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Lêi c¶m ¬n. 

 

    Sau 4 n¨m häc, ®­îc sù gi¶ng d¹y rÊt nhiÖt t×nh cña tÊt c¶ c¸c thÇy c« d­íi 

m¸i tr­êng §¹I HäC d©n lËp h¶I phßng, b©y giê ®· lµ lóc em sÏ ph¶i 

®em nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n mµ c¸c thÇy c« ®· trang bÞ cho em khi cßn ngåi trªn 

ghÕ nhµ tr­êng ®Ó phôc vô cho ®Êt n­íc. Tr­íc khi ph¶i rêi xa m¸i tr­êng nµy 

em xin ch©n thµnh c¶m ¬n tÊt c¶ c¸c thÇy c« vµ nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n mµ c¸c 

thÇy c« ®· trao l¹i cho nh÷ng ng­êi häc trß nh­ em ®Ó lµm hµnh trang cho em cã 

thÓ v÷ng b­íc trªn nh÷ng chÆng ®­êng mµ em sÏ ph¶i ®i qua sau nµy. 

     §Ó hoµn thµnh ®­îc tèt ®ît ®å ¸n tèt nghiÖp nµy em còng xin ch©n thµnh c¶m 

¬n sù h­íng dÉn tËn t×nh vµ ®· bæ sung thªm ®­îc mét sè kiÕn thøc ch­a tiÕp thu 

®­îc trong qu¸ tr×nh häc tËp cña th©ú gi¸o h­íng dÉn chÝnh  cña thÇy gi¸o 

NGUYÔN M¹NH C¦êNG, thÇy gi¸o nguyÔn THÕ DUY, thÇy gi¸o 

nguyÔn ngäc thanh ®· gióp em tÝnh to¸n vµ chØ ®¹o thi c«ng cho em 

biÕt thªm nh÷ng kinh ngiÖm thùc tÕ mµ trong thêi gian em ch­a n¾m b¾t ®­îc 

còng nh­ nhiÒu ®iÒu trªn thùc tÕ kh«ng n»m trong ph¹m vi ®å ¸n nµy. 

     Ngoµi ra, tr­íc khi ph¶i rêi xa m¸i tr­êng nµy t«i xin c¶m ¬n tÊt c¶ c¸c b¹n 

bÌ trong vµ ngoµi líp ®· tõng gióp ®ì t«i trong häc tËp ®Ó t«i cã thÓ ®¹t ®­îc 

thµnh tùu nh­ ngµy h«m nay. T«i mong r»ng chóng ta ®· tõng kÒ vai s¸t c¸nh 

bªn nhau trong häc tËp vµ c¸c c«ng t¸c kh¸c th× sau nµy chóng ta còng sÏ n¾m 

tay nhau trªn nh÷ng chÆng ®­êng sau nµy ®Ó phôc vô cho ®Êt n­íc, lµm cho ®Êt 

n­íc cµng ngµy cµng v÷ng m¹nh h¬n. 

        

 Xin ch©n thµnh c¶m ¬n! 
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Giíi thiÖu chung 

   Trong nh÷ng n¨m gÇn ®©y nÒn kinh tÕ n­íc ta ®· vµ ®ang ph¸t triÓn mét c¸ch 

m¹nh mÏ so víi nh÷ng n¨m tr­íc ®©y. §i ®«i víi qu¸ tr×nh ph¸t triÓn kinh tÕ th× 

c¬ së h¹ tÇng còng ph¶i ph¸t triÓn theo ®Ó phôc vô trë l¹i cho sù ph¸t triÓn kinh 

tÕ cña ®Êt n­íc. Tr­íc nhu cÇu vÒ c¬ së h¹ tÇn ®ã nhµ n­íc ta ®· quan t©m ®Çu 

t­ x©y dùng hµng lo¹t c«ng tr×nh träng ®iÓm ®Ó phôc vô nhu cÇu cho ph¸t triÓn 

kinh tÕ nh­ ng©n hµng, s©n vËn ®éng, kh¸ch s¹n ... §Æc biÖt lµ c¸c c«ng tr×nh 

giao th«ng liªn l¹c. Trong bèi c¶nh chung cña c¶ n­íc ngµnh b­u ®iÖn ®· ®Çu t­ 

x©y dùng trô së lµm viÖc cña m×nh" Trung t©m ®iÒu hµnh th«ng tin c¸p sîi 

quang" ®Ó ®iÒu hµnh c¸c th«ng tin trong c¶ n­íc vµ nèi víi n­íc ngoµi. 

   Yªu cÇn c¬ b¶n cña c«ng tr×nh lµ: 

- C«ng tr×nh thiÕt kÕ cao tÇng, kiÕn tróc ®Ñp mang tÝnh hiÖn ®¹i vµ uy 

nghiªm . 

- §¸p øng phï hîp víi yªu cÇu chung cña quy ho¹ch thµnh phè trong t­¬ng 

lai. 

- Phï hîp víi c¸c tiªu chuÈn, quy chuÈn thiÕt kÕ x©y dùng do nhµ n­íc ban 

hµnh. 

- §¸p øng ®­îc c«ng n¨ng sö dông, yªu cÇu ph¸t triÓn liªn tôc cña ngµnh 

trong hiÖn t¹i vµ t­¬ng lai. 

- §¶m b¶o phôc vô tèt cho qu¸ tr×nh lµm viÖc, ®i l¹i, sinh ho¹t trong ®iÒu 

kiÖn hiÖn ®¹i. 

- Bè trÝ s¾p xÕp c¸c yªu cÇu phßng lµm viÖc theo yªu cÇu phßng lµm viÖc 

theo yªu cÇu d©y truyÒn c«ng nghÖ hîp lý, thuËn tiÖn cho viÖc ®iÒu hµnh 

b¶o d­ìng thiÕt bÞ. 

- C¸c tÇng ®Òu bè trÝ ®Çy ®ñ c¸c khu vÖ sinh nam - n÷. 

- Bè trÝ ®Çy ®ñ thang m¸y thang bé ®Ó ®¶m b¶o qu¸ tr×nh ®i l¹i vµ tho¸t 

hiÓm. 

- Bè trÝ ®Çy ®ñ c¸c thiÕt bÞ kü thuËt cã liªn quan nh­ ®iÖn n­íc cøu ho¶. 
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KiÕn tróc c«ng tr×nh. 

 

I/ Giíi thiÖu s¬ bé vÒ c«ng tr×nh. 

_ C«ng tr×nh mang tªn: "Nhµ kü thuËt trung t©m ®iÒu hµnh th«ng tin c¸p sîi 

quang" §­îc x©y d­ng trªn khu ®Êt cña ngµnh, n»m trªn ®­êng Huúnh Thóc 

Kh¸ng.Bªn c¹nh §µi truyÒn h×nh Hµ néi rÊt thuËn lîi cho viÖc cung cÊp ®iÒu 

hµnh th«ng tin vµ ®i l¹i cña c¸n bé c«ng nh©n lµm viÖc t¹i C«ng ty. 

_ C«ng tr×nh thùc t¹i ®­îc x©y dùng trªn khu ®Êt cã L b =129,5 m 26,8m. PhÇn 

®Êt x©y dùng cña c«ngtr×nh lµ: 37,5m 26,8m. C«ng tr×nh cao 7 tÇng. 

cã diÖn tÝch mÆt b»ng lµ: 23,5 31m. 

Nay yªu cÇu lµm ®å ¸n tèt nghiÖp c«ng tr×nh ®­îc n©ng lªn lµ 26 36m cao 7 

tÇng kiÕn tróc cña c«ng tr×nh nµy xÏ kh«ng cã g× thay ®æi so víi kiÕn tróc thùc tÕ 

cña c«ng tr×nh 

_ Do ®iÒu kiÖn  mÆt b»ng khu ®Êt n»m tr­íc nhµ ®iÒu hµnh chÝnh cña c«ng ty 

B­u chÝnh viÔn th«ng ViÖt Nam, h­íng t©y gi¸p ®µi th¸p truyÒn h×nh , B¾c gi¸p 

®­êng Huúnh Thóc Kh¸ng, §«ng gi¸p ®­êng ®i vµo khu trô së chÝnh cña C«ng 

ty cho nªn cöa sæ ®­îc tËn dông tèi ®a ®Ó lÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn rÊt dÔ cho viÖc 

trang trÝ mÆt tiÒn cho phï hîp vãi mü quan Thµnh phè vµ xøng ®¸ng  lµ c«ng 

tr×nh chÊt l­îng cao cña Thµnh phè thñ ®« 

II/ Gi¶i ph¸p mÆt kiÕn tróc c«ng tr×nh. 

C«ng tr×nh cã 1 khèi chÝnh 7 tÇng kÝch th­íc  nh­  mét  h×nh  ch÷  nhËt 36m 

26m 

 C«ng tr×nh ®­îc bè trÝ 2 cÇu thang bé 2 cÇu thang m¸y nhËp kü thuËt , ®iÖn 
n­íc, khu vÖ sinh ®­îc bè trÝ toµn bé ë b­íc 3-4 (gi÷a nhµ). 

2 CÇu thang m¸y . 1 cÇu thang bé ®­îc bè trÝ träng 1 lâi cøng chiÕm toµn 

bé diÖn tÝch trong 1 «  7 5 m gåm chÝnh gi÷a cña c«ng tr×nh. 

Bªn c¹nh cÇu thang m¸y lµ hµnh lang chÝnh cña nhµ ®Æt chÝnh t©m cña nhµ . 

réng 7  5 m2. 

Bªn c¹nh cÇu thang bé lµ hép kü thuËt sö lý r¸c th¶i, kho chøa dông cô. 

Bªn tr¸i hµnh lang nh×n tõ ®­êng vµo lÇ toµn bé khu vÖ sinh. 
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C¹nh khu vÖ sinh lµ cÇu thang bétho¸t hiÓm n»m ë b­íc cét ngoµi cïng cña 

nhµ. 

1. C¸c chøc n¨ng sö dông trªn mÆt b»ng nhµ vµ d©y truyÒn ho¹t ®éng c«ng 

tr×nh ®­îc bè trÝ nh­ sau: 

TÇng trÖt: 

Cao 3,3m lµ tÇng ®Ó lµm Ga-ra ®Ó xe cña c«ng nh©n ®Õn lµm viÖc, cã bè trÝ 

phßng b¶o vÖ , phßng vÖ sinh. PhÝa tr­íc nhµ cã bè trÝ 1 cÇu thang lín. réng 

6,3 m ®Ó lªn ®¹i s¶nh. 2 bªn cÇu thang lµ ®¹i s¶nh lµ 2 v­ên hoa nhá. 

PhÝa trong nhµ cã bè trÝ 2 cÇu thanh m¸y, 1 cÇu thang bé thuéc b­íc 

 (3-4 ;D-E)  

PhÝa ngoµi nhµ nh×n tõ ®­êng vµo ë phÝa tay tr¸i ë b­íc cét 3-4 cã bè trÝ 1 

cÇu thang bé réng 1 m lµm cÇu thang tho¸t hiÓm . §èi diÖn víi nã ë bªn kia 

lµ 1 hép kü thuËt ®ùng r¸c th¶i tõ c¸c tÇng trªn th¶i xuèng. 

Hai bªn vµ m¨t tr­íc cña tÇn trÖt ®Òu ®­îc thiÕt kÕ cã 1 khu ®Êt nhá chång 

c©y xanh t¹o thªm d¸ng vÏ mÜ quan cho c«ng tr×nh. 

TÇng 1: 

Gåm cã 1 ®¹i s¶nh ®­îc nèi liÒn víi cÇu thang bé réng 6,3 m 

2 bªn ®¹i s¶nh lµ 2 phßng nhá cã diÖn tÝch35m2 lµ n¬i sö dông vµ lµm viÖc 

cña l·nh ®¹o nhµ ®iÒu hµnh. 

§i tõ ®¹i s¶nh vµo bªn trong cã mét phßng lín cã diÖn tÝch 14m  25m lµ 

phßng lµm viÖc ®iÒu hµnh cña c«ng nh©n viªn. 

2 bªn hµnh lang: bªn ph¶i lµ cÇu thang m¸y, cÇu thang bé, hîp kü thuËt, kho 

chøa phô kiÖn. 

Bªn tr¸i khu vÖ sinh, cÇu thang tho¸t hiÓm. 

 

 

TÇng 2-6: ChØ cã 2 phßng lµm viÖc ë 2 ®Çu c«ng tr×nh: phßng réng 14  

25m. 

- Bªn ph¶i, bªn tr¸i ®iÒu hµnh nh­ tÇng 1. 

- TÇng m¸i: 
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  Trªn tÇng m¸i cã bè trÝ 1 bÓ n­íc ≈ 70m3. 

   Khu gi¶i kh¸t nghØ ng¬i cña c«ng nh©n khi tan ca trªn tÇng m¸i cã trång 

c©y xanh ®Ó ®iÒu hoµ kh«ng khÝ t¹o kh«ng gian m¸t mÎ cho c«ng nh©n nghØ 

ng¬i. 

   Toµn bé b­íc C-D vµ 1/2( b­íc BC vµ DE)®­îc ®æ bªt«ng lµm m¸i tre lµm 

phßng ®iÒu hoµ tæng hîp vµ qu¸n cµ phª ë bªn trong. 

2. VÒ mÆt ®øng c«ng tr×nh: 

- Nh×n tõ ®­êng Huúnh Thóc Kh¸ng vµo, c«ng tr×nh cã tæng chiÒu cao lµ 

57m (nãc m¸i T m) tÇng trÖt cao 3.3m, c¸c tÇng cßn l¹i cao 4.5m. 

Cã 1 cÇu thang lªn ®¹i s¶nh, 2 bªn cÇu thang cã trång ®Æt chËu c©y ®Ó  t ¹o 

d¸ng kiÕn tróc. 

 Toµn bé 4 mÆt cña c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ cöa kÝnh ph¶n quang chÞu lùc 2 bªn 

cöa lµ c¸c trô ®­îc trang trÝ rÊt hµi hoµ ®Ñp m¾t tõ trªn xuèng d­íi. 

3. C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt cho c«ng tr×nh: 

a/. ¸nh s ¸ng 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i vÞ trÝ thuËn lîi 4 mÆt th«ng tho¸n kh«ng cã vËt c¶n 

cho nªn ë c«ng tr×nh nµy ta chän gi¶i ph¸p th«ng tho¸ng tù nhiªn. 

- Ta thiÕt kÕ c«ng tr×nh 4 mÆt ®Òu lµ cöa kÝnh víi diÖn tÝch cöa v¸ch  kÝnh 

chiÕm 3/5 diÖn tÝch toµn bé mÆt tho¸ng ngoµi cña c«ng tr×nh ®Ó gi¶i quyÕt 

®iÒu hoµ ¸nh s¸ng th«ng khÝ trong nhµ. 

- Ngoµi diÖn tÝch cöa ®Ó lÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn trªn ta cßn bè trÝ 1 hÖ thèng 

bãng ®Ìn li«ng th¾p s¸ng trong nhµ cho c«ng tr×nh vÒ buæi tèi. 

b/. CÊp tho¸t n­íc: 

HÖ thèng cÊp n­íc cña c«ng tr×nh gåm cã: 

- BÓ cÊp n­íc trªn m¸i. 

- BÓ cÊp n­íc ngÇm. 

+ BÓ cÊp n­íc trªn m¸i cã tæng thÓ tÝch chøa n­íc 70m3 ®ñ ®Ó cung cÊp cho 

n­íc sinh ho¹t bªn trong c«ng tr×nh vµ chøa n­íc dù phßng tr­êng hîp cã sù cè 

khi x¶y ra ho¶ ho¹n. 
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    HÖ thèng dÉn n­íc tõ bÓ n­íc m¸i xuèng d­íi ®Òu ®­îc ch«n ngÇm vµo trong 

t­êng. Vµ cø mçi tÇng ta ph¶i ®Ó ra 2 häng n­íc cøu ho¶. 

+ BÓ n­íc ngÇm: lµ bÓ n­íc dïng ®Ó dù tr÷ n­íc vµ cung cÊp n­íc cho bÓ ë tÇng 

m¸i. 

   HÖ thèng tho¸t n­íc: 

- HÖ thèng tho¸t n­íc sinh ho¹t ®­îc thiÕt kÕ ch¶y th¼ng ®øng ngay tõ thiÕt 

bÞ WC vµ dÉn ra èng tho¸t n­íc trong cho toµn bé khu WC vµ sinh ho¹t 

ch¶y xuèng tÇng trÖt ch¶y xuèng hè ga hoÆc bÓ phèt míi cho ch¶y ra 

ngoµi. 

- Tho¸t n­íc m¸i: m¸i ®­îc lµm dèc vÒ 2 bªn vµ hai bªn ta lµm 2 r·nh tho¸t 

n­íc. 2 r·nh tho¸t n­íc nµy cã nhiÖm vô dÉn n­íc vÒ c¸c èng tho¸t n­íc 

®Æt ë d­íi r·nh vµ ch¶y xuèng d­íi ®Êt. 

c/. CÊp ®iÖn: 

     Nh­ ta ®· biÕt c«ng tr×nh nµy lµ c«ng tr×nh ®iÒu hµnh toµn bé hÖ thèng tin 

quèc gia cho nªn nã kh«ng cho phÐp gi¸n ®o¹n mÊt ®iÖn trong bÊt kú tr­êng hîp 

nµo. Do vËy mµ hÖ thèng ®iÖn ë ®©y ®­îc tÝnh to¸n l¾p ®Æt víi hÖ sè an toµn cao 

víi thiÕt bÞ hiÖn ®¹i, toµn bé ®­êng d©y ®­îc ®i ngÇm trong t­êng cét vµ trªn 

trÇn nhµ. §­êng d©y ®iÖn lu«n ®­îc bè trÝ víi 2 ®­êng, 1 ®­êng lµm viÖc chÝnh, 

1 ®­êng dù phßng khi mÊt ®iÖn th× nã cã thÓ ngay tøc kh¾c hoµ vµo m¹ng ®iÖn 

chÝnh cña c«ng tr×nh ®Ó c«ng tr×nh kh«ng bÞ mÊt ®iÖn. 

    Ngoµi hÖ thèng biÕn ¸p thiÕt bÞ ®Ó hoµ vµo m¹ng ®iÖn l­íi quèc gia th× c«ng 

tr×nh cã m¸y ph¸t ®iÖn riªng ®Æt ngay d­íi tÇng trÖt cïng víi m¸y biÕn ¸p ®Ó 

cung cÊp ®iÖn cho nhµ khi m¹ng l­íi ®iÖn quèc gia kh«ng cã ®iÖn. 

d/. Gi¶i ph¸p giao th«ng: 

     Nh­ ®· nãi ë trªn c«ng tr×nh cã 2 hÖ thèng cÇu thang: 

- 2 cÇu thang m¸y. 

- 2 cÇu thang bé. 

    CÇu thang m¸y cã nhiÖm vô vËn chuyÓn ng­êi lªn c¸c tÇng cao tíi c¸c tÇng 

lµm viÖc. 
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    CÇu thang bé phôc vô cho c¸n bé nh©n viªn ®i l¹i lªn xuèng gi÷a c¸c tÇng liÒn 

kÒ mµ cÇu thang m¸y ®«i lóc phôc vô sÏ kh«ng thuËn tiÖn b»ng vµ cÇu thang bé 

cã nhiÖm vô dïng ®Ó vËn chuyÓn thiÕt bÞ lªn xuèng khi cÇu thang m¸y kh«ng 

®¸p øng ®­îc yªu cÇu vËn chuyÓn ®ång thêi nã còng lµ 1 cÇu thang dù phßng khi 

cÇu thang m¸y gÆp sù cè. 

    Bªn c¹nh cÇu thang m¸y, bé ®Òu cã hµnh lang réng h¬n b¶n thang ®Ó phôc vô 

®i l¹i. ë gi÷a nhµ lµ 1 hµnh lang trung t©m réng 7 5m ®Ó tr¸nh va ch¹m ë cÇu 

thang ®ång thêi t¹i ®©y ®i trùc tiÕp  vµo phßng lµm viÖc. 

III. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu. 

1/ VËt liÖu 

 Khung dÇm sµn lâi bª t«ng cèt thÐp toµn khèi 

 T­êng ng¨n nhµ vµ khu WC lµ t­êng g¹ch 110 ,220. 

 VÒ bao tre cã v¸ch khung kÝnh chÞu lùc, cöa kÝnh vµ t­êng x©y b»ng g¹ch 

t¹o d¸ng kiÕn tróc. 

2/ KÕt cÊu. 

a. VÒ phÇn mãng. 

Theo kiÕn tróc c«ng tr×nh, c«ng tr×nh lµ nhµ cao tÇng chÞu t¶i träng lín, ®iÒu 

kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh kh«ng ®­îc tèt do vËy ta chän gi¶i mãng cäc ep lµ hîp 

lý vµ t­¬ng xøng víi tÇm quan trong cña nã. 

b. PhÇn th©n. 

 Hai thµnh phÇn chÞu lùc chÝnh  

 Lâi, v¸ch thiÕt kÕ chÞu t¶i träng ngang 

 Khung chÞu t¶i träng ®øng vµ 1 phÇn t¶i träng ngang. 

 Sµn chÞu t¶i träng b¶n th©n cña sµn vµ c¸c ho¹t t¶i sö dông trªn nã cã thÓ 

cã. 
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phÇn ii: KÕt cÊu 

 
I – ThiÕt kÕ sµn tÇng ®iÓn h×nh 

1. S¬ bé chän kÝch th­íc tiÕt diÖn: 

a.  B¶n sµn 

ChiÒu dµy b¶n chän s¬ bé theo c«ng thøc: 

   
m

lD
hb

*
      

    m=40- 45 chän m=45 (sµn lµ b¶n liªn tôc) 

   L=3,5 m c¹nh ng¾n b¶n 

   D=0.8-1.4 (chän D=1 (t¶i trung b×nh) 

      
1

350 7,8
45

bh cm   chän h=10cm 

Chän thèng nhÊt hb = 10 cm cho toµn bé c¸c mÆt sµn 

Gi¶ thiÕt bÒ réng cña dÇm lµ 220 mm 

2. X¸c ®Þnh c¸c lo¹i t¶i t¸c dông : 

 2.1. TÜnh t¶i :    

1. TÜnh t¶i t¸c dông lªn mÆt sµn 

a.CÊu t¹o líp sµn: 

 Nh­ h×nh vÏ. 

g¹ch l¸t sµn dµy 1 cm

v÷a lãt sµn dµy 3 cm

líp btct dµy 10 cm

v÷a tr¸t trÇn dµy 2 cm
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Träng l­îng b¶n th©n  cña líp sµn ®­îc tÝnh to¸n nh­ sau: 

C¸c líp vËt liÖu lµm sµn nhµ gtt Kg/m2 n gtt Kg/m2 

1/G¹ch hoa dÇy 1 cm cã 

          =2000 kg/m3 

20 1.1 22 

 2/V÷a lãt dÇy 3cm cã 

         =  1800  Kg/m3 

54 1.3 70,2 

3/ B¶n sµn BTCTdÇy 10cm 

        = 2500 Kg/m3 

250 1.1 275 

 4/V÷a tr¸t dÇy 2cm cã 

         =  1800  Kg/m3 

36 1.3 46,8 

                    414 

 T¶i tÝnh to¸n sµn nhµ vÖ sinh 

 

4 

(Sµn vÖ sinh) 

- G¹ch chèng tr¬n: x2200xn = 

0,015x2200 

- V÷a lãt: x1800xn = 0,02x1800 

- Bª t«ng chèng thÊm: x2500xn = 

0,04x2500 

- B¶n BTCT: hbx2500xn=0,1x2500 

- Tr¸t: 0,02x1800xn=0,02x1800 

1,1 

 

1,3 

1,1 

 

1,1 

1,3 

36,3 

 

46,8 

110 

 

275 

46,8 

                                          Céng         515 

 

2.Ho¹t t¶i:  

 

Tªn 

Gi¸ trÞ tiªu 

chuÈn 

kg/m2) 

HÖ sè  

v­ît t¶i 

Gi¸ trÞ tÝnh to¸n 

(kg/m2) 

Hµnh lang(O7;O2;O9) 300 1,2 360 

Nhµ vÖ sinh(O6,O8) 200 1,3 260 

Phßng lµm viÖc(O1) 150 1,3 195 

Kho(O3,O4,O5) 150 1,3 195 
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3. TÝnh to¸n chi tiÕt c¸c « sµn: 

- KÝch th­íc c¸c « sµn: 

  + ¤ sµn S1: 4780 x 3280(32 «) 

  + ¤ sµn S2: 4780x2530 (2«) 

  + ¤ sµn S3: 4060 x 3780(1 «) 

  + ¤ sµn S4: 2500x1200 (1 «) 

  + ¤ sµn S5: 2500x2250 (1 «) 

  + ¤ sµn S6: 4760x1300 (1 «) 

  + ¤ sµn S7: 4780x3280 (8«) 

  + ¤ sµn S8: 4780x3280 (2«) 

  + ¤ sµn S9: 4030x1800 (1«) 

  

Tên ô bản 
Cạnh ngắn 

l1(m) 

Cạnh dài 

l2(m) 
Tỷ số l2/l1 Sơ đồ tính 

S1 3,5 5 1,4 Bản kê 

S2 2,75 5 1,8 Bản kê 

S3 4 4,28 1,1 Bản kê 

S4 1,2 2,5 2,1 Bản dầm 

S5 2,5 2,75 1,1 Bản kê 

S6 1,5 5 3,3 Bản dầm 

S7 3,5 5 1,4 Bản kê 

S8 3,5 5 1,4 Bản kê 

S9 2 4,25 2,2 Bản dầm 
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0
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                     MÆt b»ng kÕt cÊu tÇng ®iÓn h×nh: 

- ChiÒu dµy b¶n lµ h = 10 cm chän líp b¶o vÖ a = 2 cm vËy chiÒu cao lµm viÖc 

cña cèt thÐp lµ ho = 10 – 2 =8 cm 

T¶i trong tÝnh to¸n cho c¸c « sµn cô thÓ lµ: 

STT Tªn « b¶n Chøc n¨ng 
TÜnh t¶i 

(KG/m2) 

Ho¹t t¶i 

(KG/m2) 

Tæng t¶i 

(KG/m2) 

1 « ¤1 Phßng lµm viÖc 414 195 609 

2 « ¤2 Hµnh lang 414 360 774 

3 « ¤3 kho 414 195 609 

4 « ¤4 kho 414 195 609 

5 « ¤5 kho 414 195 609 

6 « ¤6 Nhµ vÖ sinh  515 260 775 

7 « ¤7 Hµnh lang 414 360 774 

8 « ¤8 Nhµ vÖ sinh 515 260 775 

9 « ¤9 Hµnh lang 414 360 774 
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3.1 TÝnh to¸n néi lùc cho b¶n kª 4 c¹nh theo s¬ ®å ®µn håi 

a. TÝnh « sµn b¶n kª ®iÓn h×nh S1 : ( 3,5 x5) m 

*TÝnh néi lùc: 

m1

Im

2m

I'm

II'm

5
0

0
0

B

A

5 6

IIm

3500

 

 

-  XÐt tØ sè: 
2

1

5
1,4 2

3,5

l

l
 

VËy b¶n lµm viÖc 2 ph­¬ng, tÝnh theo b¶n kª 4 c¹nh khi t¶i träng ph©n bè 

®Òu  

- C«ng thøc tÝnh m«men « sµn: 

 

M1=α1.P , MI=MI’=-β1.P 

M2=α2.P , MII=MII’=-β2.P 

 

                - Tõ  r = 1,4 tra b¶ng ( phô lôc 17 s¸ch KÕt CÊu Bªt«ng Cèt thÐp 

phÇn cÊu kiÖn c¬ b¶n) chän tØ sè néi lùc gi÷a c¸c tiÕt diÖn: 

1a =0.0210; 2a =0,0107; 1b =0,0473; 2b =0,0240 

     P=(gs+qs).l1l2=(414 + 195).4,78.3,28  =10395 

- Thay c¸c gi¸ trÞ  vµo c«ng thøc: 

Þ M1=218,29 KGm 

     M2=111,22 KGm 

     MI= MI’=491,68  KGm 

     MII= M II’=  249,48 KGm 

* TÝnh cèt thÐp: 
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TÝnh hÖ sè : 

2.
m

b o

M

R b h
a =

×
 

Néi lùc tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi  

 LÊy d¶i b¶n b = 1m  

TÝnh thÐp ë nhÞp: 

* M«men d­¬ng theo ph­¬ng ng¾n M1 = 218,29 KGm = 21829KGcm 

2 2

0

21829
0,0235

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,0235 0,988mx a= + - = + - =  

2

0

21829
0,986

. . 2800.0,988.8s

M
As cm

R hx
= = =  

 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

0,986
.100% 100% 0,123% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

* M«men M2 = 111,22 KGm =11122 

2 2

0

11122
0,012

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,012 0,994mx a= + - = + - =  

2

0

11122
0,5

. . 2800.0,994.8s

M
As cm

R hx
= = =  

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

0,5
.100% 100% 0,06% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

Tinh thÐp ë gèi: 

* M«men MI = 491,68 KGm =49168 KGcm 

2 2

0

49168
0,052

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,052 0,972mx a= + - = + - =  
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2

0

49168
2,25

. . 2800.0,972.8s

M
As cm

R hx
= = =  

 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 4,19(cm2) 

min

0

2,25
.100% 100% 0,28% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

M«men MII = 249,48 KGm = 24948 KGcm 

2 2

0

24948
0,027

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,027 0,986mx a= + - = + - =  

2

0

24948
1,129

. . 2800.0,986.8s

M
As cm

R hx
= = =  

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

1,129
.100% 100% 0,141% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

a300

a1
5

0

a300

3
5

0
0

5000

a300

 

b. TÝnh « sµn b¶n kª ®iÓn h×nh S7 : ( 3,5 x5) m 

*TÝnh néi lùc: 
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m1

Im

2m

I'm

II'm

5
0

0
0

B

A

5 6

IIm

3500

 

-  XÐt tØ sè: 
2

1

5
1,4 2

3,5

l

l
= = <  

VËy b¶n lµm viÖc 2 ph­¬ng, tÝnh theo b¶n kª 4 c¹nh khi t¶i träng ph©n bè ®Òu  

- C«ng thøc tÝnh m«men « sµn: 

 

M1=α1.P , MI=MI’=-β1.P 

M2=α2.P , MII=MII’=-β2.P 

 

                - Tõ  r = 1,4 tra b¶ng ( phô lôc 17 s¸ch KÕt CÊu Bªt«ng Cèt thÐp phÇn cÊu kiÖn 

c¬ b¶n) chän tØ sè néi lùc gi÷a c¸c tiÕt diÖn: 

1a =0.0210; 2a =0,0107; 1b =0,0473; 2b =0,0240 

     P=(gs+qs).l1l2=(414 + 360).4,78.3,28  =12135 

- Thay c¸c gi¸ trÞ  vµo c«ng thøc: 

Þ M1=254,83 KGm 

     M2=129,82 KGm 

     MI= MI’=573,98  KGm 

     MII= M II’=  291,24 KGm 

* TÝnh cèt thÐp: 

 

TÝnh hÖ sè : 

2.
m

b o

M

R b h
a =

×
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Néi lùc tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi  

 LÊy d¶i b¶n b = 1m  

TÝnh thÐp ë nhÞp: 

* M«men d­¬ng theo ph­¬ng ng¾n M1 = 254,83 KGm = 25483KGcm 

2 2

0

25483
0,0275

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
 

0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,0275 0,986m  

2

0

25483
1,15

. . 2800.0,986.8s

M
As cm

R h
 

 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

1,15
.100% 100% 0,143% 0,05%

100 8

As

bh
 

* M«men M2 = 129,82 KGm =12982 

2 2

0

12982
0,014

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
 

0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,014 0,992m  

2

0

12982
0,58

. . 2800.0,992.8s

M
As cm

R h
 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

0,5
.100% 100% 0,06% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

Tinh thÐp ë gèi: 

* M«men MI = 573,98 KGm =57398 KGcm 

2 2

0

57398
0,06

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
 

0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,06 0,97m  

2

0

57398
2,64

. . 2800.0,97.8s

M
As cm

R h
 

 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 4,19(cm2) 
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min

0

2,64
.100% 100% 0,3% 0,05%

100 8

As

bh
 

M«men MII = 291,24 KGm = 29124 KGcm 

2 2

0

29124
0,031

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
 

0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,031 0,984m  

2

0

29124
1,329

. . 2800.0,984.8s

M
As cm

R h
 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

1,329
.100% 100% 0,161% 0,05%

100 8

As

bh
 

 

 

3.2 TÝnh cho b¶n lo¹i dÇm ®iÓn h×nh :  

Khi tØ sè 2

1

  
l

 >  2
l

 B¶n lo¹i dÇm 

Tuú theo s¬ ®å liªn kÕt ë hai ®Çu b¶n mµ ta ¸p dông c«ng thøc cña c¬ häc kÕt 

cÊu phï hîp ®Ó x¸c ®Þnh m«men vµ lùc c¾t t¹i gèi vµ nhÞp cña mçi « b¶n. 

- ë ®©y em dïng s¬ ®å ®µn håi: « b¶n ®­îc liªn kÕt cøng ë hai ®Çu theo ph­¬ng 

c¹nh ng¾n l1. C¾t d¶i b¶n réng 1(m) theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh to¸n. 

 a). TÝnh to¸n néi lùc cho « b¶n ®¹i diÖn S 6: ( 5x 1,5) m 

- XÐt tû sè : 2

1

5
    

1,5

l
=  =  3,3  >  2

l
 

- S¬ ®å tÝnh to¸n: (h×nh vÏ). 
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2
42

q
l

q
l2

1
2

1
22

q
=

g
  

+
p

s
s q

l

1
5
0
0

5000

M gèi

1000

gèiM
M nh?p

 

 

- C¾t d¶i b¶n réng 1(m) theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh to¸n. Ta cã:  

             
22 (g p ) . lql s sM

nh 24 24

+
= =  

Trong ®ã:   gs = 515 (KG/m). 

        ps = 260 (KG/m). 

  q = 515 + 260 = 775 (KG/m). 

- M«men tÝnh to¸n ë gèi vµ nhÞp lµ:  

´ 2

g
775  1,3

M = - = -109.14 (KG.m).
12

 

1,´ 2

nh
 

775 3
M =  = 54,5(KG.m).

24
 

* TÝnh thÐp ë gèi: 

M«men gèi Mg = 109,14 KGm = 10914 KGcm 

2 2

0

10914
0,0128 0,3

. . 145 100 8
m pl

b

M

R b h
a a= = = < =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,0128 0,993mx a= + - = + - =  

2

0

10914
0,5

. . 2800.0,993.8s

M
As cm

R hx
= = =  

V× hµm l­îng cèt thÐp nhá nªn em  chän cèt thÐp theo cÊu t¹o f 8 a200 cã As = 

2,51(cm2) 

* TÝnh thÐp ë nhÞp: 

M«men nhÞp Mnh = 54,5 KGm =5450 KGcm 
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2 2

0

5450
0,005 0,3

. . 145 100 8
m pl

b

M

R b h
a a= = = < =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,005 0,997mx a= + - = + - =  

2

0

5450
0,24

. . 2800.0,997.8s

M
As cm

R hx
= = =  

 

Chän cèt thÐp 6 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

Em tÝnh to¸n cho c¸c « b¶n tiªu biÓu, c¸c « b¶n cßn l¹i ®­îc tÝnh t­¬ng tù  

Ta ®­îc b¶ng tæng hîp c¸c « b¶n 
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B¶ng 4:           B¶ng tÝnh néi lùc cho b¶n lo¹i dÇm. 

Tªn « 

b¶n 

M«men 

(kg.m) 

h0 

(cm

) 

αm δ As 

(cm2) 

%  Chän thÐp 

1 2 3 4 5 6 7 8 

 

O1 

M1 = 224,54 8 0,0219 0,98

8 

1,014 0,14

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 144,4 8 0,015 0,99

2 

0,65 0,07 §Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MI = 505,73 8 0,0054 0,97

2 

32,32 0,31 6 a 300  

MII = 256,6 8 0,027 0,98

6 

1,16 0,15 6 a 300  

 

O2 

M1 = 362,2 8 0,025 0,98

7 

1,31 0,13 §Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 267,68 8 0,018 0,99

1 

0,965 0,09

6 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MI = 834,07 8 0,057 0,97

0 

3,069 0,30

6 

6 a 300  

MII = 620,86 8 0,043 0,97

8 

2,266 0,02

6 

6 a 300  

 

O3 

M1 = 215,27 8 0,0148 0,99

2 

0,774 0,06

7 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 154,43 8 0,0106 0,99

5 

0,554 0,31

3 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MI = 494,79 8 0,034 0,98

3 

1,798 0,14

8 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MII = 355,88 8 0,0245 0,98

7 

1,286 0,06 §Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

 

O4 

 M1 = 154,9 8 0,0106 0,99

4 

0,56 0,05

6 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 67,4 8 0,0046 0,99

7 

0,241 0,02

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 
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MI = 345,4 8 0,023 0,98

7 

1,248 0,12

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MII = 149,53 8 0,0103 0,99

4 

0,536 0,05

3 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

 

O5 

 

Mg = -

116,625 

8 0,008 0,99

6 

0,418 0,04

1 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

Mnh = 58,31 8 0.004 0,99

7 

0,208 0,02 §Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

O6 Mg = 99,56 8 0,068 0,99

6 

0,356 0,03

5 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

Mnh = 50,40 8 0.037 0,98

1 

0,18 0,01

8 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

O7 

 

 

 M1 = 

578,44 

8 0,039 0,99

8 

2,107 0,21

0 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 294,73 8 0,02 0,98

9 

1,064 0,16

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MI = 1302,8 8 0,089 0,95

3 

4,88 0,48 6 a 300  

MII = 661,08 8 0,005 0,97

6 

2,417 0,24 6 a 300  

O8 

 

 

 M1 = 

578,44 

8 0,039 0,99

8 

2,107 0,21

0 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 294,73 8 0,02 0,98

9 

1,064 0,16

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MI = 1302,8 8 0,089 0,95

3 

4,88 0,48 6 a 300  

MII = 661,08 8 0,005 0,97

6 

2,417 0,24 6 a 300  

 

O9 

 M1 = 154,9 8 0,0108 0,99

4 

0,56 0,05

6 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

M2 = 67,4 8 0,005 0,99

7 

0,241 0,02

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 
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MI = 345,4 8 0,026 0,98

7 

1,248 0,12

4 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

MII = 149,53 8 0,012 0,99

4 

0,536 0,05

3 

§Æt theo cÊu t¹o 6 a 

200 

 

 

 

 

 

 

     II – ThiÕt kÕ Khung trôc 2 

     

1.S¬ bé chän kÝch th­íc 
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1.1. Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm: 

*. Chän tiÕt diÖn dÇm   

* Chän dÇm doc: D1, D2, D3, D4, D5.D6 : 
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m

l
h  

- NhÞp cña dÇm l = 700cm: 

Chän s¬ bé     h
1 1 700 700

(87,5 58,3)
8 12 8 12

l cm ; 

Chän h =60cm, b =22 cm  

* Chän dÇm khung: DD1,DD2,DD3,DD4,DD5,DD6,DD7,DD8,DD9,DD10: 

- NhÞp cña dÇm l = 500cm: 

Chän s¬ bé     h
1 1 500 500

(62,55 41,6)
8 12 8 12

l cm ; 

- Chän h = 50 cm, b =22 cm 

* Chän dÇm phô : 

Chän h = 35 cm, b =22 cm 

 

1.2. S¬ bé x¸c ®Þnh kÝch th­íc cét . 

C«ng thøc x¸c ®Þnh 

F=(1,2 1,5)
R

N
 

Trong ®ã:  F -DiÖn tÝch tiÕt diÖn cét 

N -Lùc däc tÝnh theo diÖn truyÒn t¶i 

R-C­êng ®é chÞu nÐn cu¶ vËt liÖu lµm cét 

BT M250# Rn = 145 kG/cm2 

N = nxqxs 

*Víi cét trôc A – 2 
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DiÖn chÞu t¶i lµ s = 2,5x7 = 17,5m2 

q= 1,5 

N = 7x17,5x1,5 = 183,75T 

3
21.2 183,75 10

1520,6
145b

KN
Fc cm

R

´ ´
= = =  

VËy chän cét cã tiÕt diÖn lµ : 40x40 (cm) 

 

*Víi cét trôc B-2, 

 

 

 

DiÖn chÞu t¶i lµ s = 5x7 = 35 m2 

q= 1,5 

N = 7x35x1,5 = 367,5 T 
3

21.2 367,5 10
3041.3

145b

KN
Fc cm

R

´ ´
= = =  

VËy chän cét cã kÝch th­íc lµ : 50x40 (cm) 

*Víi cét trôc C – 2 
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DiÖn chÞu t¶i lµ s = 5x7 = 35 m2 

q= 1,5 

N = 7x35x1,5 = 367,5T 

3
21,2 367,5 10

3041,75
145b

KN
Fc cm

R

´ ´
= = =  

VËy chän cét cã tiÕt diÖn lµ : 50x40 (cm) 

*Víi cét trôc D-2 

 

 

 

DiÖn chÞu t¶i lµ s = 5x7 = 35 m2 

q= 1,5 

N = 7x35x1,5 = 367,5 T 
3

21.2 367,5 10
3041.3

145b

KN
Fc cm

R

´ ´
= = =  

VËy chän cét cã kÝch th­íc lµ : 50x40 (cm) 
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*Víi cét trôc E-2 

 

 

 

DiÖn chÞu t¶i lµ s = 5x7 = 35 m2 

q= 1,5 

N = 7x35x1,5 = 367,5 T 
3

21.2 367,5 10
3041.3

145b

KN
Fc cm

R

´ ´
= = =  

VËy chän cét cã kÝch th­íc lµ : 50x40 (cm) 

*Víi cét trôc F – 2 

 

 

 

DiÖn chÞu t¶i lµ s = 2,5x7 = 17,5m2 
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q= 1,5 

N = 7x17,5x1,5 = 183,75T 

3
21.2 183,75 10

1520,68
145b

KN
Fc cm

R

´ ´
= = =  

VËy chän cét cã tiÕt diÖn lµ : 40x40 (cm) 

 

3. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn khung  2: 

     3.1. TÜnh t¶i :                 

 a. T¶i tÝnh to¸n sµn c¸c tÇng : Sµn c¸c tÇng dÇy 100mm   

 

 

 

    Tªn « b¶n                       C¸c líp t¹o thµnh    n g(KG/m2) 

S1,S3,S4,S5 

(sµn lµm viÖc, kho) 

- G¹ch l¸t: x2500xn=0,01x2000 

- V÷a lãt: x1800xn = 0,03x1800 

- B¶n BTCT: hbx2500xn=0,1x2500 

- Tr¸t: 0,02x1800xn=0,02x1800 

1,1 

1,3 

1,1 

1,3 

22 

70,2 

275 

46,8 

                                          Céng  414 

S2,S7,S9                    

(Sµn hµnh lang) 

- G¹ch l¸t: x2500xn=0,01x2000 

- V÷a lãt: x1800xn = 0,03x1800 

- B¶n BTCT: hbx2500xn=0,1x2500 

- Tr¸t: 0,02x1800xn=0,02x1800 

1,1 

1,3 

1,1 

1,3 

22 

70,2 

275 

46,8 

                                          Céng  414 

S6,S8                              

        (Sµn vÖ sinh) 

- G¹ch chèng tr¬n: x2200xn = 

0,015x2200 

- V÷a lãt: x1800xn = 0,02x1800 

- Bª t«ng chèng thÊm: x2500xn = 

0,04x2500 

- B¶n BTCT: hbx2500xn=0,1x2500 

- Tr¸t: 0,02x1800xn=0,02x1800 

1,1 

 

1,3 

1,1 

 

1,1 

1,3 

36,3 

 

46,8 

110 

 

275 

46,8 

                                          Céng     515 

b.TÜnh t¶i m¸i 
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CÊu t¹o líp m¸i: 

 

.  TÜnh t¶i t¸c dông. 

CÊu t¹o c¸c m¸i gtt Kg/m2 n gtt(Kg/m2) 

 1.V÷a tr¸t trÇn dµy 2cm cã  

=1800 Kg/m3 

36 1,3 46,8 

2. Líp bª t«ng g¹ch vì t¹o dèc dÇy 10 

cm cã =1800 Kg/m3 

180 1,2 216 

 

3. Líp bª t«ng chèng thÊm dÇy 4 cm 

           =2500 Kg/m3 

100 1,1 110 

4.B¶n sµn BTCT dÇy 10 cm  

 =2500 Kg/m3 

250 1,1 275 

 

= 648 

 

c. T¶i träng c¸c cét. 

* cét cã tiÕt diÖn      400 x 400 

- Cét bª t«ng cèt thÐp.  

  qtt= 1,1 . 0,4. 0,4.2500 = 440 Kg/m 

- tr¸t dÇy 15 cm

4
0

0

400
 

                        qtr =  0,015.1,6.1,3.1800 = 56,2  Kg/m 

VËy tæng t¶i träng cét/m 

qc =440+56,2= 496 Kg/m 

*. Cét cã tiÕt diÖn  500x400 

 - T¶i träng phÇn BTCT 
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4
0

0

500

   

  

                                                      qbt  = 0,5 . 0,4 .1,1  2500 =550 Kg/m 

   

qtr=0,015 .1,8. 1,3. 1800 =63 Kg/m 

-T¶i träng toµn phÇn cña cét. 

qtp= 550 + 63=613 kg/m 

 

 

d.träng l­îng cña 1m dÇm 

 

 

Stt 

 

CÊu t¹o c¸c líp cÊu kiÖn  

 

 

kG/m3 

T¶i 

träng 

tiªu 

chuÈn 

kG/m 

HÖ sè 

v­ît 

t¶i 

n 

T¶i träng 

tÝnh to¸n  

kG/m2 

 

1 

DÇm 220x600 (D1-:- D6) 

+Líp tr¸t dµy 20:  

0,02x1,22=0,024m2 

+DÇm bt: 0,22x0,6=0,132 m2                                        

Céng 

 

 

1800 

 

2500 

 

 

43,2 

 

330 

 

 

 

1,3 

 

1,1 

 

 

56,16 

 

363 

419,16 
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2 

DÇm 220x350 

+Líp tr¸t dµy 20:  

0,02x0,72=0,0144m2 

+DÇm bt: 0,22x0,35=0,077 

Céng 

 

1800 

 

2500 

 

25,92 

 

192,5 

 

 

1,3 

 

1,1 

 

33,7 

 

     211,75 

 245,45 

         

3 

DÇm 220x500 

 ( DD1-:-DD10) 

+Líp tr¸t dµy 20:  

0,02x1,02=0,0204m2 

+DÇm bt: 0,22x0,5=0,11 

Céng 

 

 

 

1800 

2500 

 

 

 

 33,1 

275 

 

 

 

 

1,3 

  1,1 

 

 

 

43,3 

    302,5 

 345,8 

eT¶i träng cña kÝnh. 

Qk= 40 x 1,1 = 44 Kg /m2 

 

* HÖ sè quy ®æi t¶i träng h×nh thang sang ph©n bè ®Òu: 

         -T¶i träng do sµn truyÒn vµo: 

  + Víi t¶i h×nh thang: 

     víi. Q
ht=kht.qs.. lng/2 

                                                 kht=1-2.β
2
+β

3
; β=lng/(2.ld) 

  + víi t¶i tam gi¸c 

   qtg = ktg.qs 

   víi ktg=5/8.lng/2 

  + víi t¶i h×nh ch÷ nhËt 

   qtd = 0,5.qs.lng 

 

 

 

TÇng 

Tªn KÝch thíc 

T¶i 

träng 

tÝnh 

to¸n HÖ sè Quy ®æi 

« 

sµn 

 

L1 

 

L2 gs Kht Ktg 

Tam 

gi¸c 

H×nh 

thang 

 (m) (m)  (kg/m2)       (kg/m) (kg/m) 



®å ¸n tèt nghiÖp kho¸ 2005 - 2009 

Sinh viªn: Lª V¨n Quý – Líp XD902 31 

2,3,4,5,6 

O1 3.5 5 414 0,35 0,8 1,1 455.4 580 

O2 2.75 5 414      

O7 3.5 5 414 0,35 0,8 1,1 455,4 580 

M¸i 

O1 5 7 648 0,35 0,8 1,6 713 1296 

O2 5 5,8 648 0.43 0,7 1,6 713 1134 

O7 5 7 648 0,35 0,8 1,6 713 1296 

1 O1 5 7 414 0,35 0,8 1,6 662 828 

  

 

5. Dån t¶i : 

5.1.tÜnh t¶i: 

a,tÜnh t¶i tËp trung tÇng ®iÓn h×nh (2,3,4,5,6) 

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

2
5
0

0
0

7000 7000 7000 7000 7000

35000

A
B

C
D

E
F

1 2 3 4 5 6

2
5
9

0
0

35900

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

2
5
0

0
0

A
B

C
D

E
F

2
5
9

0
0

O1 O1 O1 O1

O1O1
O1O1

O1 O1
O1 O1

O1 O1 O1 O1

O2 O2

O3

O8O8

 O6

O1 O1 O1

O1

O1

O1 O1 O1 O1

O1

O1

O1O1

O7

O1

O1

O1

O7O7
O7 O7O7O7O7

O4

O5

O9

 

                                 MÆt b»ng kÕt cÊu tÇng ®iÓn h×nh: 
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P1 P2
P3 P4 P5

P6

Q1 Q2 Q3
Q4

Q5

1

2

3

A B C D E P2

O1 O1 O7

O7

O2

D1 D2 D3 D4 D5 D6

DD2

DD4

7
0

0
0

7
0

0
0

DD1

DD3

DD5

 

* TÜnh t¶i tËp trung trªn khung sµn tÇng ®iÓn h×nh 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P1 = P6 1. Sµn «1 

7*455 

2.dÇm D1 

                        419,16*7  

                   3.v¸ch kÝnh 

                  44*4,5*7 

                  4. do c«t 40x40 

                     496*4,5 

                  5. do   P11 = 7225 

 

3185 

 

2934 

 

1386 

 

       2232 

      7225 

 

 Tæng       16962 
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b,t¶i ph©n bè tÇng ®iÓn h×nh: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

Q1 = Q5 1.Sµn «1 

580*2 

2.dÇm DD3 

                        419,16*5 

 

1160 

 

2098 

 

 Tæng 3258 

    Q2 = Q4 1.Sµn « 1 

     580*2 

2.dÇmDD3 

                        419,16*5 

 

      

      1160 

 

419,16 

 Tæng:  3258 

P2 = P5 1. Sµn « 1 

                        7*2*455,4 

2.dÇm D2 

                        419,16*7 

3. do c«t 50x40 

                  613*4,5 

                  4. do  P22 = 7225 

 

       

6376 

 

2934 

 

      2758 

      7225 

 Tæng:  19293 

 

P3 = P4 1.Do sµn « 1  

                         7 *455,4 

2.Do sµn « 7  

7 *445,4 

3.  Do dÇm D3(nh­ P2) 

          4.Do c«t 50x40 

                 613*4,5 

           5. P33 = 6965 

 

 

3188 

 

3188 

2934 

      

       2758 

       6965 

   

 Tæng       19033 
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  Q3   1.Sµn « 7 

   580*2 

2.dÇm 22x60 

                        419,16*5 

 

   

1160 

 

419,16 

 Tæng:  3258 

 

c, TÜnh t¶i tËp trung trªn khung sµn tÇng m¸i. 

5
0

0
0

5
0
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5
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0
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0

5
0

0
0

2
5

0
0

0

7000 7000 7000 7000 7000

35000

A
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C
D

E
F

1 2 3 4 5 6

2
5

9
0

0

35900

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

2
5

0
0

0

A
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C
D

E
F

2
5

9
0

0

O1 O1
O1

O1 O1 O1

O2 O2

O1

O1 O1 O1

O1

O1

O1

O1

O7

O1

O1

O1

O7O7

O3

O3

 

P7 P8
P9 P10 P11

P12

Q7 Q8 Q9
Q10

Q11

7
0

0
0

7
0

0
0

1

2 

3

A B C D E F

5000 5000 5000 5000 5000

O1 O1 O7 O1 O1

O2
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Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P7= P12 1. Sµn «1 

7*1296 

2. dÇm D1 

                        419,16*7 

 

9072 

 

2934 

 

 Tæng 12006 

P8= P11 1. Sµn « 1 

                        7*2*1296 

3. dÇm D2 

                        419,16*7 

 

        

16716 

 

2934 

 Tæng:  21078 

 P9= P10 1. Do sµn « 1  

                           7*1296 

2. Do sµn « 7  

7 *1296*1/2 

3.  Do dÇm D3h­ P2) 

             4. Do san O2 

                  5,8*1134*1/2 

 

9072 

 

4536 

2934 

 

3288 

 Tæng 19830 

d, tinh t¶i ph©n bè tÇng m¸i 

* TÜnh t¶i tËp trung trªn khung sµn tÇng m¸i. 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

Q7 = Q11 1.Sµn «1 

713*2 

2.dÇm DD3 

                        419,16*5 

 

1426 

 

       2096 

 

 Tæng 3522 

    Q8 = Q10 1.Sµn « 1 

     713*2 

2.dÇm DD3 

                        419,16*5 

      

1426 

 

2096 
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 Tæng:  3522 

Q9 1.Sµn « 7 

     713 

                      2.Do sµn O2 

                          713 

2.dÇm DD3 

                        419,16*5 

 

      

713 

 

713 

 

2096 

 Tæng:  3522 

e,tÜnh t¶i tËp trung tÇng (1) 

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

5
0

0
0

2
5
0

0
0

A
B

C
D

E
F

35000

7000 7000 70007000 7000

2

O1 O1

O1
O1

O1

O1

O1 O1

O1

O1 O7

O5

O2

O3

O4

O8

O6

O9

O9

O7

O9

O9

1 3 4 5 6

O10

O10

5
0

0
0
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P13 P14
P15 P16 P17

P18

Q12 Q13 Q14
Q15

Q16

1

2

3

A B C D E F

D1 D2 D3 D4 D5 D6

7
0

0
0

7
0

0
0

DD1

DD3

DD5

O1 O1 O1 O1

 

 TÜnh t¶i tËp trung trªn khung sµn tÇng 1: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P13 = P18 1. Sµn «1 

7*828 

2.dÇm D1 

                        419,16*7  

                   3.v¸ch kÝnh 

                  44*3,3*7 

                  4. do c«t 40x40 

                     496*3,3 

                   

 

5796 

 

2934 

 

1386 

 

       1637 

       

 

 Tæng       11753 
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f,t¶i ph©n bè tÇng 1: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

Q12 = Q16 1.Sµn «1 

628*2 

2.dÇm DD3 

                        419,16*5 

 

1256 

 

2098 

 

 Tæng 3354 

 Q13 = Q15 1.Sµn « 1 

     580*2 

2.dÇmDD3 

                        419,16*5 

 

      

      1256 

 

419,16 

 Tæng:  3354 

  Q14   1.Sµn « 7 

   628*2 

   

1256 

P14 = P17 1. Sµn « 1 

                        7*2*828 

2.dÇm D2 

                        419,16*7 

3. do c«t 50x40 

                        613*3,3 

                   

 

       

11592 

 

2934 

 

      2023 

       

 Tæng:  16549 

 

P15 = P16                  1.Do sµn « 1  

                         7 *828*2 

             2.  Do dÇm D3(nh­ P2) 

                 3.Do c«t 50x40 

                        613*3,3 

                   

 

 

11592 

2934 

      

       2023 

        

   

 Tæng       16549 
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2.dÇm 22x60 

                        419,16*5 

 

 

419,16 

 Tæng:  3354 

 

 

 

5.2. Ho¹t t¶i   

B¶ng quy ®æi t¶i träng ho¹t t¶i: 

 

 

5.2.1. Ho¹t t¶i  1: 

a,hoat t¶i  1 tËp trung tÇng ®iÓn h×nh 

 

TÇng 

Tªn KÝch thíc 
T¶i träng 

tÝnh to¸n 
HÖ sè 

« sµn 
 

L1 

 

L2 

ps Kht Ktg 
Tam 

gi¸c 

H×nh 

thang 

 (m) (m) (kg/m2)    (kg/m) (kg/m) 

2 2,3,4,5,6 

O1 3.5 5 195 0,35 0,8 1,1 197 252 

O2 2.75 5 360      

O7 3.5 5 360 0,35 0,8 1,1 396 504 

M¸i 

O1 5 7 195 0,35 0,8 1,6 288 360 

O2 5 5,8 
 

195 
0,4 0,7 1,6 288 315 

O7 5 7 
 

195 
0,35 0,8 1,6 288 360 

 

1     1 
O1 5 7 

 

195 
0,35 0,8 1,6 288 360 
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P'1 P'2
P'3 P'4 P'5

P'6

Q'2 Q'4

1

2

3

A B C D E P2

O1

D1 D2 D3 D4 D5 D6

7
0

0
0

7
0

0
0

DD5

 

 

 

b,hoat t¶i 1 ph©n bè tÇng ®iÓn h×nh: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

Q’1  1.Sµn «1 

252*2 

                         

 

504 

 Tæng 504 

      Q’5 1.Sµn « 1 

                         252*2 

      

504 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P’2 = P’5 1. Sµn «1 

7*197 

2. P’22 = 1260 

                    Tæng:    

 

1379 

1260 

2639 

P’3 = P’4 1. Sµn «7 

7*197    

                2. P’33 = 1260   

     

      1379 

       1260 

 

 Tæng       2639 
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 Tæng:  504 

Q’3 1.Sµn « 7 

                          504*2 

 

   

1008 

 Tæng:  1008 

 

c, hoat t¶i 1 tËp  trung trªn khung sµn tÇng m¸i. 

P'7 P'8
P'9 P'10 P'11

P'12

Q'7 Q'9 Q'11

7
0

0
0

7
0

0
0

1

2 

3

A B C D E F

5000 5000 5000 5000 5000

O1 O7 O1

O2

 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P’7 = P’12 1. Sµn «1 

7*360 

 

       2520 

P’8 = P’11 1. Sµn «1 

7*360 

 

      2520 

P’9 = P’10 1.Sµn «7 

7*360 *1/2      

            3.sµn «2 

                    5,8*315*1/2 

     

    1260 

 

    1260 

 

       

 Tæng      2520 

d, hoat t¶i 1 ph©n bè tÇng m¸i 
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Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

Q’7  1.Sµn «1 

288*2 

                         

 

576 

 Tæng 576 

     Q’11 1.Sµn « 1 

                         288*2 

      

576 

 Tæng:  576 

Q’9 1.Sµn « 7 

                          288 

       2.sµn «2 

           288 

 

   

288 

 

288 

 Tæng:         576 

e, hoat t¶i  1 tËp trung trªn khung sµn tÇng 1: 

P'13 P'14
P'15 P'16 P'17

P'18

Q'12 Q'14 Q'16

1

2

3

A B C D E F

D1 D2 D3 D4 D5 D6

7
0

0
0

7
0

0
0

DD1

DD3

DD5

O1 O1

 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P’13 = P’18 1. Sµn «1 

7*360 

 

       2520 



®å ¸n tèt nghiÖp kho¸ 2005 - 2009 

Sinh viªn: Lª V¨n Quý – Líp XD902 43 

P’14 = P’17 1. Sµn «1 

7*360 

 

2520 

P’15 = P’16     1.Sµn «1 

                         7*360 

              

     

      2520               

f, hoat t¶i ph©n bè tÇng 1: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

Q’12 = Q’17 1.Sµn «1 

288*2 

                         

 

576 

 Tæng 576 

  Q’14 = Q’16 1.Sµn « 1 

                         288*2 

      

576 

 Tæng:  576 

Q’15  

       1sµn «1 

           288*2 

 

   

    576 

 Tæng:         576 

5.2.2. Ho¹t t¶i  2: 

a,hoat t¶i  2 tËp trung tÇng ®iÓn h×nh 
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P'1 P'2
P'3 P'4 P'5

P'6

Q'1

Q'3

Q'5

1

2

3

A B C D E F

O1 O7

O7

O2

D1 D2 D3 D4 D5 D6

DD2

DD4

7
0

0
0

7
0

0
0

DD1

DD3

DD5

 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P’1 = P’6 1. Sµn «1 

7*197 

                      2. P’11 = 1260 

                Tæng:  

 

       1379 

        1260 

        2639 

P’2 = P’5 1. Sµn «1 

7*197 

2. P’22 = 1260 

                    Tæng:    

 

1379 

1260 

2639 

P’3 = P’4 2. Sµn «7 

7*396     

                2. P’33 = 837   

     

      2772 

       837 

 

 Tæng       3609 

 

b,hoat t¶i 2 ph©n bè tÇng ®iÓn h×nh: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 
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Q’1  1.Sµn «1 

252*2 

                         

 

504 

 Tæng 504 

      Q’5 1.Sµn « 1 

                         252*2 

      

504 

 Tæng:  504 

Q’3 1.Sµn « 7 

                          504*2 

 

   

1008 

 Tæng:  1008 

 

c, hoat t¶i 2 tËp trung trªn khung sµn tÇng m¸i. 

P'8
P'9 P'10 P'11

Q'8 Q'10

7
0

0
0

7
0

0
0

1

2 

3

A B C D E F

5000 5000 5000 5000 5000

O1 O1

 

 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P’8 = P’11 1. Sµn «1 

7*360 

 

      2520 

P’9 = P’10 1.Sµn «1 

7*360     

     

    2520 
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d, hoat t¶i 2 ph©n bè tÇng m¸i 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

 Tæng 576 

     Q’8 1.Sµn « 1 

                         288*2 

      

576 

 Tæng:  576 

Q’10 1.Sµn « 1 

                          288*2 

 

   

576 

 Tæng:         576 

e, hoat t¶i  2  tËp trung trªn khung sµn tÇng 1: 

P13 P14
P15 P16 P17

P18

Q12 Q13 Q14 Q15
Q16

1

2

3

A B C D E F

D1 D2 D3 D4 D5 D6

7
0

0
0

7
0

0
0

DD5

O1 O1

 

 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

P’14 = P’17 1. Sµn «1 

7*360 

 

2520 

P’15 = P’16     1.Sµn «1 

                         7*360 

              

     

      2520               
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f, hoat t¶i ph©n bè tÇng 1: 

Tªn T¶i cÊu thµnh Gi¸ trÞ 

      Q’13 1.Sµn « 1 

                         288*2 

      

576 

 Tæng:  576 

Q’15  

       1sµn «1 

           288*2 

 

   

    576 

 Tæng:         576 

 

6.T¶i träng giã:  

T¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo TCVN 2737-95. C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng ë 

Hµ néi thuéc khu vùc II-B cã gi¸ trÞ ¸p lùc giã w0=95(KG/m2) 

§Ó x¸c ®Þnh t¶i träng giã ta coi t¶i träng giã ph©n bè ®Òu trªn mçi ®o¹n chiÒu 

cao cña c«ng tr×nh, ë ®©y ta thÊy mçi ®o¹n cã chiÒu cao lµ 1 tÇng. Gi¸ trÞ 

tiªuchuÈn cña thµnh phÇn giã ë ®é cao z cña c«ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh theo 

c«ng thøc. 

WJ = n.W0.k.c.B (KN/m2)     (1) 

Trong ®ã: 

 W0 - Gi¸ trÞ ¸p lùc giã tiªu chuÈn w0 = 95 (KG/m2) 

  c - HÖ sèkhÝ ®éng phô thuéc vµo h×nh d¹ng cña c«ng tr×nh. 

 PhÝa giã ®Èy c = 0,8 

 PhÝa giã hót c = 0,6 

 n - HÖ sè tin cËy (HÖ sè v­ît t¶i): n = 1,2. 

 k - HÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi cña ¸p lùc giã theo ®é cao. 

                  B-BÒ réng ®ãn giã B=7 

Ta cã: 

víi Víi Z =3m             K=0,80       Z=15m         K=1,08 

              Z=5m              K=0,88      Z=20m          K=1,13 

              Z=10m            K=1            Z=30 m        K=1,22 

Néi suy ta ®­îc : 

 h = 3,3(m)  k = 0,812   w1® = 518 (KG/m2) ; w1h =388,5 (KG/m2) 
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h = 7,8(m)  k = 0,947  w2® = 604  (KG/m2); w2h = 453 (KG/m2) 

h = 12,3(m)  k = 1,04  w3® = 664  (KG/m2) ; w3h = 497  (KG/m2) 

h = 16,8(m)  k = 1,1  w4® = 700  (KG/m2) ; w4h = 525  (KG/m2) 

h = 21,3(m)  k = 1,14  w5® = 728  (KG/m2) ; w5h = 546 (KG/m2) 

h = 25,8(m)  k = 1,18  w6® = 756 (KG/m2) ; w6h = 567 (KG/m2) 

h = 30,3(m)  k = 1,22  w7® = 777  (KG/m2) ; w7h = 581  (KG/m2) 

7. tÝnh to¸n néi lùc 

7.1. §­a sè liÖu vµo ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu 

- Qu¸ tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu cho c«ng tr×nh ®­îc thùc hiÖn víi sù trî gióp 

cña m¸y tÝnh, b»ng ch­¬ng tr×nh sap 2000. 

a. ChÊt t¶i cho c«ng tr×nh 

C¨n cø vµo tÝnh to¸n t¶i träng, ta tiÕn hµnh chÊt t¶i cho c«ng tr×nh theo c¸c 

tr­êng hîp sau: 

-Tr­êng hîp 1: TÜnh t¶i. 

-Tr­êng hîp 2: Ho¹t t¶i 1 

-Tr­êng hîp 3: Ho¹t t¶i 2 

-Tr­êng hîp 4: Giã ph¶i 

-Tr­êng hîp 5: Giã tr¸i 

Toµn bé c¸c tr­êng hîp t¶i trªn xem s¬ ®å phô lôc 

b. BiÓu ®å néi lùc 

- ViÖc tÝnh to¸n néi lùc thùc hiÖn trªn ch­¬ng tr×nh sap 2000 

- Néi lùc trong cét lÊy c¸c gi¸ trÞ P, M3,V2 

KÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc thÓ hiÖn qua c¸c biÓu ®å néi lùc xem phô lôc 

7.2. Tæ hîp néi lùc 

- Tæ hîp néi lùc ®Ó t×m ra nh÷ng cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt cã thÓ xuÊt 

hiÖn ë mçi tiÕt diÖn. T×m hai lo¹i tæ hîp theo nguyªn t¾c sau ®©y: 

1.Tæ hîp c¬ b¶n1: TÜnh t¶i + mét ho¹t t¶i ( cã lùa chän) 

2.Tæ hîp c¬ b¸n 2: TÜnh t¶i +0,9x( Ýt nhÊt hai ho¹t t¶i) cã lùa chän 

- T¹i mçi tiÕt diÖn, ®èi víi mçi lo¹i tæ hîp cÇn t×m ra 3 cÆp néi lùc nguy 

hiÓm: 

* M« men d­¬ng lín nhÊt vµ lùc däc t­¬ng øng ( Mmax vµ Nt­ ) 

* M« men ©m lín nhÊt vµ lùc däc t­¬ng øng ( Mmin vµ Nt­ ) 

 * Lùc däc lín nhÊt vµ m« men t­¬ng øng ( Nmax vµ Mt­ ) 
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- Riªng ®èi víi tiÕt diÖn ch©n cét cßn ph¶i tÝnh thªm  lùc c¾t Q vµ chØ lÊy 

theo gi¸ trÞ tuyÖt ®èi  

- C¨n cø vµo kÕt qu¶ néi lùc cña tõng tr­êng hîp t¶i träng, tiÕn hµnh tæ 

hîp t¶i träng víi hai tæ hîp c¬ b¶n sau: 

+ Tæ hîp c¬ b¶n 1: Bao gåm tÜnh t¶i vµ 1 ho¹t t¶i bÊt lîi ( Ho¹t t¶i sö dông 

hoÆc giã ) 

+ Tæ hîp c¬ b¶n 2: Bao gåm tÜnh t¶i + 0,9xhai ho¹t t¶i bÊt lîi ( Ho¹t t¶i sù 

dông hoÆc giã) 

- Sau khi tiÕn hµnh tæ hîp cÇn chän ra tæ hîp nguy hiÓm nhÊt cho tõng tiÕt 

diÖn ®Ó tÝnh to¸n 

8. tÝnh thÐp cét   

* C¬ së tÝnh to¸n 

 1. B¶ng tæ hîp tÝnh to¸n  

 2. Hå s¬ kiÕn tróc c«ng tr×nh. 

* Sè liÖu vËt liÖu 

 - Bª t«ng m¸c 300# cã Rn =170 kG/cm2; Rk = 12kG/cm2 

 - Cèt thÐp däc AII cã Ra = Ra’ = 2800kG/cm2 

 - Cèt thÐp ®ai CI cã  Ra = 2250kG/cm2 Ra® = 1750 kG/cm2 

 ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét lo =0,7 x HtÇng = 0,7x450 = 315cm  (s¬ ®å tÝnh 

cét hai ®Çu ngµm) 

 Cho phÐp bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc khi lo/h ≤ 8 víi h lµ c¹nh cña tiÕt 

diÖn ch÷ nhËt theo ph­¬ng mÆt ph¼ng uèn  

 Ta thÊy c¸c c¹nh cña tiÕt diÖn cét trôc A, B,C,D theo ph­¬ng mÆt ph¼ng 

uèn ®Òu≥35cm , ta cã lo/hmin = 315/46 = 6,8 < 8 nªn bá qua ¶nh h­ëng cña uèn 

däc (η = 1) 

8.1. Cét trôc A  

TiÕt diÖn cét 400x400 

* PhÇn tö c1 (tÇng 1) 

- ChiÒu dµi cét: l  = 3,3 m 

-  §é m¶nh cét: λ = lo/h = 231/60 = 4,62 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh 

h­ëng cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’=4cm; ho =36cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 = 8,8 cm 
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Néi lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1 
-19625,13 

 

-214936,49 

 
0,088 

2 
-14742,61 

 

-213516,49 

 
0,067 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 19625,13 kGm 

 N= 214936,49 kG  

  §é lÖch t©m :   e = e0 + 0,5h -a = 8,8+0,5x40 – 4= 24,9cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:   x= N / Rn.b = 214936,49/170.40 = 32,3 cm   

Sö dông bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 thÐp AII -> δR = 0,573 

           x > δR h 0= 0,573x36=20,6 cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ 

          e0 = 8,8 >0,2.ho = 0,2.36 = 7,2 cm 

       x’ = h-( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4 δR) e0  

          = 40-( 1,8 + 0,5x40/36- 1,4x0,573 ) x8,8 = 26,33 cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 214936,49 24,9 170 40 26,33(36 0,5 26,33)
20,96

( ) 2800(36 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a

 

   
'

min

20,96 2
.100% .100% 2,9%

. 40.36

a a
t

o

F F x

b h
 

b. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= -14742,61 kGm--- 

 

 N= -213516,49 kG 

   §é lÖch t©m :              

 e = e0 + 0,5h -a = 6,7+0,5x40 –4= 22,7cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:    

x= N / Rn.b = 213516,49/170x40 = 32,3cm   

           x >δR h 0= 0,573x36=2,62cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

Ta cã:  e0 = 6,7 cm 

0,2h0=0,2x36=7,2 cm => εe0<0,2h0 

    x’=h-(1,8 + 0,5h/h0 -1,4δR) e0 =40-(1,8+0,5x40/36-1,4x0,573)x6,7= 29,6 cm  
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' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 213516,49 22,7 170 40 29,6 (36 0,5 29,6)
15,17

( ) 2800(36 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a

   
'

min

15,17 2
.100% .100% 2,1%

. 40 36

a a
t

o

F F

b h
  

→ VËy chän 4Ø28 cã Fa = 24,63 vµ μ % =
24,63

100%
40 40

x
x

= 1,59% 

Bè trÝ thÐp cét trôc A 

8 28

8a150

4
0

0

4
0

4
0

8 28

8a200

4
0

0

4
0

4
0

400 400

 

MÆt c¾t ch©n cét                   MÆt c¾t gi÷a cét 

 

* PhÇn tö c3 (tÇng 3) 

- ChiÒu dµi cét: l =  4,5 m 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 315/40 = 7,8 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 36cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 = 8 cm 

 

Néi lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e0(m)=M/N 

1 -12894 -153918                                                                             0,084 

2 8356 -152118 0,055 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 12894 kGm 
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 N= 153918 kG  

   §é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 8,4+0,5x40 –4= 24,4 cm       

ChiÒu cao vïng nÐn:  

    x= N / Rn.b =153918 /170.40 = 22,6cm   

            x >δ Rh 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

Ta cã:  e0 = 8,4 cm 

             0,2.ho = 0,2.36 = 7,2 cm  

 e0gh = 0,4(1,25h - δ Rh 0) = 0,4(1,25x40 – 20,6) =11,7cm 

VËy  0,2h 0<  e0 < e0gh   

x’ = 1,8.( e0gh  - e0) +  δ Rh 0 

 x’ = 1,8( 11,7- 8,4) + 20,6 =26,54 cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 153918 24,4 170 40 26,54 (36 0,5 26,54)
3,87

( ) 2800(36 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a

 

   
'

min

3,87 2
.100% .100% 0,56%

. 40.36

a a
t

o

F F x

b h
 

b. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 8356 kGm 

 N= -152118 kG 

   §é lÖch t©m :              

 e = e0 + 0,5h -a = 5,5+0,5x40 –4= 21,5 cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn: 

   x= N / Rn.b = 152118/170.40 = 22,6 cm   

            x > δ Rh 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

Ta cã:  e0 = 5,5 cm 

0,2h0=0,2x36 =7,,2 cm => εe0<0,2h0 

    x’=h-(1,8 + 0,5h/h0-1,4δR) e0 =40-(1,8+ 0,5x40/36-1,4x0,573)x5,5= 31,4 cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 152118 21,5 170 40 31,4 (36 0,5 31,4)
11,45

( ) 2800(36 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x x
F F cm

R h a

 

   
'

min

11,45 2
.100% .100% 1,59%

. 40.36

a a
t

o

F F

b h
  

→ VËy chän 4Ø20 cã Fa = 12,56cm2 vµ μ % =
12,56

100%
40 40

x = 0,78% 
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Bè trÝ thÐp cét trôc a 
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    MÆt c¾t ch©n cét                  MÆt c¾t gi÷a cét 

 

* PhÇn tö c5 (tÇng 5) 

- ChiÒu dµi cét: l  = 4,5m 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 315/40 = 7,8 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 36cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 = 10cm 

Néi lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1 -8268 -82079                                                                             0,1 

2 -6643 -88849 0,07 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 8268 kGm 

 N= 82079kG  

  §é lÖch t©m :  

  e = e0 + 0,5h -a =10+0,5x40 –4= 26 cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:   

 x= N / Rn.b =82079 /170.40 =12,06 cm   

 x=12,06 <δ Rh 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra tr­êng hîp 

nÐn lÖch t©m lín. 
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x = 12,06cm >2.a = 2.4 = 8 cm 

      ' 2

' '

( 0,5 ) 82079 (26 36 0,5 12,06)
3,5

( ) 2800(36 4)

o
a a

a o

N e h x
F F cm

R h a
 

   
'

min

3,5.2
.100% .100% 0,48%

. 40.36

a a
t

o

F F

b h
 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 6643 kGm 

 N= 88849kG  

   §é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 7+0,5x40 –4= 23cm       

ChiÒu cao vïng nÐn:  

    x= N / Rn.b =88849 /170.40 = 13,06cm   

           x=13,06 <δ Rh 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra 

tr­êng hîp nÐn lÖch t©m lín. 

x = 13,06cm >2.a = 2.4 = 8 cm 

      ' 2

' '

( 0,5 ) 88849 (23 36 0,5 13,06)
9,4

( ) 2800(36 4)

o
a a

a o

N e h x
F F cm

R h a
 

   
'

min

9,4.2
.100% .100% 1,3%

. 40.36

a a
t

o

F F

b h
 

 

→ VËy chän 8Ø20 cã Fa = 10,18cm2 vµ μ % =
10,18

100%
40 40

x = 0,6% 

Bè trÝ thÐp cét trôc a 

    

    MÆt c¾t ch©n cét                  MÆt c¾t gi÷a cét 

* PhÇn tö c7 (tÇng 7) 

- ChiÒu dµi cét: l  = 4,5m 



®å ¸n tèt nghiÖp kho¸ 2005 - 2009 

Sinh viªn: Lª V¨n Quý – Líp XD902 55 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 315/40 = 7,8 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 36cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 = 26cm 

Néi lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1 4567 -26931                                                                             0,26 

2 6867 -24858 0,26 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 4567 kGm 

 N= 26931 kG  

  §é lÖch t©m :  

  e = e0 + 0,5h -a =26+0,5x40 –4= 42 cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:   

 x= N / Rn.b =26931/170.40 =3,69 cm   

 x=3,69 <δ Rh 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra tr­êng hîp 

nÐn lÖch t©m lín. 

 

      ' 2

' '

( 0,5 ) 26931 (42 36 0,5 3,6)
5,6

( ) 2800(36 4)

o
a a

a o

N e h x
F F cm

R h a
 

   
'

min

2,18.2
.100% .100% 0,3%

. 40.36

a a
t

o

F F

b h
 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 6867 kGm 

 N= 24858 kG  

   §é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 26+0,5x40 –4= 42cm       

ChiÒu cao vïng nÐn:  

    x= N / Rn.b =26556 /170.40 = 3,9cm   

           x=3,9 <δ Rh 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra 

tr­êng hîp nÐn lÖch t©m lín.     

 ' 2

' '

( 0,5 ) 26556 (42 36 0,5 3,9)
6,23

( ) 2800(36 4)

o
a a

a o

N e h x
F F cm

R h a
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'

min

6,23.2
.100% .100% 0,8%

. 40.36

a a
t

o

F F

b h
 

 

→ VËy chän 3Ø18 cã Fa = 7,63cm2 vµ μ % =
7,63

100%
40 40

x = 0,47% 

Bè trÝ thÐp cét trôc a 
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    MÆt c¾t ch©n cét                  MÆt c¾t gi÷a cét 

 

8.2. cét trôc b  

TiÕt diÖn cét 500x400 

* PhÇn tö c8(tÇng 1) 

- ChiÒu dµi cét: l  = 3,3m 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 231/50 = 4,62<8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 46cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 = 6cm 

 

N«i lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1 17142 -273410 0,06 

2 505,70 -296986 0,0028 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 17142 kGm 
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 N= 273410 kG 

   §é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 6+0,5.50 –4= 27cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:    

x= N / Rn.b = 273410/170.40 = 40,5cm   

                x >δ Rh 0=0,573x46=26,36cm x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

    e0 = 6 < 0,2.ho = 0,2.51 = 10,2 cm 

 x’ = h -( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4.0,573 ) e0  

             = 50- ( 1,8 + 0,5.50/46- 1,4.0,573 ) .6 = 40,75 cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 273410.27 170.40.40,7(46 0,5.40,7)
29,36

( ) 2800(46 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a
 

'

min

29,36 2
.100% .100% 3,1%

. 40 46

a a
t

o

F F x

b h x
 

b. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 505 kGm 

 N= 296986kG 

   §é lÖch t©m :              

 e = e0 + 0,5h -a = 0,28+0,5.50 –4= 21,28cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn: 

x= N / Rn.b = 296986/170.40 = 44,09cm   

              x >δ Rh 0= 0,573x46=26,36cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

    e0 = 0,28 < 0,2.ho = 0,2.51 = 10,2 cm 

      x’ = h -( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4δ R ) e0  

                 = 50- ( 1,8 + 0,5.50/46- 1,4.0,573 ) .0,28 = 49,56cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 296986.21,28 170.40.49,56(46 0,5.49,56)
24,59

( ) 2800(46 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a

 

→ VËy chän 5Ø28 cã Fa = 30,79 vµ μ % =
30,79

100%
40 46

x
x

= 1,6%  

Bè trÝ thÐp cét trôc B 
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MÆt c¾t ch©n cét           MÆt c¾t gi÷a cét 

* PhÇn tö c10 (tÇng 3) 

- ChiÒu dµi cét: l =  4,5m 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 315/50 =6,3 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 46 cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 = 6cm 

N«i lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1  -369,57 -214684 0,06 

2 12201 -195590 0,0016 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 12201kGm 

 N= 195590 kG 

  §é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 6+0,5x50 –4= 27cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:   

 x= N / Rn.b = 195590/170.40 = 28,36cm   

 x=28,36cm>δ Rh 0=0,573x46=26,36cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

    e0 = 6 < 0,2.ho = 0,2.46 = 9,2 cm 

      x’ = h -( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4δ R ) e0  

                 = 50- ( 1,8 + 0,5.50/46- 1,4.0,573 ) .6 = 40,75cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 195590.27 170.40.40,75(46 0,5.40,75)
16,09

( ) 2800(46 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a
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'

min

16,09 2
.100% .100% 0,87%

. 40 46

a a
t

o

F F x

b h x
 

b. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 369 kGm 

 N= 214684kG 

   §é lÖch t©m :              

 e = e0 + 0,5h -a = 0,16+0,5x50 –4= 21,16cm       

  ChiÒu cao vïng nÐn:   

 x= N / Rn.b = 214684/170.40 = 31,57cm   

 x=31,57cm >δ Rh 0= 0,573x51=26,36cm  x¶y ra tr­êng 

hîp nÐn lÖch t©m bÐ. 

     e0 =0,16 < 0,2.ho = 0,2.46 = 9,2 cm 

      x’ = h -( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4δ R ) e0  

                 = 50- ( 1,8 + 0,5.50/46- 1,4.0,573 ) .0,16 = 49,75cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 214684.21,16 170.40.49,75(46 0,5.49,75)
22,14

( ) 2800(46 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a

 

→ VËy chän 5Ø25 cã Fa = 24,5 vµ μ % =
24,54

100%
40 46

x
x

= 1,3% 

Bè trÝ thÐp cét trôc b 

 

MÆt c¾t ch©n cét    MÆt c¾t gi÷a cét 

* PhÇn tö  c12(tÇng 5) 

- ChiÒu dµi cét: l =  4,5m 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 315/55 = 6,3 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 
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- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 36cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 =5,9 cm 

N«i lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1 -396,07 -129544 0,0029 

2 -6990 -117321 0,059 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 396 kGm 

  N= 129544kG 

§é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 0,29+0,5x40 –4= 16,29cm       

ChiÒu cao vïng nÐn:    

x= N / Rn.b = 129544/170.40 = 19,04cm   

 x =19,04<δ Rh 0= 0,573x36=20,62cm  x¶y ra tr­êng hîp 

nÐn lÖch t©m lín 

x = 19,04cm >2.a = 2.4 = 8 cm 

   ' 2

' '

.( 0,5 ) 129544.(16,29 36 0,5.19,04)
14,73

( ) 2800(36 4)

o
a a

a o

N e h x
F F cm

R h a
 

 

b. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 6990 kGm 

 N= 117321kG 

§é lÖch t©m :              

 e = e0 + 0,5h -a = 5,9+0,5x40 –4= 21,9cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:    

x= N / Rn.b = 117321/170.40 = 17,25cm   

 x <  0h 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn 

lÖch t©m lín. 

  x = 17,25cm >2.a = 2.4 = 8 cm 

   ' 2

' '

.( 0,5 ) 117321.(21,9 36 0,5.17,25)
7,17

( ) 2800(36 4)

o
a a

a o

N e h x
F F cm

R h a
 

→ VËy chän 4Ø20 cã  cã Fa = 12,56 vµ μ % =
12,56

100%
40 36

x
x

= 0,8% 
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Bè trÝ thÐp cét trôc b 
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MÆt c¾t ch©n cét    MÆt c¾t gi÷a cét 

 

* PhÇn tö  c14(tÇng 7) 

- ChiÒu dµi cét: l =  4,5m 

- §é m¶nh cét: λ = lo/h = 315/55 = 6,3 <8   kh«ng ph¶i kÓ ®Õn ¶nh h­ëng 

cña uèn däc lÊy η = 1 

- Gi¶ thiÕt a = a’= 4cm; ho = 36cm 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

e0 = max(h/30, l/600, M/N) VËy lÊy e0 =5,7 cm 

N«i lùc tÝnh to¸n chän ra tõ b¶ng tæ hîp 

CÆp M(kGm) N(kG) e01(m)=M/N 

1 -280,48 -46172 0,0057 

2 2118 -44217 0,047 

 

a. TÝnh to¸n víi cÆp 1: M= 280kGm 

  N= 46172 kG 

§é lÖch t©m :   

 e = e0 + 0,5h -a = 0,57+0,5x40 –4= 16,57cm       

ChiÒu cao vïng nÐn:    

x= N / Rn.b = 46172/170.40 = 6,79cm   

 x =6,79<δ Rh 0= 0,573x36=20,62cm  x¶y ra tr­êng hîp 

nÐn lÖch t©m lín 

    e0 =0,57 < 0,2.ho = 0,2.36 = 7,2 cm 

      x’ = h -( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4δ R ) e0  
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                 = 40- ( 1,8 + 0,5.40/36- 1,4.0,573 ) .0,57 = 39,15cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 46172.16,57 170.40.39,15(36 0,5.39,15)
5,34

( ) 2800(36 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a

 

b. TÝnh to¸n víi cÆp 2: M= 2118 kGm 

 N= 44217kG 

§é lÖch t©m :              

 e = e0 + 0,5h -a = 4,7+0,5x40 –4= 20,7cm       

 ChiÒu cao vïng nÐn:    

x= N / Rn.b = 44217/170.40 = 6,5cm   

 x <  0h 0= 0,573x36=20,6cm  x¶y ra tr­êng hîp nÐn 

lÖch t©m lín. 

  e0 =4,7 < 0,2.ho = 0,2.36 = 7,2 cm 

      x’ = h -( 1,8 + 0,5h/h0 -1,4δ R ) e0  

                 = 40- ( 1,8 + 0,5.40/36- 1,4.0,573 ) .4,7 = 32,69cm  

' 2

' '

. . . '( 0,5 ') 44217.20,7 170.40.32,69(36 0,5.32,69)
3,85

( ) 2800(36 4)

n o
a a

a o

N e R b x h x
F F cm

R h a
 

→ VËy chän 3Ø18cã  cã Fa = 7,63 vµ μ % =
7,63

100%
40 36

x
x

= 0,5% 

Bè trÝ thÐp cét trôc b 
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a. TÝnh to¸ncèt thÐp däc cho dÇm khung  

* DÇm nhÞp AB : ( PhÇn tö d1) 

- KÝch th­íc tiÕt diÖn: bxh= 22x50 cm2 

- ChiÒu dµi dÇm : lo = 50cm 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm: 

      +Gèi A             :     MI-I =17019kGm 

      +nhÞp AB          :     MII-II = 5124 kGm 

      +Gèi B              :     MIII-III =18926 kGm 

Do hai gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh 

cèt thÐp chung cho c¶ hai. 

+ TÝnh cèt thÐp cho gèi A vµ B ( momen ©m ): 

    TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt bxh = 22x50 cm 

  Gi¶ thiÕt a = 3(cm) 

                      h0= 50- 3 = 47 (cm) 

T¹i gèi A vµ gèi B, víi M = 18926 (Kgm) 

              αm = 
2 2

0

1892600
0,22

170.22.47b

M

R bh
 

Cã  αm <αR =   

->δ = 0,5(1+ 1 2. ma ) = 0,5(1+ 1 2.0,22 ) = 0,87 

As= 2

0

1892600
16,36

2800.0,87.47s

M
cm

R h
  

→ VËy chän 5Ø22 cã Fa = 19 vµ μ % =
19

100%
22 47

x
x

= 1,8% 

+ TÝnh cèt thÐp cho nhÞp AB (m«men d­¬ng) 

  TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T cã c¸nh n»m trong vïng nÐn víi h’f= 10 (cm)   

   Gi¶ thiÕt a = 3 cm  h0= 47 (cm) 

   Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña c¸nh Sc lÊy bÐ h¬n trÞ sè sau  

         -1/6 nhÞp cÊu kiÖn : 50/6 = 83 (cm) 

                    ->Sc = 83 (cm) 

TÝnh  b’t = b + 2.Sc = 22 +2.83 = 188(cm) 

X¸c ®Þnh :Mf = Rb.b’f .h’f.(h0-0,5h’f)  

                      = 170.188.10.(47 -0,5.10)  = 134232 Kgm 

Cã     Mmax = 5124 Kgm < 134232 Kgm -> trôc trung hoµ di qua c¸nh. 

Gi¸ trÞ αm = 
2 2

0

512400
0,006

' 170.188.47b f

M

R b h
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Cã    αm < αR =  

->δ = 0,5(1+ 1 2. ma ) = 0,5(1+ 1 2.0,006 ) = 0,96 

                As= 2

2

0

512400
3,9

2800.0,96.47s

M
cm

R h
  

→ VËy chän 3Ø22 cã  cã Fa = 11,4vµ μ % =
11,4

100%
22 47

x
x

= 1,4% 

*TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c phÇn tö d3,d5,d7 theo b¶ng 

phÇn 

 tö 

 dÇm 

TiÕt 

diÖn 

néi lùc 

tiÕt diÖn  

tÝnh to¸n 

a 

 

(cm) 

ho  

(cm) 

Rb 

Mpa 

Rs 

Mpa m δ 

As 

(cm2) 

M (T.m) b (cm) h (cm)         

D3 

Gèi 

A,B 17,26 22 50 3 47 17 280 0,21 0,89 14,67 

NhÞp 

AB 4,95 22 50 3 

47 

17 280 0,06 0,97 3,88 

D5 

Gèi 

A,B 13,38 22 50 3 

47 

17 280 0,16 0,92 11,04 

NhÞp 

AB 5,32 22 50 3 

47 

17 280 0,06 0,96 4,18 

D7 

Gèi 

A,B 8,53 22 50 3 

47 

17 280 0,10 0,95 6,84 

NhÞp 

AB 6,16 22 50 3 

47 

17 280 0,07 0,96 4,86 

  

* DÇm nhÞp CD : ( PhÇn tö d15) 

- KÝch th­íc tiÕt diÖn: bxh= 22x50 cm2 

- ChiÒu dµi dÇm : lo = 5cm 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm: 

      +Gèi C             :     MI-I= 18558 kGm 

      +nhÞp CD          :     MII-II = 4528 kGm 

      +Gèi D             :     MIII-III= 18457 kGm 

   Do hai gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh 

cèt thÐp chung cho c¶ hai. 

+ TÝnh cèt thÐp cho gèi C vµ D ( momen ©m ): 
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    TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt bxh = 22x50 cm 

  Gi¶ thiÕt a = 3(cm) 

                      h0= 70- 3 = 47 (cm) 

T¹i gèi C vµ gèi D, víi M = 18558 (Kgm) 

              αm = 
2 2

0

1855800
0,22

170.22.47b

M

R bh
 

Cã  αm <αR =   

->δ = 0,5(1+ 1 2. ma ) = 0,5(1+ 1 2.0,22 ) = 0,87 

As= 2

0

1855800
16,47

2800.0,87.47s

M
cm

R h
  

→ VËy chän 5Ø22  cã Fa = 19 vµ μ % =
19

100%
22 47

x
x

= 1,8% 

+ TÝnh cèt thÐp cho nhÞp CD (m«men d­¬ng) 

  TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T cã c¸nh n»m trong vïng nÐn víi h’f= 10 (cm)   

   Gi¶ thiÕt a = 3 cm  h0= 47 (cm) 

   Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña c¸nh Sc lÊy bÐ h¬n trÞ sè sau  

         -1/6 nhÞp cÊu kiÖn : 5/6 = 83 (cm) 

                    ->Sc = 83 (cm) 

TÝnh  b’t = b + 2.Sc = 22 +2.83 = 188(cm) 

X¸c ®Þnh :Mf = Rb.b’f .h’f.(h0-0,5h’f)  

                      = 170.188.10.(47 -0,5.10)  = 134232 Kgm 

Cã     Mmax = 4528 Kgm < 206584 Kgm -> trôc trung hoµ di qua c¸nh. 

Gi¸ trÞ αm = 
2 2

0

452800
0,007

' 170.188.47b f

M

R b h
    

Cã    αm < αR =  

->δ = 0,5(1+ 1 2. ma ) = 0,5(1+ 1 2.0,007 ) = 0,996 

                As= 2

2

0

452800
3,5

2800.0,99.47s

M
cm

R h
  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

 

→ VËy chän 3Ø22 cã  cã Fa = 11,4 vµ μ % =
11,4

100%
22 47

x
x

= 1,4% 
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*TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c phÇn tö d17,d19,d21theo b¶ng 

 

b TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt ®ai cho c¸c dÇm                                                                                                  

*TÝnh to¸n cèt ®ai cho phÇn tö dÇm d1 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t Q ≤ K0.Rn.b.h0 

  Qmax = 14350 kG 

  K0.Rn.b.h0 =0,3.170.22.47=52734 kG 

VËy Q = 14350 kG < K0.Rn.b.h0 =52734 kG → Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ 

lùc c¾t. 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®Æt cèt ®ai: Q ≤ 0,6.Rk.b.h0 

 0,6.Rk.b.h0 =0,6.12.22.47 =74448 kG > Q 14350Kg→ CÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai 

Lùc c¾t cèt ®ai ph¶i chÞu     q®= 
2 2

2 2

0

14350
44,13 /

8 8.12.22.47k

Q
KG cm

R bh
 

Dïng thÐp AI ®­êng kÝnh d = 8  mm     lµm cèt ®ai 

Sè nh¸nh n=2,    fa=0,283cm2 

+  Kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n 

phÇn 

 tö 

 dÇm 

TiÕt 

diÖn 

néi lùc 

tiÕt diÖn  

tÝnh to¸n 

a 

 

(cm) 

ho  

(cm) 

Rb 

Mpa 

Rs 

Mpa m δ 

As 

(cm2) 

M (T.m) b (cm) 

h 

(cm)         

D17 

NhÞp 

CD 18,48 22 50 3 47 17 280 0,22 0,88 15,81 

Gèi 

C,D 5,02 22 

50 

3 

47 

17 280 0,06 0,97 3,93 

D19 

NhÞp 

CD 13,59 22 

50 

3 

47 

17 280 0,16 0,91 11,25 

Gèi 

D,C 5,14 22 

50 

3 

47 

17 280 0,06 0,96 4,03 

D21 

NhÞp 

CD 9,42 22 

50 

3 

47 

17 280 0,11 0,94 7,6 

Gèi 

D,C 4,94 22 

50 

3 

47 

17 280 0,06 0,97 3,86 
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Ut=
207,3

1750.2.0,283
16,88

R nf
ad d
q
d

 cm 

Umax=
2 2

01,5 1,5.12.22.47
60,9

14350

kR bh
cm

Q
 

+ Bè trÝ cèt ®ai 

Kho¶ng c¸ch cèt ®ai 

U       Uct = 1/2h=25cm 

            Utt =  16,88cm     

   Umax = 60,9cm 

Bè trÝ 8 U = 15cm 

T¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp bè trÝ theo cÊu t¹o.  

 

Uct       (3/4)h= 37,5cm 

             50cm 

Bè trÝ 6 U = 30cm 

7000

A B

3

2

1
0

0

220

5
0

0

2

a150

3

2

1
0

0

220

5
0

0

3

a300

3

2

1
0

0

220

5
0

0

2

a150

 

           MÆt c¾t I-I              MÆt c¾t II-II                   MÆt c¾t III-III 

*TÝnh to¸n cho c¸c phÇn tö dÇm d3,d5,d7,d15,d17,d19,d21 : bxh = 22x50 cm 

Ta thÊy trong c¸c dÇm cã kÝck th­íc bxh = 22x50 cm th× dÇm d1 cã lùc c¾t lín 

nhÊt Q = 14350 Kg ,dÇm d8 ®­îc ®Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o Ф8a150 -> chän cèt 

®ai theo Ф8a150 cho toµn bé dÇm cã kÝch th­íc bxh = 22x50 cm 
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Iii :tÝnh cÇu thang bé 

* §Æc ®iÓm kÕt cÊu:  

- CÇu thang lµ 1 kÕt cÊu l­u th«ng theo ph­¬ng ®øng cña toµn nhµ vµ chÞu 

t¶i träng cña con ng­êi. Khi thiÕt kÕ ngoµi yªu cÇu cÊu t¹o kiÕn tróc ph¶i chän 

kÝch th­íc c¸c dÇm vµ c¸c b¶n sao cho khèng chÕ ®­îc ®é vâng cña kÕt cÊu, ®Ó 

c¶m gi¸c an toµn cho ng­êi sö dông. B¶n thang kª lªn t­êng vµ cèn thang 

 - B¶n chiÕu nghØ xung quanh cã c¸c dÇm bo. 

MÆt b»ng kÕt cÊu cÇu thang 

dct

dcn1

c1

c1

dcn1

b¶n thang

b¶n thang

bcn

bct

33601500 1500

6800

1
2

0
0

1
2

0
0

3
2

4
0

 

II. TÝnh to¸n cÇu thang 

* VËt liÖu sö dông  

- Sö dông bª t«ng m¸c 250:  Rn = 145 kG/cm2 

 RK = 10,5 kG/cm2  

 - Cèt thÐp nhãm AI: 

  Ra
 = 2250 kG/cm2 

 - Cèt thÐp chÞu lùc chÝnh cña dÇm vµ cèn dïng thÐp nhãm AII: 

  Ra = 2800 kG/cm2 

II.1. TÝnh b¶n thang. 

*C¸c kÝch th­íc h×nh häc  

 -§Ó ®i l¹i thuËn tiÖn gi÷a chiÒu cao h vµ chiÒu réng b cña bËc thang, ta 

®¶m b¶o 2h+b=60÷65cm 

 - §é dèc c¶u thang n»m trong kho¶ng 25÷360 

- ChiÒu dµi cña b¶n thang theo ph­¬ng mÆt phÆng nghiªng lµ: 

  l2 = 2 22,25 3,36 = 4 m 
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XÐt tû sè: 
1

2

l

l
= 

4

1,2
= 3,3>2 Bản thang lo¹i dÇm. Ta bá qua sù lµm viÖc theo 

ph­¬ng c¹nh dµi cña b¶n thang. 

a.X¸c ®Þnh kÝch th­íc s¬ bé  

 - ChiÒu dµy b¶n thang x¸c ®Þnh s¬ bé theo c«ng thøc: 

   hb = l
m

D
.  

Trong ®ã : 

  D=0,8÷1,4 lµ hÖ sè phô thuéc vµo t¶i träng. Chän D = 1,3 

l: lµ chiÒu dµi c¹nh ng¾n l=l1=1,2m 

m =30÷35 Chän m=30  

 - VËy chiÒu dµy b¶n:  

 hb = 
1,3 1,2

30
= 0,06m  VËy chän hb=8cm 

b. TÝnh t¶i träng t¸c dông  

* TÜnh t¶i : 

  

 

* Ho¹t t¶i. 

 - Theo TCVN 2737- 1995 ho¹t t¶i cÇu thang bé Ptc = 300 kG/m2 

 Ptt = 1,2xPtc = 1,2x300 = 360 kG/m2 

CÊu t¹o c¸c líp qtc(Kg/m2) n qtt Kg/m2 

1. Líp ®¸ xÎ dÇy 2cm 

       = 2500 Kg/m3 

78,5 1,1 86,5 

2. Líp g¹ch x©y bËc dÇy trung b×nh 

9cm   =1800 Kg/m3 

162 1,2 194 

 

3. Líp bª t«ng b¶n dÇy 12cm 

      =2500 Kg/m3 

300 1,1 330 

4. Líp tr¸t dÇy 1,5 cm 

      =2000 Kg/m3 

30 1,3 39 

 

 654 
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33601500 1500

6800

1
2
0
0

1
2
0
0

3
2
4
0

 

 - T¶i träng toµn phÇn t¸c dông lªn b¶n thang lµ : 

  q = Ptt +g = 654 +360 = 1014 kG/m2  

  - Thµnh phÇn t¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi b¶n thang lµ: 

  q1 = q.cosα 

 Víi cosα = 
3,36

4
 = 0,84; sinα = 

2,25

4
= 0,56 α=34,220 

          q1= 1014x0,84= 852 kG/m2 

  q2= 1014x0,56 = 568 kG/m2 

Do thµnh phÇn q2 g©y ra ¶nh huëng nhá so víi q1 nªn ta cã thÓ bá qua q2  

c. X¸c ®Þnh néi lùc: 

 §Ó tÝnh to¸n c¾t b¶n thµnh mét d¶i b¶n cã bÒ réng 1m  song song víi c¹nh 

ng¾n, d¶i b¶n cã tiÕt diÖn ch÷ nhËt chiÒu cao hb = 8cm, chiÒu réng b= 100cm. 

Chän s¬ bé bÒ réng cèn thang b=11. Khi ®ã: 

 ltt  = 1200 m 

852 kg/m

 

- S¬ ®å tÝnh to¸n: 
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* X¸c ®Þnh néi lùc  

 - M« men lín nhÊt: 

 Mmax = 
8

.
2

ttlq
= 

2852 1,2

8
= 159,11kG.m 

d. TÝnh to¸n cèt thÐp : 

 Tõ bª t«ng m¸c 250# cã Rn =145 kG/cm2 

 Cèt thÐp nhãm AI: Ra = 2250 kG/cm2 

 Chän ao = 1,5cm ; ho = 8 – 1,5 = 6,5cm  

   αm = 
2.. hobRn

M
 = 

2

15911

145 100 6,5
= 0,025 

              δ = 0.5[1+ A21 ] = 0,5x(1 + 1 2 0,025 ) = 0,98 

  Fa = =
oa

h..R

M
= 

15911

2800 0,98 6,5
 = 0,89cm2  

Chän Ø6a150 cã Fa = 1,89 cm2 

   Cã   % = 
1,89

100%
100 8

 = 0,23% 

ThÐp däc b¶n ®Æt theo cÊu t¹o lµ Ø6a200 cã Fa = 1,41 cm2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 

>20%Famax = 0,2x1,89=0,37 cm2 

 Do chän s¬ ®å tÝnh dÇm ®¬n gi¶n nh­ng vÉn ph¶i bè trÝ cèt thÐp ©m xung 

quanh « b¶n. Chän thÐp chÞu m« men ©m lµ Ø6a200 kho¶ng c¸ch tõ mÐp b¶n ra 

mÐp thÐp mò lÊy 0,25l. 

I.1.2. TÝnh to¸n cèn thang. 

a. Chän s¬ bé kÝch th­íc. 

 ChiÒu cao cña cèn thang ®­îc chän theo c«ng thøc: 

    hc = d

d

l
m

.
1

 

Víi :   m = 12÷20 hÖ sè phô thuéc vµo t¶i träng lÊy m=12 

   ld = 4 nhÞp cña dÇm ®ang xÐt  

   hc = 
1

4
12

= 0,33m 

 Chän cèn thang cã tiÕt diÖn mÆt c¾t ngang lµ bxh = 110x350 

b. T¶i träng t¸c dông. 

 - Träng l­îng líp v÷a tr¸t cã δ = 1,5cm  

    gv = 0,015x(0,35x2+0,11)x1800x1,3 = 28,43 kG/m 

 - Träng l­îng lan can tay vÞn: 
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    gtv = 40kG/m 

 - Träng l­îng b¶n th©n cèn thang :  

gbt = 0,11x0,35x2800x1,1 = 118,58kG/m 

- Träng l­îng b¶n thang truyÒn xuèng: 

gbtx = qbt xbbt/2 = 852x1,2/2 = 511,2 kG/m 

- Tæng t¶i träng t¸c dông lªn cèn thang: 

qc = gv+ gtv+ gbt+ gbtx = 28,43+40+118,58+511,67 = 

728,68kG/m 

- Thµnh phÇn t¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi cèn thang: 

    qc = q.cosα = 728,68x0,91 = 663 kG/m 

c. S¬ ®å tÝnh vµ néi lùc: 

* S¬ ®å tÝnh : Cèn thang lµm viÖc nh­ dÇm ®¬n gi¶n nhÞp ltt = 4m 

 

* X¸c ®Þnh néi lùc

4
0
0
0

6
6
3
 k

g
/m

 

  

 -M« men lín nhÊt: 

 Mmax = 
8

.
2

ttlq
= 

2663 4

8

x
= 1326 kG.m 

 - Lùc c¾t lín nhÊt : 

 Qmax = 
2

. ttlq
= 

663 4

2

x
= 1326 kG 

d. TÝnh to¸n cèt thÐp däc: 

- Gi¶ thiÕt a = 3cm  ho = h-a = 35-3=32cm 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp :  
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      αm = 
2.. hobRn

M
 = 

2

132600

145 11 32x x
= 0,08 

     δ = 0.5[1+ A21 ] = 0,5x(1 + 1 2 0,08x ) = 0,963 

   Fa = =
oa

h..R

M
= 

115925

2800 0,96 32
 = 1,43cm2  

Chän 1Ø14cã Fa =3,08 cm2,  

    Cã   % = 
3,08

100%
15 32

x
x

 = 0,6% > min = 0,05% 

 - Cèt thÐp cÊu t¹o lÊy theo ®iÒu kiÖn cÊu t¹o : 10%Fa = 0,1x3,14= 0,314cm2  

Chän 1Ø14cã Fa = 3,08 cm2 

e. TÝnh to¸n cèt ®ai  

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t: 

k0.Rn.b.h0 =0,35.145.11.32 =17864kG >Qmax = 1326 kG.Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ 

lùc c¾t 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®Æt cèt ®ai: 

   Qmax <  K1.RK.b.ho 

Qmax = 1324,8 kG 

   K1.RK.b.ho = 0,6x10,5x11x32 =2217,6 kG                       

VËy Qmax = 1426,2kG < K1.RK.b.ho = 2217,6kG Kh«ng ph¶i tÝnh cèt thÐp chÞu 

lùc c¾t. §Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o. 

- Chän  6 sè nh¸nh n=2 

- Kho¶ng c¸ch cèt ®ai theo cÊu t¹o cã h=350 mm <450mm 

35
17,5

2 2

15
ct

h
cm

u  

VËy cèt ®ai  6a150 

I.1.3. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ. 

a. NhÞp tÝnh to¸n cña b¶n. 

 B¶n chiÕu nghØ cã kÝch th­íc l1xl2 = 1,5x5 m 

      l2/l1 = 5/1,5=3,33>2 B¶n lo¹i dÇm 

b. T¶i träng t¸c dông lªn sµn chiÕu nghØ. 

 - T¶i träng ph©n bè trªn 1m2 mÆt chiÕu nghØ gåm:  

* TÜnh t¶i  

 - Do träng l­îng líp tr¸t granit« (δ = 1,5cm) 

    g1= 0,015x2200x1,1 = 36,3 kG/m2  
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 - Träng l­îng líp v÷a lãt cã δ = 2cm  

    g2 = 0,02x1800x1,3 = 46,8 kG/m2 

 - Träng l­îng b¶n bª t«ng cèt thÐp δ = 0,8cm   :  

g3 =0,08x2800x1,1 = 246kG/m2 

 - Träng l­îng líp v÷a tr¸t trÇn cã δ = 1,5cm  

   g4 = 0,015x1800x1,3 = 35,1kG/m2  

- Tæng tÜnh t¶i t¸c dông lªn sµn chiÕu nghØ: 

g =g1+g2+g3+g4 =36,3+46,8+246+35,1 = 364,2kG/m2 

* Ho¹t t¶i: 

    Ptt = 1,2x300 = 360kG/m2 

 - Tæng t¶i träng t¸c dông lªn sµn chiÕu nghØ: 

    qb = g+Ptt = 364,2+360 =724,2kG/m2 

c. X¸c ®Þnh néi lùc 

 - Néi lùc trong b¶n ®­îc quan niÖm an toµn nh­ sau: m«men x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p ®µn håi, kh«ng kÓ ®Õn sù ph©n phèi l¹i néi lùc do h×nh thµnh khíp 

dÎo 

 - M« men nhÞp ®­îc tÝnh to¸n theo quan niÖm 2 ®Çu lµ khíp  

 - M« men gèi ®­îc quan nÖm 2 ®Çu lµ ngµm 

 

 - M« men lín nhÊt :  

   
2 2. 724,2 1,5

135,78
12 12

b
g

q l x
M kGm 

   
2 2. 724,2 1,5

203,68
8 8

b
nh

q l x
M kGm 

d.TÝnh to¸n cèt thÐp: 

- Gi¶ thiÕt a=1,5cm   , ho=8-1,5=6,5 cm 

-TÝnh cho gèi: 

 αm 
2 2

0

13578
0,022

. . 145 100 6,5

g

n

M

R b h x x
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 δ = 0.5[1+ A21 ] = 0,5x(1 + 1 2 0,022x ) = 0,988 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp trong b¶n tÝnh theo c«ng thøc 

  1

0

13578
0,75

. . 2800 0,988 6,5
a

a

M
F

R h x x
 cm2 

§Æt cèt thÐp theo cÊu t¹o  6a150 cã Fa=1,89 cm2 

-  KiÓm tra hµm l­îng thÐp 

  
0

0,75
.100 100 0,11

. 100 6,5

aF
x

b h x
% 

-TÝnh cho nhÞp: 

  
2 2

0

20368
0,033

. . 145 100 6,5

g

n

M
A

R b h x x
 

  γ = 0.5[1+ A21 ] = 0,5x(1 + 1 2 0,033x ) = 0,983 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp trong b¶n tÝnh theo c«ng thøc 

  1

0

20368
1,138

. . 2800 0,983 6,5
a

a

M
F

R h x x
 cm2 

§Æt cèt thÐp theo cÊu t¹o  6a150 cã Fa=1,89 cm2 

I.1.4. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ: 

 - ChiÒu cao cña dÇm chiÕu nghØ ®­îc chän theo c«ng thøc: 

   hb = l
m

.
1

 

l = 5m : lµ chiÒu dµi tÝnh to¸n cña dÇm chiÕu nghØ  

m =12÷20 Chän m=14  

 hb = 
1

5
14

= 0,32m  chän h =35cm 

- BÒ réng dÇm b =(0,3÷0,5)h  chän b=15cm 

VËy chän dÇm chiÕu nghØ cã tiÕt diÖn mÆt c¾t ngang lµ 15x35 cm 

a. T¶i träng t¸c dông : 

 - Träng l­îng b¶n th©n dÇm :  

g1 =0,15x0,35x2800x1.1 = 161,8kG/m 

 - T¶i träng ph©n bè do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo : 

   g2 = 724,2x1/2=
724,2 1,5

2

x
=543 kG/m 

 - Träng l­îng líp tr¸t dÇm:     

                g3 = (0,3x2+0,15)x0,015x1800x1,3=26,3 KG/m. 

 - Tæng t¶i träng ph©n bè t¸c dông lªn dÇm  chiÕu nghØ: 
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q =gi =161,8+543+26,3 = 731kG/m2 

 - T¶i träng tËp trung do cèn thang truyÒn vµo: 

P = qcx cosα = 731x0,91 =665kG 

c. X¸c ®Þnh néi lùc. 

DÇm chiÕu nghØ lµm viÖc nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n hai ®Çu khíp nhipl ltt = 

1,2m 

* S¬ ®å tÝnh to¸n 

 

- Gi¸ trÞ m« men lín nhÊt trong dÇm lµ: 

Mmax = Mmax
q + Mmax

p = ql2/8 + pl = 
2731 5

8
+ 665x2,35 = 

3847kG.m 

- Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt trong dÇm lµ : 

Qmax = ql/2 + p = 
731 5

2
+665= 2492 kG 

d. TÝnh to¸n cèt thÐp däc :  

- Chän a=3 cm ; ho = 350 – 3 = 32cm 

- DiÖn tÝch cèt thÐp : 

    αm = 
2.. hobRn

M
 = 

2

384700

145 15 32x x
= 0,17 

     δ = 0.5[1+ A21 ] = 0,5x(1 + 1 2 0,17x ) = 0,9 

   Fa = =
oa

h..R

M
= 

384700

2800 0,9 32
 = 4,77 cm2  

Chän 2Ø18 cã Fa =5,09  cm2 

    Cã   % = 
5,09

100%
15 32

x
x

 = 0,99% > min = 0,05% 

Cèt cÊu t¹o chän 2Ø12 

e. TÝnh cèt ®ai : 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t : 
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k0.Rn.b.h0 = 0,35x145x15x32 = 24360kG >Qmax = 2090kG §iÒu 

kiÖn h¹n chÕ ®­îc tho¶ m·n tiÕt diÖn chän hîp lý 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn chÞu c¾t cña bª t«ng: 

   Qmax <  K1.RK.b.ho 

Qmax = 2090 kG 

   K1.RK.b.ho = 0,6x10,5x15x32 =3024 kG 

VËy Qmax = 2090kG < K1.RK.b.ho = 324kG Bª t«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t nªn 

kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai cèt ®ai lÊy theo cÊu t¹o : 

 - Chän ®­êng kÝnh cèt ®ai lµ Ø6, sè nh¸nh cña cèt ®ai n=2 

 - Kho¶ng c¸ch cèt ®ai theo cÊu t¹o v×  h= 35cm  < 45cm  uct ≤ h/2 = 30/2 = 

15cm-> uct ≤ 15cm 

VËy cèt ®ai lµ Ø6a150 

*B¶n chiÕu tíi ®­îc tÝnh liÒn víi sµn nh­ vËy trong tÝnh to¸n cÇu thang ta kh«ng 

ph¶i tÝnh b¶n chiÕu tíi  

V. TÝnh mãng 

I. Tµi liÖu thiÕt kÕ 

1.Tµi liÖu c«ng tr×nh 

§¬n vÞ: M« men – Tm; Lùc – T  

Trôc TiÕt diÖn 

cét 

T¶i träng tÝnh to¸n T¶i träng tiªu chuÈn 

Mo
tt Ntt

o
 Q0

tt Mo
tc Ntc

o Q0
tc 

F 400x400 11,48 228,4 7,66 10,481 202,726 6,97 

D 500x400 19,11 300,5 7,19 17,18 271,369 6,54 

2.Tµi liÖu ®Þa chÊt: 

Sè liÖu ®Þa chÊt c«ng tr×nh: 

Líp ®Êt ChiÒu dµy (m) §é s©u (m) M« t¶ líp ®Êt 

1 6,3 6,3 §Êt lÊp 

2 2,2 8,5 §Êt sÐt dÎo cøng 

3 11 19,5 §Êt sÐt dÎo cøng nöa cøng 

4 5         24,5 §¸ c¸t kÕt cøng 

§iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh cña c¸c líp ®Êt: 

Líp 

®Êt 

 

kG/m3 
0
 

C 

kG/m2 
Is 

E 

kG/m2 

qc 

kG/cm2 

fs 

kG/cm2
 

N 

2 2,68 8 0,117 0,79 140 28                                 0,7 15 
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3 2,72    14 0,308 0,24 228      46 2,4 16 

     4 

 
 2,72    20  0,526 0,21 180 36 3,2 19 

Trô ®Þa chÊt

4

3

1

2

§Êt lÊp

Ðt dÎo cøng

§¸ c¸t kÕt cøng 

SÐt dÎo cøng nöa cøng

=2,68T/m3  

c =0,117 kG/cm2

 Is=0,79

kG/cm2

=2,72T/m3  

c =0,0,308 kG/cm2

 Is=0,24

kG/cm2

=2,72T/m3  

c =0,526 kG/cm2

 Is=0,21

kG/cm2

6
3

0
0

2
2

0
0

1
1
0
0
0

5
0

0
0

 

1. Ph­¬ng ¸n I: 

- Dïng cäc ®ãng BTCT tiÕt diÖn 300x300 

- Ph­¬ng ¸n ding bóa cäc lµ kh¶ thi vÒ mÆt kinh tÕ vµ kü thuËt thi c«ng ®¬n 

gi¶n, nhanh chãng gi¸ thµnh h¹. Tuy nhiªn qu¸ tr×nh thi c«ng g©y ån lín, ¶nh 

h­ëng rung ®éng m¹nh tíi c«ng tr×nh l©n cËn vµ c¸c ®iÒu kiÖn vÖ sinh m«i 

tr­êng. H¬n n÷a ®Þa ®iÓm x©y dùng t¹i néi thµnh Hµ Néi kh«ng cho phÐp ®ãng 

cäc. 

2. Ph­¬ng ¸n II: 

- Dïng cäc Ðp: h¹ b»ng m¸y Ðp. Cäc h¹ s©u xuèng líp 4 líp ®¸t tèt  

+ ¦u ®iÓm: dÔ thi c«ng, gi¸ thµnh h¹, cã thÓ ®¹t ®­îc chiÒu s©u thiÕt kÕ vµ 

®ñ chÞu lùc, kh«ng g©y tiÕng ån cho khu vùc xung quanh, kh«ng g©y rung ®éng 

tíi c«ng tr×nh l©n cËn 
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b

H
tgh o ).

2
45(min

+ Nh­îc ®iÓm: Søc chÞu t¶i cña cäc bÞ h¹n chÕ do ®iÒu kiÖn lùc Ðp cña m¸y 

Ðp kh«ng lín, ®µi cäc kÝch th­íc lín. 

3. Ph­¬ng ¸n III 

- Dïng cäc khoan nhåi 

+ ¦u ®iÓm: Cã thÓ ®­a xuèng ®é s©u thiÕt kÕ ®Æt ra, chÞu ®­îc t¶i träng lín. 

Theo s¬ ®å kÕt cÊu, cäc tiÕp nhËn t¶i träng tõ ch©n cét truyÒn xuèng. do vËy cã 

thÓ tËn dông ®­îc kh¶ n¨ng chÞu lùc cña vËt liÖu vµ kh«ng cÇn cÊu t¹o ®µi lín. 

+ Nh­îc ®iÓm: Gi¸ thµnh thi c«ng cäc nhåi rÊt cao, thi c«ng phøc t¹p ®ßi 

hái ph¶i cã trang thiÕt bÞ kÜ thuËt tiªn tiÕn. 

Chän ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp lµ hîp lÝ nhÊt vÒ mÆt kinh tÕ vµ kÜ thuËt, ®¶m b¶o 

vÖ sinh m«i tr­êng 

Líp ®Êt d­íi cïng trong hè khoan ®Þa chÊt thu ®­îc lµ  , cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i tèt, 

kh¸ æn ®Þnh,dù kiÕn h¹ cäc vµo líp 4 kho¶ng 2,1m ®Õn ®é s©u  tõ cèt tù nhiªn-

21,6m 

*Chän chiÒu s©u ch«n ®µi: 

     - §¸y ®µi ®­îc ®Æt ë líp ®Êt thø 1 cã =1,T/m3 

         -  §iÒu kiÖn tÝnh to¸n theo s¬ ®å mãng cäc ®µi thÊp lµ:  h   0.7 hmin 

             h :§é ch«n s©u cña ®¸y ®µi 

   H =Q=7,66T   :Tæng t¶i träng n»m ngang . 

   vµ  :( =6o , =1,78T/m3) 

              b:C¹nh cña ®µi theo ph­¬ng th¼ng gãc víi tæng lùc ngang H, 

( Gi¶ thiÕt b®µi= 2,5m.) 

                       h   0.7 hmin=1,13m 

  ChiÒu cao cña ®µi cßn phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn chäc thñng vµ chÞu c¾t theo mÆt 

ph¼ng nghiªng 

 Dù kiÕn chiÒu cao ®µi lµ 1,2 m. VËy cao ®é cña ®¸y ®µi n»m ë cao tr×nh -1,2m 

2.Chän vËt liÖu mãng cäc: 

+ §µi cäc 

 Bª t«ng ®µi,cäc #250 cã Rb=145 kG/cm2. 

 ThÐp ®µi AIIcãRs=2800kG/cm2 

min

6 7,66
(45 ). 1,4

2 1,78.2,5

o
oh tg m
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 Bª t«ng lãt 100# dµy 10cm 

 §µi liªn kÕt ngµm víi cét vµ cäc, thÐp cäc neo vµo ®µi ≥ 20d (ta 

chän 40cm), ®Çu cäc trong ®µi 10cm 

 +Cäc BTCT ®óc s½n: 

   TiÕt diÖn cäc 30x30cm bª t«ng cäc 300# cã Rb = 170kG/cm2 

   ThÐp AII dù kiÕn 4Ø18 

ChiÒu dµi cäc lc = ( 6,3+2,2+11+1,7) -1, 2  =20 m  

3.X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc. 

3.1)Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc. 

a. TÝnh søc chÞu t¶i träng nÐn theo vËt liÖu lµm cäc. 

    Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo 

c«ng thøc: 

    Pv =m. .(.Rb.Fb + Rs.As) 

Trong ®ã:      : HÖ sè uèn däc cña cäc,  = 1. 

    m: HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc phô thuéc lo¹i cäc m=1        

                  Rb,Rs  : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng vµ cèt thÐp. 

                  Fb lµ diÖn tÝch bªt«ng. Fbt =30x30- 10,18= 889cm2  

                  As lµ diÖn tÝch cèt thÐp .chän cèt thÐp 4Ø18 Fa = 10,18cm2 

  Pvl = 1x1x(170x889+2800x10,17) = 179606kG = 179,606T 

3.2 Søc chÞu t¶i cña cäc theo c­êng ®é ®Êt nÒn: 

* X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ cña thÝ nghiÖm trong phßng (ph­¬ng ph¸p thèng kª) 

Søc chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

 Pgh = Qs + Qc søc chÞu t¶i tÝnh to¸n P® = 
s

gh

F

p
 

 Pgh = ( α1.U.∑ζili + α2.F. iR  ) 

Trong ®ã :+ m: hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc gi¶ thiÕt m=1 (phô thuéc sè l­îng cäc 

trong ®µi)   

  + α1 : hÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña ph­¬ng ph¸p h¹ cäc ®Õn ma s¸t 

gi÷a ®Êt vµ cäc. α1 = 1 (cäc Ðp ) 

 + α2 : hÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña ph­¬ng ph¸p h¹ cäc ®Õn søc chÞu t¶i 

cña ®¸t t¹i mòi cäc. α2 = 1,2 (cäc Ðp vµo líp c¸t h¹t trung ) 

 + u : chu vi cäc 

 + li : chiÒu dµy mçi líp ®Êt mµ cäc ®i qua  
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 + Ri : c­êng ®é giíi h¹n ®¬n vÞ trung b×nh cña líp ®Êt ë mòi cäc víi 

Hm = 18,9m. mòi cäc ®Æt líp ®Êt ®¸ c¸t kÕt cøng ®­îc R =320T/m2 (b¶ng trang 

23 s¸ch ‚bµi gi¶ng nÒn vµ mãng‛ – Ts NguyÔn §×nh TiÕn) 

 +ζi :lùc ma s¸t giíi h¹n ®¬n vÞ trung b×nh cña mçi líp ®Êt i vµ mÆt 

bªn cña cäc (tra b¶ng phô lôc trang 22 s¸ch bµi gi¶ng ‘NÒn vµ Mãng- T.S 

NguyÔn §×nh TiÕn). §Ó tÝnh chÝnh x¸c c¸c gi¸ trÞ ζi ta chia líp ®Êt thµnh c¸c 

líp nhá chiÒu dµy ≤ 2m. kÕt qu¶ tÝnh thÓ hiÖn trong b¶ng:  

Líp ®Êt 
ChiÒu dµy li 

(m) 

Zi 

(m) 

ζi 

T/m2 

li. ζi 

(T/m) 

Líp 1-®¸t lÊp 

1,4 2,6 1,4 1,96 

1,4 4 1,69       2,34 

1,4 5,4 1,86       2,6 

1,2 6,6 2,03       2,44 

1,2 7,8 2,2       2,64 

Líp2- sÐt dÎo cøng  
1,1 8,9 0,8 0,88 

1,1 10 0,8 0,88 

Líp3- §Êt sÐt dÎo cøng 

nöa cøng 

2 12 4,82 9,64 

2 14 4,86 9,72 

2 16 5,07 10,14 

2 18 5,19 10,38 

2 20 5,42 10,84 

1 21 5,56 5,56 

Líp4- §¸ c¸t kÕt cøng 1,7 22,7 7,96 13,5 

    83,52 
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 Pn = [ 83,52 +0,09x320] = 112,52 (T)  

 P® = 
s

gh

F

p
= 

112,52

1,4
=80,22 T 

* Theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm xuyªn tÜnh CPT: 

 P® = 
s

gh

F

p
=

32

sc QQ
 

Trong ®ã: 

+Qc = k.qcm.F : søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc 

 k: hÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ lo¹i cäc (tra b¶ng trang 24- phô 

lôc bµi gi¶ng NÒn vµ Mãng-T.S NguyÔn §×nh TiÕn) cã k =0,5 

 qcm : søc kh¸ng xuyªn ë ®Çu mòi cäc qcm = qc5 = 360 T/m2  

 Qc = 0,5x360x0,09 = 16,2 T 

+Qs = U.∑ i

i

ci h
q

. : søc kh¸ng ma s¸t cña ®¸t ë thµnh cäc. 

αi – hÖ sè phô thuéc lo¹i ®Êt vµ lo¹i cäc, biÖn ph¸p thi c«ng (tra b¶ng trang 24- 

phô lôc bµi gi¶ng NÒn vµ Mãng-T.S NguyÔn §×nh TiÕn)  

 Qs =1.(
350 280 460 360

.6,3 .2,2 .11 .1,7
30 30 40 100

) = 203 T 

VËy P® = 
16,2 203

2 2
=109,76 T 

* Theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn SPT: theo c«ng thøc Meyerhof 
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 P® =
32

sc QQ
 

Trong ®ã: 

+Qc = m.Nm.F : søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc 

 m= 400 (cäc Ðp) 

 Nm=45 chØ sè SPT cña líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua 

 Qc = 400x45x0,09 = 1620 KN 

+Qs = n.∑U.Ni.li : søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt ë thµnh cäc. 

  n= 2 (cäc Ðp) 

 Ni chØ sè SPT cña líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua 

 li : chiÒu dµi cäc qua c¸c líp ®Êt 

 U: chu vi cäc u=1m 

 Qs =2.1(6x6,3 + 12x2,2 + 17x11 + 23x1,7) =557 KN  

  VËy P = 
1620 557

3
= 725 KN =72,5 T 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc lÊy theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn P = 72,5 T ≈ 73 T ®Ó 

tÝnh to¸n  

4. TÝnh to¸n mãng cäc Ðp 

 A. TÝnh to¸n mãng cäc Ðp d­íi ch©n cét trôc F 

TiÕt diÖn 400x400 

T¶i träng tÝnh to¸n ë cao tr×nh ch©n cét : 

 Ntt =228,4 T 

 Mtt = 10,43 Tm 

 Qtt = 7,66 T 

1. Dù tÝnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ 

n = 
P

N
.  víi β =(1÷1,5) 

Chän β = 1,2  n = 1,2x
228,4

73
= 3,75cäc 

Chän 4 cäc bè trÝ nh­ h×nh vÏ  

( §¶m b¶o kho¶ng c¸ch c¸c cäc 3d-6d) 
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2. §µi cäc- Tõ viÖc bè trÝ cäc nh­ trªn → kÝch th­íc ®µi: 

 B® x L® = 1,5x22 m  

 Chän h® = 1,2m → ho® = 1,2 – 0,1 =1,1m 

3. T¶i träng ph©n phèi lªn cäc. 

- Theo c¸c gi¶ thiÕt gÇn ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i träng däc trôc vµ cäc chØ chÞu 

nÐn hoÆc kÐo 

+ Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

 G® ≈ F®.hmγtb = 1,5x2,2x2x2 =13,2 T 

+ T¶i träng t¸c dông lªn cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

 Pi  = .

2

1

y i

n

i

i

M xN

n
x

 

+ T¶i träng tÝnh víi tæ hîp tiªu chuÈn t¹i ®¸y ®µi 

 Ntc = 202,72+13,2 =215,9 T 

 Mtc = Mtt + Qtt.h® =11,48+7,66.1,4 = 22,20 Tm 

 Víi xmax = 0,8m 

 → Pmax,min= 
2

216 22,20 0,8

4 4 0,8

x

x
  

+ T¶i träng truyÒn lªn cäc kh«ng kÓ träng l­îng b¶n th©n cäc vµ líp ®¸t phñ tõ 

®¸y ®µi trë lªn tÝnh víi t¶i träng tÝnh to¸n  

 Poi  = 
n

i

i

iy

tttt

x

xM

n

N

1

2

.0
 

B¶ng sè liÖu t¶i träng ë c¸c ®Çu cäc 
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Cäc xi (m) Pi (T) Poi (T) 

1,3 -0,7 24,7 27,18 

2,4 0,7 33,73 37,1 

  Pmax = 37,1 T 

  Pmin = 24,7 T 

4. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc  

4.1. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng 

- Khi vËn chuyÓn cäc: T¶i träng ph©n bè q =γ.F.n 

Trong ®ã : n lµ hÖ sè khÝ ®éng, n =1,5 

  → q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,337 T/m 

Chän a sao cho M+
1≈ M1

- → a = 0,207lc = 0,207.7 =1,45m chän ch½n a=1,5m 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi vËn chuyÓn 

M1 = 
2

. 2aq
=

20,337.1,5

2
= 0,379 Tm 

- Tr­êng hîp treo cäc trªn gi¸ bóa: ®Ó M+
2≈ M2

-  → b= 0,294lc = 2,058m 

+ TrÞ sè m«men lín nhÊt : M2 =
2

. 2bq
=

20,337.2,1

2
= 0,71 Tm 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi cÈu l¾p 

Ta thÊy M1 < M2 nªn ta dïng M2 ®Ó tÝnh to¸n 

+ LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a’ =3cm → ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp h0= 30 – 

3 = 27 cm 

  → Fa = 2

0

0,71

0,9. . 0,9.0,27.2800s

M

h R
= 1,04.10-3 m2 =10,4 cm2 

Cèt thÐp chÞu m«men uèn cña cäc lµ 2Ø28 (Fa=12,31cm2) 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

+ Lùc kÐo ë mãc trong tr­êng hîp cÈu l¾p cäc: Fk = q.l 
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1,51,5

 

→ Lùc kÐo ë mét nh¸nh, gÇn ®óng:      F’k =Fk/2=q.l/2= 0,337.7/2= 1,18 T 

DiÖn tÝch cèt thÐp cña mãc cÈu: As = F’k/Rs = 
1,18

28000
=0,42.10-4 m2 =0,42cm2 

Chän thÐp lµm mãc cÈu Ø12 cã As=1,13cm2 

4.2. Trong giai ®o¹n sö dông  

Pmin + qc > 0 → c¸c cäc ®Òu chÞu nÐn → KiÓm tra: P = Pmax + qc ≤ [ P] 

träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc qc = 2,5.a2.lc.n  (n= 1,1 – hÖ sè v­ît t¶i)  

   → qc =2,5.0,09.20.1,1 =4,95 T 

   → PnÐn = Pmax +qc = 37,1 +4,95 =42,05 T <  [P] = 73 T 

→ VËy tÊt c¶ c¸c cäc ®Òu ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i vµ bè trÝ nh­ trªn lµ hîp lý 

5. TÝnh to¸n vµ kiÓm tra ®µi cäc 

§µi cäc lµm viÖc nh­ b¶n conson cøng, phÝa trªn chÞu lùc t¸c dông duíi cét N0, 

M0 phÝa d­íi lµ ph¶n lùc ®µu cäc P0i → CÇn ph¶i tÝnh to¸n hai kh¶ n¨ng 

5.1. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng- ®iÒu kiÖn ®©m thñng 

 Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang 

- Dù tÝnh chiÒu cao ®µi lµ h=1,2m, kho¶ng c¸ch b¶o vÖ cèt thÐp a=10cm  

    → h0 =120 -10 =110cm 

- Chän bª t«ng ®µi B30 cã Rb =170 kG/cm2; Rbt =12kG/cm2 

- Cèt thÐp AII cã Rs = Rsc = 2800 kG/cm2 

- KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p 
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2
0

0
0

2200

2

43

 

 §iÒu kiÖn ®©m thñng: P®t ≤ Pc®t 

Trong ®ã: P®t – Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi 

cña ®¸y th¸p ®©m thñng: 

   P®t = P01+ P02+ P03+ P04   = 27,18x2+37,1x2 =128,56Pc®t – 

Lùc chèng ®©m thñng :Pc®t =[ α1(bc+C2) +α2(hc +C1)] h0Rbt 

α1 ,α2: hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau 

     α1 = 1,5

2

1

01
C

h
= 1,5

2
1, 4

1
0,25

=8,53 

    α2 = 1,5

2

2

01
C

h
= 1,5

2
1,4

1
0,05

=39,22 

bcxhc – kÝch th­íc tiÕt diÖn c«t bcxhc=0,4x0,4m 

h0 chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi h0 =1,4m 

C1,C2- kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ 

 mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng 

     C1= 0,8- ( 0,4/2+0,4/2) = 0,4m  

    C2= 0,45- ( 0,3/2+0,3/2) = 0,15m 

    → Pc®t = [8,53(0,3+0,15)+39,22.(0,6+0,4)].1,4.120 =42484,7T 

VËy Pct = 228,4 T< Pc®t = 42484,7T → ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng 

®©m thñng 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng hµng chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng  

+Khi b ≤ bc + h0 th× P®t ≤ b.h0.Rk 

+Khi b > bc + h0 th× P®t ≤ (bc +h0).h0.Rk 



®å ¸n tèt nghiÖp kho¸ 2005 - 2009 

Sinh viªn: Lª V¨n Quý – Líp XD902 88 

Ta cã b =1,5m < 0,5 + 1,4=1,9m 

Pct = P02+P04 = 37,1x2=74,2 T 

→ Pct = 74,2 T < 1,1.h0.Rbt =1,5.1,4.120 =252 T  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

5.2. TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng – TÝnh cèt thÐp ®µi 

§µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 

0,5

 

- M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

MI = r1.(P02+P04) 

Trong ®ã      r1: Kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc3 vµ cäc4 ®Õn mÆt c¾t I-I, r1=0,4m 

→ MI = 0,4.74,2 = 29,68 Tm 

Cèt thÐp yªu cÇu (chØ ®Æt cèt ®¬n) 

AsI =
0

29,68

0,9. . 0,9.1,4.28000

I

s

M

h R
=8,4.10-4 m2 = 8,4  cm2 

Chän 10Ø12a150 Fa = 11,3 cm2  

- M«nmen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II 

MII =r2(P01+P02) 

Trong ®ã r2 = 0,2m 

MII =0,2.(27,18+37,1).=12,86 Tm 

AsII = 
0

12,86

0,9. 0,9.1,4.28000

II

s

M

h R
=3,6.10-4 m2 =3,6 cm2 

Chän 10Ø12a100 Fa =11,3 cm2 

Hµm l­îng cèt thÐp μ= Fa/l®.h0 =0,05%  μ =0,05% 

→ Bè trÝ cèt thÐp víi kho¶ng c¸ch nh­ trªn cã thÓ coi lµ 

hîp lÝ 

6. KiÓm tra tæng thÓ mãng cäc  

Gi¶ thiÕt coi mãng cäc lµ khèi mãng qui ­íc nh­ h×nh 

vÏ 

6.1. KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y khèi mãng 
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- §iÒu kiÖn kiÓm tra: 

Pq­ ≤ R® 

Pmaxq­ ≤ 1,2.R® 

- X¸c ®Þnh khèi mãng qui ­íc: 

+ ChiÒu cao khèi mãng qui ­íc tÝnh tõ mÆt ®Êt lªn mòi cäc        HM=21,2m 

+ Gãc më: do líp ®Êt 2,3 lµ nh÷ng líp ®Êt yÕu khi tÝnh bá qua ¶nh h­ëng cña c¸c 

líp ®Êt nµy: 

φtb =
i

ii

h

h.
 hoÆc theo Terzaghi ta thÊy h5 =1,7m < HM/3 vËy cã thÓ lÊy α =φ3 

= 330 

+ ChiÒu dµi cña ®¸y khèi mãng quy ­íc: 

Lm =(2,2 - 2.0,1)+2.1,7.tg330 =4,2m 

+ BÒ réng khèi mãng qui ­íc : 

Bm = (1,5-2.0,1)+2.1,7.tg330 =3,6m 

- X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng qui ­íc (mòi cäc): 

 + Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1= Fm.γtb.hm =4,2.3,61.2.2 =60,48 T 

 + Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc ®Õn ®¸y ®µi: 

    N2=∑( Fm – Fc).li.γi 

   N2 =(4.3,51 – 0,09.4).[6,3.1,78+,22.2,68+11.2,72+1,7.2,72] 

=710,45 T 

 +Träng l­îng cäc: 

    Qc = 4.0,09.20.2,5 = 18 T 

→ T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng: 

   N = N0 + N1 + N2 + Qc = 141,44+60,48+ 710,45+18=930,37 T 

    My =29,25 Tm 

- ¸p lùc tÝnh to¸n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

    Pmax,min =
y

y

qu W

M

F

N
 

    Wy =
6

.
2

MM BL
=

24,2 .3,6

4
=15,88m3 

   Fq­ =3,6.4,2=15,12m2 

   → Pmax,min =
930,37 29,25

15,88 15,12
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  VËy 

2

max

2

2

min

60,52 /

58,58 /

56,65 /

P T m

P T m

P T m

 

- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng qui ­íc ( Theo c«ng thøc cña 

Terzaghi) : 

  R® = 
s

gh

F

P
=

M

s

CMqM
H

F

CNHNBN
.

..)1(...5,0
'

'

 

Líp 4 cã φ = 200 tra b¶ng cã : Nγ =4,97; Nq =6,4; Nc =14,8 

  R® = 
0,5.4,97.2,72.3,6 (6,4 1)2,72.21,2.

2,72.21,2
3

=169,5T/m2 

Pmaxq­ =60,52T/m2 < 1,2R® =1,2.169,5=203,5 T/m2 

  P  =58,58T/m2 < R® = 169,5 T/m2 

→ Nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

6.2. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

- øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ
bt
 = 1,78.6,3+2,68.2,2+2,72.11+2,72.1,7 =51,65 T/m2 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ z=o
gl
 =σ

tc
 - σ

bt
 =58,58– 51,65 =6,93 T/m2 

- §é lón cña mãng cäc cã thÓ tÝnh gÇn ®óng nh­ sau: 

  S =
2

0

0

1
. . . glb P

E
 víi Lm/Bm =4,2/3,6 =1,16 → ω =1,21 ( tra 

b¶ng trang 16 phÇn phô lôc s¸ch bµi gi¶ng ‘ NÒn vµ Mãng’- T.S NguyÔn §×nh 

TiÕn) 

 → S = 
21 0,25

.3,6.1,21.6,93
2100

=0,012cm < Sgh =8 cm  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ lón tuyÖt ®èi  

 c. TÝnh to¸n mãng cäc Ðp d­íi ch©n cét trôc d 

TiÕt diÖn : bxh = 500x400 

T¶i träng tÝnh to¸n ë cao tr×nh ch©n cét : 

 Ntt =300,5 T 

 Mtt = 19,11 Tm 

 Qtt = 7,19 T 

1. Dù tÝnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ 
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  n = 
P

N
.  víi β =(1÷1,5) 

  Chän β = 1,2  n = 1,2x
300,5

73
=4,94 cäc 

Chän 5 cäc bè trÝ nh­ h×nh vÏ  

( §¶m b¶o kho¶ng c¸ch c¸c cäc 3d-6d) 

 

2. §µi cäc- Tõ viÖc bè trÝ cäc nh­ trªn → kÝch th­íc ®µi: 

 B® x L® = 1,5x2,4 m  

 Chän h® = 1,2m → ho® = 1,2 – 0,1 =1,1m 

3. T¶i träng ph©n phèi lªn cäc. 

- Theo c¸c gi¶ thiÕt gÇn ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i träng däc trôc vµ cäc chØ chÞu 

nÐn hoÆc kÐo 

+ Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

 G® ≈ F®.hmγtb = 1,5x2,4x2x2 =14,4 T 

+ T¶i träng t¸c dông lªn cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

 Pi  = 
n

i

i

iy

x

xM

n

N

1

2

.
 

+ T¶i träng tÝnh víi tæ hîp tiªu chuÈn t¹i ®¸y ®µi 

 Ntc = 300,5+14,4 =314,9 T 

 Mtc = Mtt + Qtt.h® =19,11 +7,19.1,5 = 29,89 Tm 

 Víi xmax = 0,9m 

 → Pmax,min= 
2

314,9 29,89 0,9

5 4 0,9

x

x
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+ T¶i träng truyÒn lªn cäc kh«ng kÓ träng l­îng b¶n th©n cäc vµ líp ®¸t phñ tõ 

®¸y ®µi trë lªn tÝnh víi t¶i träng tÝnh to¸n  

 Poi  = 
n

i

i

iy

tttt

x

xM

n

N

1

2

.0
 

B¶ng sè liÖu t¶i träng ë c¸c ®Çu cäc 

Cäc xi (m) Pi (T) Poi (T) 

1,2 -0,8 41,82 46,1 

3 0,8 44,36 48,78 

4,5 0 46,63 51,65 

  Pmax = 51,65 T 

  Pmin = 41,82 T 

4. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc  

4.1. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng 

- Khi vËn chuyÓn cäc: T¶i träng ph©n bè q =γ.F.n 

Trong ®ã : n lµ hÖ sè khÝ ®éng, n =1,5 

  → q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,337 T/m 

Chän a sao cho M+
1≈ M1

- → a = 0,207lc = 0,207.7 =1,45m chän ch½n a=1,5m 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi vËn chuyÓn 

M1 = 
2

. 2aq
=

20,337.1,5

2
= 0,379 Tm 

- Tr­êng hîp treo cäc trªn gi¸ bóa: ®Ó M+
2≈ M2

-  → b= 0,294lc = 2,058m 

+ TrÞ sè m«men lín nhÊt : M2 =
2

. 2bq
=

20,337.2,1

2
= 0,71 Tm 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi cÈu l¾p 

Ta thÊy M1 < M2 nªn ta dïng M2 ®Ó tÝnh to¸n 
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+ LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a’ =3cm → ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp h0= 30 – 

3 = 27 cm 

  → Fa = 2

0

0,71

0,9. . 0,9.0,27.2800s

M

h R
= 1,04.10-3 m2 =10,4 cm2 

Cèt thÐp chÞu m«men uèn cña cäc lµ 2Ø28 (Fa=12,31cm2) 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

+ Lùc kÐo ë mãc trong tr­êng hîp cÈu l¾p cäc: Fk = q.l 

1,51,5

 

→ Lùc kÐo ë mét nh¸nh, gÇn ®óng:      F’k =Fk/2=q.l/2= 0,337.7/2= 1,18 T 

DiÖn tÝch cèt thÐp cña mãc cÈu: As = F’k/Rs = 
1,18

28000
=0,42.10-4 m2 =0,42cm2 

Chän thÐp lµm mãc cÈu Ø12 cã As=1,13cm2 

4.2. Trong giai ®o¹n sö dông  

Pmin + qc > 0 → c¸c cäc ®Òu chÞu nÐn → KiÓm tra: P = Pmax + qc ≤ [ P] 

träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc qc = 2,5.a2.lc.n  (n= 1,1 – hÖ sè v­ît t¶i)  

   → qc =2,5.0,09.20.1,1 =4,95 T 

   → PnÐn = Pmax +qc = 51,56 +4,95 =56,51 T < [P] = 73 T 

→ VËy tÊt c¶ c¸c cäc ®Òu ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i vµ bè trÝ nh­ trªn lµ hîp lý 

5. TÝnh to¸n vµ kiÓm tra ®µi cäc 

§µi cäc lµm viÖc nh­ b¶n conson cøng, phÝa trªn chÞu lùc t¸c dông duíi cét N0, 

M0 phÝa d­íi lµ ph¶n lùc ®µu cäc P0i → CÇn ph¶i tÝnh to¸n hai kh¶ n¨ng 

5.1. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng- ®iÒu kiÖn ®©m thñng 

 Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang 

- Dù tÝnh chiÒu cao ®µi lµ h=1,5m, kho¶ng c¸ch b¶o vÖ cèt thÐp a=10cm → h0 = 

150 -10 =140cm 

- Chän bª t«ng ®µi B30 cã Rb =170 kG/cm2; Rbt =10kG/cm2 

- Cèt thÐp AII cã Rs = Rsw = 2800 kG/cm2 

- KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p 
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2
1

0
0

5

 

 

 §iÒu kiÖn ®©m thñng P®t ≤ Pc®t 

Trong ®ã: P®t – Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi 

cña ®¸y th¸p ®©m thñng: 

                         P®t = P01+ P02+ P04+ P05  = 46,1x2+51,56x2 =195,32T 

Pc®t – Lùc chèng ®©m thñng 

   Pc®t =[ α1(bc+C2) +α2(hc +C1)] h0Rk 

α1 ,α2: hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau 

     α1 = 1,5

2

1

01
C

h
= 1,5

2
1,4

1
0,425

=5,16 

    α2 = 1,5

2

2

01
C

h
= 1,5

2
1,4

1
0,05

=42,02 

bcxhc – kÝch th­íc tiÕt diÖn c«t bcxhc=0,3x0,45m 

h0 chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi h0 =1,4m 

C1,C2- kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng 

     C1= 0,9- ( 0,5/2+0,4/2) = 0,45m  

    C2= 0,45- ( 0,3/2+0,3/2) = 0,15m 

    → Pc®t = [5,16.(0,3+0,15)+42,05.(0,45+0,45)].1,4.120 =7831T 

VËy Pct = 300,5 T< Pc®t = 7831T → ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m 

thñng 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng hµng chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng  

+Khi b ≤ bc + h0 th× P®t ≤ b.h0.Rbt 
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+Khi b > bc + h0 th× P®t ≤ (bc +h0).h0.Rbt 

Ta cã b =1,5m < 0,5 + 1,4=1,9m 

Pct = P04+P05 = 51,65x2=103,3 T 

→ Pct = 103,3 T < 1,1.h0.Rbt =1,5.1,4.120 =235 T  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

5.2. TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng – TÝnh cèt thÐp ®µi 

§µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 

 

- M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

MI = r1.(P04+P05) 

Trong ®ã:    r1: Kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 3 vµ cäc 6 ®Õn mÆt c¾t I-I, r1=0,675m 

→ MI = 0,575.103,3 = 59,38 Tm 

Cèt thÐp yªu cÇu (®Æt cèt ®¬n) 

AsI =
0

59,39

0,9. . 0,9.1,4.28000

I

s

M

h R
=1,68.10-3 m2 = 16,8 cm2 

Chän 12Ø14a200 As = 18,36 cm2  

- M«nmen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II 

MII =r2(P01 +P04) 

Trong ®ã r2 = 0,2m 

MII =0,2(46,1+51,56)=19,53 Tm 

AsII = 
0

19,53

0,9. . 0,9.1,4.28000

II

s

M

h R
=5,54.10-4 m2 =5,54 cm2 

Chän 12Ø14a100 As =18,36 cm2 

Hµm l­îng cèt thÐp μ= As/l®.h0 =0,06% > μ =0,05% 

→ Bè trÝ cèt thÐp víi kho¶ng c¸ch nh­ trªn cã thÓ coi lµ hîp lÝ 

6. KiÓm tra tæng thÓ mãng cäc  

Gi¶ thiÕt coi mãng cäc lµ khèi mãng qui ­íc nh­ h×nh vÏ 
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6.1. KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y khèi mãng 

- §iÒu kiÖn kiÓm tra: 

Pq­ ≤ R® 

Pmaxq­ ≤ 1,2.R® 

- X¸c ®Þnh khèi mãng qui ­íc: 

+ ChiÒu cao khèi mãng qui ­íc tÝnh tõ mÆt ®Êt lªn mòi 

cäc         HM =21,2m 

+ Gãc më: do líp ®Êt 2,3 lµ nh÷ng líp ®Êt yÕu khi tÝnh 

bá qua ¶nh h­ëng cña c¸c líp ®Êt nµy: 

φtb =
i

ii

h

h.
 hoÆc theo Terzaghi ta thÊy h5 =1,7m < HM/3 vËy cã thÓ lÊy α =φ3 

= 330 

+ ChiÒu dµi cña ®¸y khèi mãng quy ­íc: 

Lm =(2,4 - 2.0,1)+2.1,7.tg330 =4,41m 

+ BÒ réng khèi mãng qui ­íc : 

Bm = (1,5-2.0,1)+2.1,7.tg330 =3,51m 

- X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng qui ­íc (mòi cäc): 

 + Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1= Fm.γtb.hm =4,41.3,51.2.2 =61,92 T 

 + Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc ®Õn ®¸y ®µi: 

    N2=∑( Fm – Fc).li.γi 

  N2 =(4,41.3,51 – 0,09.5).[6,3.1,78+2,2.2,68+11.2,72+1,7.2,72] 

=776,3 T 

 +Träng l­îng cäc:    Qc = 5.0,09.20.2,5 = 22,5 T 

→ T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng: 

    N = N0 + N1 + N2 + Qc = 243,093+61,92 + 

776,3+22,5=1103,7 T 

     My =8,092 Tm 

- ¸p lùc tÝnh to¸n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

    Pmax,min =
y

y

qu W

M

F

N
 

    Wy =
6

.
2

MM BL
=

6

51,3.41,4 2

=11,37m3 

   Fq­ =3,51.4,41=15,48m2 
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   → Pmax,min =
1103,7 8,092

15,48 11,37
 

  VËy 

2

max

2

2

min

72,1 /

71,35 /

70,67 /

P T m

P T m

P T m

 

- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng qui ­íc ( Theo c«ng thøc cña 

Terzaghi) : 

  R® = 
s

gh

F

P
=

M

s

CMqM
H

F

CNHNBN
.

..)1(...5,0
'

'

 

Líp 4 cã φ = 200 tra b¶ng cã : Nγ =4,97; Nq =6,4; Nc =14,8 

  R® = 
0,5.4,97.2,72.3,51 (6,4 1)2,72.21,2.

2,72.21,2
3

=169,36T/m2 

Pmaxq­ =72,1T/m2 < 1,2R® =1,2.169,36=203,2 T/m2 

  P  =71,35T/m2 < R® = 169,36T/m2 

→ Nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

6.2. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

- øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ
bt
 = 1,78.6,3+2,68.2,2+2,72.11+2,72.1,7 =51,6 T/m2 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ z=o
gl
 =σ

tc
 - σ

bt
 =71,35 – 51,6 =19,69 T/m2 

- §é lón cña mãng cäc cã thÓ tÝnh gÇn ®óng nh­ sau: 

  S = glPb
E

....
1

0

0
2

 víi Lm/Bm =4,41/3,51 =1,256 → ω =1,16 ( tra 

b¶ng trang 16 phÇn phô lôc s¸ch bµi gi¶ng ‘ NÒn vµ Mãng’- T.S NguyÔn §×nh 

TiÕn) 

 → S = 
21 0,25

.3,51.1,16.19,69
2100

=0,035cm < Sgh =8 cm  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ lón tuyÖt ®èi  

D. TÝnh to¸n gi»ng mãng 

Khi tÝnh to¸n gi»ng mãng ta quan niÖm ®µi mãng v« cïng cøng nªn s¬ ®å tÝnh 

gi»ng mãng lµ s¬ ®å dÇm hai ®Çu ngµm. 

- T¶i träng t¸c dông lªn gi»ng mãng bao gåm: 

+T¶i ph©n bè ®Òu: q =qbt +qt­êng  

+S¬ bé kÝch th­íc gi»ng lµ 30x60cm 
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   qbt =1,1x0,3x0,6x2500=495kG/m 

    qt­êng = (4,1-0,45)x1800x0,22x1,3=1879kG/m 

   q =495 +1879=2374kG/m 

+ T¶i träng do chuyÓn vÞ c­ìng bøc gèi tùa do sù lón lÖch gi÷a hai mãng liÒn kÒ 

nhau vµ b»ng Smax . Trong ®ã Smax lµ ®é lón lÖch gi÷a hai ®µi mãng trôc A vµ 

trôc B 

    Smax  =0,05-0,012=0,038cm 

- C¸c ®Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn gi»ng: J=
3

430.60
540000

12
cm  

Bª t«ng M300 cã Rn=170kg/cm2; E= 29.104kg/cm2 

M« men tÝnh to¸n cña gi»ng: M=MΔ+Mq 

Trong ®ã: MΔ=
2

..6

l

JE
=

4

2

6.29.10 .540000.0,038
80015,41 .

668
kG cm  

   Mq(gèi)=
2 2. 2374.6,68

8827,8 .
12 12

q l
kG m  

    MnhÞp =
2 2. 2374.7,145

4413,9 .
24 24

q l
kG m 

l=6,68m lµ nhÞp tÝnh to¸n cña gi»ng = kho¶ng c¸ch gi÷a 2 mÐp cét 

Tæng m« men t¸c dông: Mgèi =800,16+8827,8 =9627,95 kG.m 

TÝnh to¸n cèt thÐp gi»ng: 

    αm = 
2. .

goi

b

M

R b ho
 = 

2

962795

170 30 55x x
= 0.006 

      δ= 0.5[1+ 1 2 m
] = 0.5(1 + 1 2 0.006x ) = 0,967 

  As = =
. .s o

M

R h
= 

962795

2800.0,967.55
 = 6,4 cm2 

Do gi»ng cßn chÞu nhiÒu nguyªn nh©n t¸c ®éng kh¸c mµ ta ch­a tÝnh hÕt cho nªn 

®Æt cèt thÐp ®èi xøng: dïng6Ø22 cã As =22,8cm2 

TÝnh to¸n cèt ®ai: 

+Lùc c¾t t¸c dông lªn gi»ng: Qmax=QΔ+Qq 

     QΔ=
4

3 3

12. . . 12.29.10 .540000.0,038
239,57

668

E j
kG

l
 

    Qq=
. 2374.6,68

7929,2
2 2

q l
kG  

     Qmax =239,57+7929,3=8168,76 kG 

-KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng: Q≤ K0.Rb.b.h0 
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   K0.Rb.b.h0=0,35.170.30.55=98175kG 

   Q=8168,76kG≤ K0.Rb.b.h0=98175kG 

-KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng: Q≤ K1.Rbt.b.h0 

    K1.Rbt.b.h0=0,6.12.30.55=11880kG 

   Q=8168,76kG≤ K1.Rbt.b.h0=11880kG 

Kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai: 

Dïng ®ai Ø8 uct =min
300

3/h
=200mm 

§Æt Ø8a200 tho¶ m·n c¸c yªu cÇu vÒ chÞu c¾t vµ cÊu t¹o. 
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PhÇn: IV  

THI C¤NG 

                        

 nhiÖm vô thiÕt kÕ: 

      *Kü thuËt thi c«ng: 

 +) PhÇn ngÇm 

 - Thi c«ng cäc Ðp 

 -  Thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng vµ gi»ng mãng 

           - thi c«ng bª t«ng cèt thÐp mãng vµ dÇm mãng   

 +) PhÇn th©n 

 - LËp biÖn ph¸p thi c«ng cét,dÇm sµn. 

            - LËp biÖn ph¸p thi c«ng cÇu thang bé 

      *) Tæ chøc thi c«ng 

 - LËp tiÕn ®é thi c«ng 

 - Tæng mÆt b»ng thi c«ng 

                              Gi¸o viªn h­íng dÉn: NguyÔn Ngäc Thanh  
                              Sinh viªn thùc hiÖn:   lª v¨n quý   
                              Líp:                                   XD902                                                         

 

phÇn A 

giíi thiÖu c«ng tr×nh: §Æc §iÓm, ®iÒu kiÖn liªn quan ®Õn thi c«ng, c«ng t¸c chuÈn bÞ 

tr­íc khi Thi C«ng. 

I. Giíi thiÖu c«ng tr×nh. 

       C«ng tr×nh: ‚trung t©m c¸p sîi quang‚ lµ c«ng tr×nh gåm cã 7 tÇng vµ mét tÇng m¸i, ®­îc 
x©y dùng trªn khu ®Êt thuéc Hµ Néi . C«ng tr×nh x©y dùng víi tæng diÖn tÝch mÆt b»ng lµ 875 
m2. Víi chiÒu cao mçi tÇng lµ 4,5m. §Êt t«n nÒn lµ 0,5m. MÆt chÝnh ch¹y dµi 35 m, chiÒu cao 
toµn bé c«ng tr×nh lµ 30,5 m (tÝnh ®Õn mÆt mãng).     
- §Æc ®iÓm næi bËt nhÊt cña c«ng tr×nh lµ ®­îc thiÕt kÕ theo ph­¬ng ngang, ph­¬ng ®øng th× 
hÑp h¬n, ®iÒu nµy t¹o cho c«ng tr×nh cã ®­îc vÎ v÷ng ch¾c vµ ®é cao ®­îc an toµn h¬n. 
- KÕt cÊu khung cét, sµn ®æ liÒn khèi, kÕt hîp víi lâi cøng BTCT. Sµn c¸c tÇng dµy 10 cm. 
MÆt b»ng c«ng tr×nh rÊt tho¸ng, ®iÒu nµy t¹o cho viÖc thi c«ng ®­îc thuËn lîi vµ an toµn. Mét 
mÆt tiÕp xóc ®­êng giao th«ng, do ®ã khi thiÕt kÕ vµ thi c«ng mãng kh¸ thuËn lîi, kh«ng ¶nh 
h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh l©n cËn nh­ s¹t lë ®Êt, lón  
        C«ng tr×nh lµ nhµ nhiÒu tÇng khung BTCT cã t­êng chÌn, Theo TCXD: 1737 - 1995 ®é 

lón tuyÖt ®èi ghS = 8cm, ®é lón lÖch t­¬ng ®èi giíi h¹n ghS = 0,0038. 

- Mãng cäc bª t«ng cèt thÐp ®µi thÊp ®Æt trªn líp bª t«ng lãt m¸c 100, ®¸y ®µi ®Æt ë cos - 1,7m 
so víi cos 0,00, cäc bª t«ng cèt thÐp m¸c 300, tiÕt diÖn cäc 30 30 cm, dµi 21m ®­îc chia lµm 
3 ®o¹n, ®o¹n C1 dµi 7m, hai ®o¹n C2 dµi 7m, cäc ®­îc ngµm vµo ®µi b»ng c¸ch ®Ëp ®Çu cäc 
®Ó thep neo vµo ®µi mét ®o¹n lµ 0,45m, cäc cßn nguyªn bª t«ng ®­îc neo vµo ®µi mét ®o¹n lµ 
0,15m. 
+ §Æc ®iÓm vÒ nh©n lùc vµ m¸y thi c«ng. 
- C«ng ty x©y dùng cã ®ñ kh¶ n¨ng cung cÊp c¸c lo¹i m¸y, kü s­, c«ng nh©n lµnh nghÒ. 
- C«ng tr×nh n»m trªn ®­êng vµnh ®ai thuËt tiÖn cho viÖc cung cÊp nguyªn liÖu liªn tôc. 
- HÖ thèng ®iÖn n­íc lÊy tõ m¹ng l­íi thµnh phè thuËn tiÖn vµ ®Çy ®ñ cho qu¸ tr×nh thi c«ng 
vµ sinh ho¹t cña c«ng nh©n. 

 II. Nh÷ng ®iÒu kiÖn liªn quan ®Õn thi c«ng. 
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1. Giao th«ng. 

      C«ng tr×nh n»m c¹nh trôc ®­êng chÝnh nªn thuËn lîi cho viÖc l­u th«ng vµ vËn chuyÓn vËt 
t­. C¸c ph­¬ng tiÖn kh«ng bÞ ®éng vÒ thêi gian v× mËt ®é xe ë ®©y trung b×nh. 

2. §Æc ®iÓm kÕt cÊu c«ng tr×nh. 

a. KÕt cÊu mãng: 

      Mãng cäc Ðp dµi 21m tiÕt diÖn 30x30 cm 
.b. KÕt cÊu khung: 

   Nhµ khung bª t«ng cèt thÐp ®æ toµn khèi. ChiÒu cao toµn bé nhµ lµ 27,8m. 
c. KÕt cÊu ng¨n, bao che. 

T­êng ng¨n dµy 110 mm, t­êng bao che dµy 220mm . 

3  §iÒu kiÖn ®iÖn n­íc. 

      HÖ thèng ®iÖn n­íc lÊy tõ m¹ng l­íi cÊp n­íc cña thµnh phè thuËn lîi vµ ®Çy ®ñ cho qu¸ 
tr×nh thi c«ng vµ sinh ho¹t cña c«ng nh©n.  
4. T×nh h×nh ®Þa ph­¬ng ¶nh h­ëng ®Õn x©y dùng c«ng tr×nh. 

  Nguån cÊu kiÖn bª t«ng cèt thÐp ®óc s½n: 
     C«ng tr×nh x©y dùng ë trung t©m nªn nguån bª t«ng cèt thÐp ®óc s½n rÊt s½n, ®­îc gia c«ng 
®óc s¼n ë nhµ m¸y vµ ®­îc vËn chuyÔn vÒ c«ng tr­êng b»ng «t« ... 

III. C«ng t¸c chuÈn bÞ tr­íc khi thi c«ng c«ng tr×nh.  

1. MÆt b»ng. 

- Ngiªn cøu kü hå s¬ tµi liÖu quy ho¹ch, kiÕn tróc, kÕt cÊu vµ c¸c tµi liÖu kh¸c cña cång tr×nh, 
tµi liÖu thi c«ng vµ tµi liÖu thiÕt kÕ vµ thi c«ng c¸c c«ng tr×nh l©n cËn.  
- NhËn bµn giao mÆt b»ng x©y dùng.  
- Gi¶i phãng mÆt b»ng, ph¸t quang thu dän, san lÊp c¸c hè r·nh.   

- Di chuyÓn må m¶ trªn mÆt b»ng nÕu cã. 

- Ph¸ dì c«ng tr×nh nÕu cã. 
- ChÆt c©y cèi v­íng vµo c«ng tr×nh, ®µo bá rÔ c©y, xö lý th¶m thùc vËt, dän s¹ch ch­íng ng¹i 
vËt, t¹o ®iÒu kiÖn thuËn tiÖn cho thi c«ng. Chó ý khi h¹ c©y ph¶i ®¶m b¶o an toµn cho ng­êi, 
ph­¬ng tiÖn vµ c«ng tr×nh l©n cËn. 
- Tr­íc khi gi¶i phãng mÆt b»ng ph¶i cã th«ng b¸o trªn ph­¬ng tiÖn th«ng tin ®¹i chóng. 
- §èi víi c¸c c«ng tr×nh h¹ tÇng n»m trªn mÆt b»ng: ®iÖn n­íc, c¸c c«ng tr×nh ngÇm kh¸c ph¶i 
®¶m b¶o ®óng qui ®Þnh di chuyÓn. 
- Víi c«ng tr×nh nhµ cöa ph¶i cã thiÕt kÕ ph¸ dì ®¶m b¶o an toµn vµ tËn thu vËt liÖu sö dông 
®­îc. 
- §èi víi ®Êt lÊp cã líp bïn ë d­íi th× ph¶i n¹o vÐt s¹ch sÏ, tr¸nh hiÖn t­îng kh«ng æn ®Þnh 
d­íi líp ®Êt lÊp. 

2. Giao th«ng. 

      TiÕn hµnh lµm c¸c tuyÕn ®­êng thÝch hîp phôc vô cho c«ng t¸c vËn chuyÓn vËt liÖu, thiÕt 
bÞ... giao th«ng néi bé c«ng tr×nh vµ bªn ngoµi.  

3. Cung cÊp, bè trÝ hÖ thèng ®iÖn n­íc. 

      HÖ thèng ®iÖn n­íc ®­îc cung cÊp tõ m¹ng l­íi ®iÖn n­íc thµnh phè, ta thiÕt lËp c¸c 
tuyÕn dÉn vµo c«ng tr­êng nh»m sö dông cho c«ng t¸c thi c«ng c«ng tr×nh, sinh ho¹t t¹m thêi 
cho  c«ng nh©n vµ kü thuËt. 

4. Tho¸t n­íc mÆt b»ng c«ng tr×nh. 

      Bè trÝ hÖ thèng r·nh tho¸t n­íc, mÆt b»ng c«ng tr×nh cã c¸c hè thu tho¸t n­íc ra ngoµi 
r·nh n­íc ®­êng phè. 

5. X©y dùng c¸c c«ng tr×nh t¹m. 

+ Kho b·i chøa vËt liÖu. 
+ C¸c phßng ®iÒu hµnh c«ng tr×nh, phßng nghØ t¹m c«ng nh©n… 
+ Nhµ ¨n, tr¹m y tÕ... 
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a 

b

c

d

f

e

A

D

A

D

1 10

1 10

gi¸c vÞ c«ng tr×nh

 

phÇn b 

kü thuËt thi c«ng phÇn ngÇm 

I. Thi c«ng Ðp cäc. 

1. §Þnh vÞ c«ng tr×nh. 

       §©y lµ c«ng t¸c ®Çu tiªn vµ quan träng nhÊt, v× ph¶i x¸c ®Þnh ®­îc chÝnh x¸c vÞ trÝ cña 
c«ng tr×nh trªn khu ®Êt x©y dùng, ®ång thêi x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ c¸c trôc cña toµn bé c«ng 
tr×nh, trªn c¬ së ®ã vµ hå s¬ thiÕt kÕ x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ cña tõng mãng vµ cét cña c«ng tr×nh. 
+ §Þnh vÞ c«ng tr×nh: X¸c ®Þnh mét ®iÓm gãc c«ng tr×nh, ®Æt m¸y kinh vÜ t¹i ®ã lµm ®iÓm mèc 
A. Cè ®Þnh h­íng vµ më gãc  n»m vÒ h­íng t©m C, cè ®Þnh h­íng vµ ®o kho¶ng c¸ch A 

theo h­íng x¸c ®Þnh cña m¸y ta x¸c ®Þnh ®­îc chÝnh x¸c ®iÓm C. §­a m¸y ®Õn ®iÓm C vµ 

ng¾m vÒ ®iÓm B cè ®Þnh h­íng vµ më gãc , tõ ®ã x¸c ®Þnh ®­îc ®iÓm D theo h­íng x¸c 

®Þnh, ®o chiÒu dµi tõ C ta x¸c ®Þnh ®uîc ®iÓm D, tiÕp tôc nh­ vËy sÏ x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ c«ng 
tr×nh trªn mÆt b»ng x©y dùng. Sau ®ã dïng hai m¸y kinh vÜ ®Æt t¹i ®iÓm D vµ F chiÕu vu«ng 
gãc ®Ó x¸c ®Þnh ®iÓm D vµ F. Sau ®ã gi÷ nguyªn vÞ trÝ cña mét m¸y, ®­a m¸y kia di chuyÓn 
trªn trôc CF vµ dïng th­íc thÐp ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ c¸c trôc cña c«ng tr×nh theo ®óng thiÕt kÕ vµ 
tiÕn hµnh gi¸c mãng c«ng tr×nh. §­a c¸c trôc cña c«ng tr×nh ra ngoµi ph¹m vi thi c«ng vµ cè 
®Þnh b»ng c¸c mèc thÐp ch«n chÆt xuèng ®Êt hoÆc cã thÓ ®¸nh dÊu mèc c¸c trôc thªn c¸c c«ng 
tr×nh bªn c¹nh   
  

 

 

  

 
  
 
 
 
 
 
+ Ph­¬ng ph¸p gi¸c mÆt hè ®µo: 
       Do hè ®µo n»m ë n¬i mÆt ®Êt ngang b»ng, nªn kho¶ng c¸ch tõ tim ®Õn mÐp hè ®µo lµ:  

L =  2b /  + m H 

Trong ®ã: 
       b - lµ chiÒu réng ®¸y hè, 
       H - lµ chiÒu s©u hè ®µo, 
       m - lµ hÖ sè m¸i dèc cña hè ®µo. 
Tõ ®ã dùa vµo cäc chuÈn vµ dïng th­íc vµ däi ta sÏ x¸c ®Þnh ®­îc mÆt c¾t hè ®µo. 

2. C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi cäc Ðp.  

- Cäc sö dông trong c«ng tr×nh nµy lµ cäc bª t«ng cèt thÐp tiÕt diÖn 30x30 cm. Tæng chiÒu dµi 
cña mét cäc lµ 21m ®­îc chia lµm 3 ®o¹n: chiÒu dµi ®o¹n cäc C1 lµ 7m trong ®ã ®o¹n cäc C1 
cã mòi nhän (phÇn mòi nhän dµi 70 cm), 2 ®o¹n cäc C2 lµ ®o¹n cäc dïng ®Ó nèi víi cäc C1 cã 
chiÒu dµi mçi ®o¹n lµ 7m. 
- C«ng t¸c s¶n xuÊt cäc bª t«ng ph¶i ®¸p øng c¸c yªu cÇu thiÕt kÕ vµ ph¶i tu©n theo c¸c quy 
®Þnh hiÖn hµnh cña Nhµ n­íc. 

- MÆt ngoµi cña cäc ph¶i ph¼ng nh½n, nh÷ng chç kh«ng ®Òu ®Æn vµ lâm trªn bÒ mÆt kh«ng 
®­îc v­ît qu¸ 5 mm, nh÷ng chç låi trªn bÒ mÆt kh«ng v­ît qu¸ 8 mm. 

- Trong qu¸ tr×nh chÕ t¹o cäc sÏ cã nh÷ng sai sè vÒ kÝch th­íc. ViÖc sai sè nµy ph¶i n»m trong 
ph¹m vi cho phÐp nh­ b¶ng sau: 
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TT Tªn sai lÖch 
Sai sè cho 
phÐp 

1 ChiÒu dµi cña cäc Bª t«ng cèt thÐp (trõ mòi cäc, chiÒu dµi cäc <10m)  30mm 

2 KÝch th­íc tiÕt diÖn cäc bª t«ng cèt thÐp. 
+ 5 mm 

- 0 mm 

3 ChiÒu dµi mòi cäc  30 mm 

4 §é cong cña cäc 10 mm 

5 
§é nghiªng cña mÆt ph¼ng ®Çu cäc (so víi mÆt ph¼ng vu«ng gãc víi 
trôc cäc). 

1% 

6 ChiÒu dµy líp b¶o vÖ. 
+ 5 mm 

- 0 mm 

7 B­íc cña cèt ®ai lß xo hoÆc cèt ®ai. 10 mm 

8 Kho¶ng c¸ch gi÷a hai cèt thÐp däc. 10 mm 

- Cäc ph¶i ®­îc v¹ch s½n ®­êng tim râ rµng ®Ó m¸y kinh vÜ ng¾m thuËn lîi. 

- NghiÖm thu c¸c cäc, ngoµi viÖc trùc tiÕp xem xÐt cäc cßn ph¶i xÐt lý lÞch s¶n phÈm. Trong lý 
lÞch ph¶i ghi râ: Ngµy th¸ng s¶n xuÊt, tµi liÖu thiÕt kÕ vµ c­êng ®é bª t«ng cña s¶n phÈm. 
- Trªn s¶n phÈm ph¶i ghi râ ngµy th¸ng s¶n xuÊt vµ m¸c s¶n phÈm b»ng s¬n ®á ë chç dÔ nh×n 
thÊy nhÊt. 
- Cäc ®Ó ë b·i cã thÓ xÕp chång lªn nhau, nh­ng chiÒu cao mçi chång kh«ng qu¸ 2/3 chiÒu 
réng vµ kh«ng ®­îc qu¸ 2m. XÕp chång lªn nhau ph¶i chó ý ®Ó chç cã ghi m¸c bª t«ng ra 
ngoµi. 

3. Yªu cÇu kü thuËt ®èi víi viÖc hµn nèi cäc. 

- Trôc cña ®o¹n cäc ®­îc nèi trïng víi ph­¬ng nÐn. 

- BÒ mÆt bª t«ng ë 2 ®Çu ®äc cäc ph¶i tiÕp xóc khÝt víi nhau, tr­êng hîp tiÕp xóc kh«ng khÝt 
 ph¶i cã biÖn ph¸p lµm khÝt. 
- KÝch th­íc ®­êng hµn ph¶i ®¶m b¶o so víi thiÕt kÕ. 
- §­êng hµn nèi c¸c ®o¹n cäc ph¶i cã trªn c¶ 4 mÆt cña cäc. 
4. Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng. 

ViÖc thi c«ng Ðp cäc th­êng cã 2 ph­¬ng ¸n phæ biÕn: 

a. Ph­¬ng ¸n 1. 

       TiÕn hµnh ®µo hè mãng ®Õn cao tr×nh ®Ønh cäc sau ®ã ®­a m¸y mãc thiÕt bÞ Ðp ®Õn vµ tiÕn 
hµnh Ðp cäc ®Õn ®é s©u cÇn thiÕt. 
* ¦u ®iÓm: 
- ViÖc ®µo hè mãng thuËn lîi, kh«ng bÞ c¶n trë bëi c¸c ®Çu cäc. 
- Kh«ng ph¶i Ðp ©m. 
* Nh­îc ®iÓm 
- ë nh÷ng n¬i cã mùc n­íc ngÇm cao viÖc ®µo hè mãng tr­íc råi míi thi c«ng Ðp cäc khã thùc 
hiÖn ®­îc. 
- Khi thi c«ng Ðp cäc nÕu gÆp m­a lín th× ph¶i cã biÖn ph¸p hót n­íc ra khái hè mãng. 
- ViÖc di chuyÓn m¸y mãc, thiÕt bÞ thi c«ng gÆp nhiÒu khã kh¨n. 
KÕt luËn. 

       Ph­¬ng ¸n nµy chØ thÝch hîp víi mÆt b»ng c«ng tr×nh réng, viÖc thi c«ng mãng cÇn ph¶i 
®µo thµnh ao lín. 
b. Ph­¬ng ¸n 2. 

       TiÕn hµnh san mÆt b»ng s¬ bé ®Ó tiÖn di chuyÓn thiÕt bÞ Ðp vµ vËn chuyÓn cäc, sau ®ã tiÕn 
hµnh Ðp cäc ®Õn cèt thiÕt kÕ. §Ó Ðp cäc ®Õn cèt thiÕt kÕ cÇn ph¶i Ðp ©m. Khi Ðp xong ta míi 
tiÕn hµnh ®µo ®Êt hè mãng ®Ó thi c«ng phÇn ®µi cäc, hÖ gi»ng ®µi cäc. 
* ¦u ®iÓm: 
- ViÖc di chuyÓn thiÕt bÞ Ðp cäc vµ c«ng t¸c vËn chuyÓn cäc thuËn lîi. 
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- Kh«ng bÞ phô thuéc vµo mùc n­íc ngÇm. 
- Cã thÓ ¸p dông víi c¸c mÆt b»ng thi c«ng réng hoÆc hÑp ®Òu ®­îc. 
- Tèc ®é thi c«ng nhanh. 
* Nh­îc ®iÓm : 
- Ph¶i sö dông thªm c¸c ®o¹n cäc Ðp ©m.  
- C«ng t¸c ®Êt gÆp khã kh¨n, ph¶i ®µo thñ c«ng nhiÒu, khã c¬ giíi ho¸. 

KÕt luËn. 

  Víi nh÷ng ®Æc ®iÓm nh­ vËy vµ dùa vµo mÆt b»ng c«ng tr×nh thi  

c«ng lµ võa ph¶i nªn ta tiÕn hµnh thi c«ng Ðp cäc theo ph­¬ng ¸n 2. 

5. TÝnh to¸n lùa chän m¸y Ðp. 

§Ó ®­a mòi cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ, cäc ph¶i qua c¸c tÇng ®Þa  

chÊt kh¸c nhau. Cô thÓ ®èi víi ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt cña c«ng tr×nh nµy,  

cäc ph¶i xuyªn qua c¸c líp ®Êt sau: 

 - Líp ®Êt l¸p chiÒu dµy trung b×nh 6,3m. 

 - Líp sÐt pha dÎo cøng chiÒu dµy trung b×nh 2,1m. 

 - Líp sÐt pha dÎo cøng nöa cøng chiÒu dµy trung b×nh 11 m. 

 - Líp ®¸ c¸t kÕt cøng. Mòi cäc c¾m vµo líp ®Êt nµy 1,7m. 

       Nh­ vËy muèn ®­a cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ cÇn ph¶i t¹o ra mét lùc th¾ng ®­îc lùc ma s¸t 
mÆt bªn cña cäc vµ ph¸ vì cÊu tróc cña líp ®Êt ë bªn d­íi mòi cäc. Lùc nµy bao gåm träng 
l­îng b¶n th©n cäc vµ lùc Ðp thñy lùc do m¸y Ðp g©y ra. Ta bá qua träng l­îng b¶n th©n cäc 
vµ xem nh­ lùc Ðp cäc hoµn toµn do kÝch thñy lùc cña m¸y Ðp g©y ra. Lùc Ðp nµy ®­îc x¸c 
®Þnh b»ng c«ng thøc: 

 
VL e c

P P K P  

Trong ®ã: 

PVL: Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc. 

Pe: Lùc Ðp cÇn thiÕt ®Ó cäc ®i s©u vµo ®Êt nÒn ®Õn ®é s©u cÇn thiÕt. 

K: HÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ tiÕt diÖn cäc 1 5 2 2K , , . Trong tr­êng hîp nµy do líp 

®Êt nÒn ë phÝa mòi cäc lµ ®¸ c¸t kÕt nªn ta chän K = 2,0. 

Pc: Tæng søc kh¸ng tøc thêi cña nÒn ®Êt. Pc bao gåm hai thµnh phÇn: 

      - PhÇn kh¸ng cña ®Êt ë mòi cäc. 

      - PhÇn ma s¸t cña nÒn ®Êt ë thµnh cäc (theo chu vi cña cäc). 

Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n ë phÇn thiÕt kÕ mãng cho c«ng tr×nh, ta cã: 

        Pc = Px =73 T. 

     Pe = 73x2 = 146 T ≤ Pvl = 179,606 T 

Do trong qu¸ tr×nh thi c«ng ta chØ nªn huy ®éng tõ 0 7 0 8, ,  gi¸ trÞ lùc Ðp lín nhÊt cña m¸y 

     Pe = 146/0,8= 182,5 T 
Chän thiÕt bÞ Ðp cäc lµ hÖ kÝch thuû lùc, gåm hai kÝch thuû lùc: 

Lo¹i m¸y Ðp EBT cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

 + TiÕt diÖn cäc Ðp ®­îc ®Õn 30 cm.   

 + ChiÒu dµi ®o¹n cäc lín nhÊt 7m. 

 + §éng c¬ ®iÖn 14,5 KW. 

 + §­êng kÝnh xi lanh thuû lùc: 220 mm. 

 + B¬m dÇu cã Pmax = 250 KG/cm2. 

 + Tæng diÖn tÝch ®¸y Pitt«ng Ðp 830 cm2 
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CÊU T¹O M¸Y ÐP CäC EBT

1. KHUNG DÉN DI §éNG

2. KÝCH THUû LùC

3. §èI TRäNG

4. §åNG Hå §O ¸P LùC

5. M¸Y B¥M DÇU

6. KHUNG DÉN Cè §ÞNH

7. D¢Y DÉN DÇU

8. BÖ §ì §èI TRäNG

9. DÇM §Õ

10. DÇM G¸NH

11. CäC ÐP

11

10

®èi träng gi¸ Ðp
cäc

m¸y Ðp dÇm ®ì m¸y Ðp

a

b

 + Hµnh tr×nh cña Pitt«ng 1000 mm 

 + ChiÒu cao lång thÐp 8m 

 + ChiÒu dµi s¸t xi (gi¸ Ðp) 8 – 10 m 

 + ChiÒu réng s¸t xi 2,5 m 

* Yªu cÇu kü thuËt ®èi víi thiÕt bÞ Ðp cäc. 

- Lùc nÐn cña kÝch thuû lùc ph¶i ®¶m b¶o t¸c dông däc trôc cäc khi Ðp ®Ønh, kh«ng g©y lùc 
ngang khi Ðp. 
- Lùc nÐn cña kÝch ph¶i ®¶m b¶o t¸c dông ®Òu trªn mÆt bÒ mÆt bªn cäc khi Ðp (Ðp «m), kh«ng 
g©y lùc ngang khi Ðp. 
- ChuyÓn ®éng cña pitt«ng kÝch ph¶i ®Òu vµ khèng chÕ ®­îc tèc ®é Ðp cäc. 
- §ång hå ®o ¸p lùc ph¶i t­¬ng xøng víi kho¶ng lùc ®o. 
- ThiÕt bÞ Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn ®Ó vËn hµnh, theo ®óng quy ®Þnh vÒ an toµn lao ®éng 
khi thi c«ng. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* KiÓm tra ®iÒu kiÖn chèng lËt cña gi¸ Ðp cäc. 

+ KiÓm tra chèng lËt quanh ®iÓm A: 

          
1 2 1

5 5 146
4 2 5 91 25

8 8

e

e

P
P P P P , T  

Tho¶ m·n chèng lËt quanh ®iÓm A. 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn chèng lËt quanh ®iÓm B. 

          
1 1

1 25 1 25 146
2 1 1 25 50 41

3 62 3 62

e

e

, P ,
P , P P ,

, ,
 

Tho¶ m·n ®iÒukiÖn chèng lËt quanh ®iÓm B. 
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* TÝnh to¸n lùa chän ®èi träng: 

  Ta chän ®èi träng lµ c¸c khèi bª t«ng cã kÝch th­íc 1 1 3 (m)  

   Khèi l­îng cña 1 khèi bª t«ng lµ : 3 1 1 2,5 = 7,5 (T) 

     - Tæng träng l­îng c¸c khèi bª t«ng ®èi träng ph¶i lín h¬n lùc Ðp Pe=146(T).  

(Kh«ng kÓ träng l­îng cña khung vµ gi¸ m¸y tham gia lµm ®èi träng )  

 Sè côc bª t«ng cÇn thiÕt lµm ®èi träng lµ :
146

19,4
7,5

n   . chän mçi bªn 10 ®èi träng 

kÝch th­íc (3 1 1)m ,cã tæng lµ : 10 7,5= 75 (T) 

       + Träng l­îng 1 ®o¹n cäc C1 : = 0,3 0,3 2,5 7= 1,575 T. 

       + Träng l­îng 1 ®o¹n cäc C2 : = 0,3 0,3 2,5 7= 1,575 T. 

      -  Sè cäc ph¶i Ðp = (ncäc nM1 + ncäc  nM2 + ncäc  nM3 + ncäc  nM4)  

                                = (4 12 + 5 12 + 5 21 + 47 1) = 260 cäc . ( tÝnh c¶ cäc thang m¸y) 

TÝnh to¸n thêi gian Ðp cäc 
- Sè mÐt cäc ph¶i Ðp =260 x 21 = 5460  m 
- Theo ®Þnh møc m¸y Ðp (cäc tiÕt diÖn 0,3x0,3) ®­îc 3,05ca/100m cäc, sö dông 2 m¸y Ðp c¶ 2 

ca ta cã sè ca m¸y cÇn thiÕt =
5460 3,05

100 2

x

x
=82,26 ca 

- Ta sÏ tiÕn hµnh Ðp cäc trong 
82,26

41,6
2

 ngµy.VËy ta tiÕn hµnh Ðp cäc trong 42 ngµy. 

* Chän cÇn cÈu thi c«ng Ðp cäc. 

    - CÈu ®­îc dïng trong thi c«ng Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o c¸c c«ng viÖc :cÈu cäc vµ cÈu ®èi t¶i .  

     - C¸c th«ng sè yªu cÇu : 

         + Khi cÈu cäc :Qyc=Qck + Qtb 

             Trong ®ã: Qck lµ träng l­îng cÊu kiÖn cÈu l¾p 

           Qck = 0,3x0,3x7x2,5 = 1,575 (T) 

                                Qtb lµ träng l­îng c¸c thiÕt bÞ vµ d©y treo lÊy Qtb=0,2 (T)   

                => Qyc = 1,575 + 0,2 = 1,775 T 
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           X¸c ®Þnh chiÒu cao n©ng cÇn thiÕt tõ cao tr×nh m¸y ®Õn puli ®Çu cÇu trôc.  

                   Hyc =HL+ h1 + h2 + h3+ h4 

               Trong ®ã: HL = 4 (m) lµ chiÒu cao cña khèi bª t«ng cã s½n 

      h1 = 0,5 (m) lµ chiÒu cao n©ng cao h¬n vÞ trÝ l¾p  

     h2 = 7 (m) lµ chiÒu cao cÊu kiÖn 

     h3 = 1 (m) lµ chiÒu cao cña thiÕt bÞ treo buéc 

     h4 = 1,5 (m) lµ chiÒu cao cña mãc n©ng   

Hyc = 4+ 0,5 + 7+ 1 + 1,5 = 14 m    

          ChiÒu dµi tay cÇn yªu cÇu: 

0

( ) 14 1,5
12,9( )

sin sin 75

yc c

yc

H h
L r m  

  B¸n kÝnh tay cÇn 

Ryc = Lyc x cos  = 12,9 x cos750 = 3,35 (m) 

       

2

s¬ ®å bè trÝ thiÕt bÞ Ðp cäc

4

3

6

5

ghi chó:
     1 - cäc Ðp

     2 - khung dÉn 

     3 - kÝch thuû lùc 

     4 - èng dÉn dÇu

     5 - ®èi träng
     6 - dµn m¸y

     7 - cÇn cÈu

1

7

h2
H

L
h1

h4
h3

S

R

r

hc

e

 

 

      - Tõ nh÷ng yÕu tè trªn ta chän cÇn trôc tù hµnh b¸nh lèp: TS-100 L cã c¸c th«ng sè sau: 

H·ng s¶n xuÊt: TADANO 

             + Søc n©ng Qmax = 10 (T) 

             + TÇm víi Rmin =3,3 (m) 

             + ChiÒu cao n©ng: Hmax = 16,4 (m) 
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             + §é dµi cÇn L:  16 (m) 

* Chän xe vËn chuyÓn cäc. 

Chän xe vËn chuyÓn cäc cña h·ng  Hyundai  cã träng t¶i 15t . 

 

   - Tæng sè cäc trong mÆt b»ng lµ 260 cäc, mçi 1 cäc cã 3 ®o¹n ( C1 dµi 7m vµ 2 ®o¹n C2 

dµi 7 m) nh­ vËy tæng sè ®o¹n cäc cÇn ph¶i chuyªn chë ®Õn mÆt b»ng c«ng tr×nh lµ 780 

®o¹n. §o¹n cäc C1 cã t¶i träng lµ 1,575 (T), ®o¹n cäc C2 cã t¶i träng  lµ 1,575 T. 

 Sè l­îng cäc mµ mçi chuyÕn xe vËn chuyÓn ®­îc lµ :   

                   n = 
15

1,575
 = 9 cäc                                                                     

    -Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó vËn chuyÓn hÕt sè cäc ®Õn mÆt b»ng c«ng tr×nh lµ :      

                       nchuyÕn

780

9
=81,9 chuyÕn, chän lµ 82 chuyÕn 

6. C¸c b­íc vËn hµnh Ðp cäc. 

a. C«ng t¸c chuÈn bÞ Ðp cäc.  

- Ng­êi thi c«ng ph¶i h×nh dung ®­îc sù ph¸t triÓn cña lùc Ðp theo chiÒu s©u suy tõ ®iÒu kiÖn 
®Þa chÊt. 
- Ph¶i lo¹i bá nh÷ng ®o¹n cäc kh«ng ®¹t yªu cÇu kü thuËt ngay khi kiÓm tra tr­íc khi Ðp cäc. 
-Tr­íc khi Ðp nªn th¨m dß ph¸t hiÖn dÞ vËt, dù tÝnh kh¶ n¨ng xuyªn qua c¸c æ c¸c loÆc l­ìi 
sÐt. 
- Khi chuÈn bÞ Ðp cäc ph¶i cã ®Çy ®ñ b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh, biÓu ®å xuyªn tÜnh, 
b¶n ®å c¸c c«ng tr×nh. Ph¶i cã b¶n ®å bè trÝ m¹ng l­íi cäc thuéc khu vùc thi c«ng, hå s¬ vÒ 
s¶n xuÊt cäc. 
- §Ó ®¶m b¶o chÝnh x¸c tim cäc ë c¸c ®µi mãng, sau khi dïng m¸y ®Ó kiÓm tra l¹i vÞ trÝ tim 
mãng, cét theo trôc ngang vµ däc, tõ c¸c vÞ trÝ nµy ta x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ tim cäc b»ng ph­¬ng 
ph¸p h×nh häc th«ng th­êng. 

b. VËn chuyÓn vµ l¾p r¸p thiÕt bÞ Ðp. 

- VËn chuyÓn vµ l¾p r¸p thiÕt bÞ vµo vÞ trÝ Ðp. ViÖc l¾p dùng m¸y ®­îc tiÕn hµnh tõ d­íi ch©n 
®Õ 
 lªn, ®Çu tiªn ®Æt dµn s¾t-xi vµo vÞ trÝ, sau ®ã l¾p dµn, bÖ m¸y, ®èi träng vµ tr¹m b¬m thuû lùc. 
- Khi l¾p dùng khung ta dïng 2 m¸y kinh vÜ ®Æt vu«ng gãc ®Ó c©n chØnh cho c¸c trôc cña 
khung m¸y, kÝch thuû lùc, cäc n»m trong mét mÆt ph¼ng, mÆt ph¼ng nµy vu«ng gãc víi mÆt 

ph¼ng chuÈn cña ®µi cäc. §é nghiªng cho phÐp  5%, sau cïng lµ l¾p hÖ thèng b¬m dÇu vµo 
m¸y. 
- KiÓm tra liªn kÕt cè ®Þnh m¸y xong, tiÕn hµnh ch¹y thö ®Ó kiÓm tra tÝnh æn ®Þnh cña thiÕt bÞ 
Ðp. 
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- KiÓn tra cäc vµ vËn chuyÓn cäc vµo vÞ trÝ tr­íc khi Ðp cäc. 

c. V¹ch h­íng Ðp cäcvµ bè trÝ cäc trªn mÆt b»ng. 

H­íng Ðp cäc ®­îc thÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ:  
 

d. Ðp cäc. 

+ G¾n chÆt ®o¹n cäc C1 vµo thanh ®Þnh h­íng cña khung m¸y. 

+ §o¹n cäc ®Çu tiªn C1 ph¶i ®­îc c¨n chØnh ®Ó trôc cña C1 trïng víi trôc cña kÝch ®i qua 
®iÓm ®Þnh vÞ cäc (Dïng 2 m¸y kinh vÜ ®Æt vu«ng gãc víi trôc cña vÞ trÝ Ðp cäc). §é lÖch t©m 
kh«ng lín h¬n 1 cm. 

+ Khi m¸ trÊu ma s¸t ngµm tiÕp xóc chÆt víi cäc C1 th× ®iÒu khiÓn van dÇu t¨ng dÇn ¸p lùc, Çn 
chó ý nh÷ng ®o¹n cäc ®Çu tiªn kho¶ng (3d = 0,9 m), ¸p lùc dÇu nªn t¨ng chËm, ®Òu ®Ó ®o¹n 
cäc C1 c¾m s©u vµo lín ®Êt mét c¸ch nhÑ nhµng víi vËn tèc xuyªn kh«ng lín h¬n 1 cm/s. 

+ Do líp ®Êt trªn cïng lµ ®Êt lÊp nªn dÔ cã nhiÒu dÞ vËt, v× vËy dÔ dÉn ®Õn hiÖn t­îng cäc bÞ 
nghiªng. Khi ph¸t hiÖn thÊy cäc nghiªng ph¶i dõng l¹i, c¨n chØnh ngay. 

+ Sau khi Ðp hÕt ®o¹n C1 th× tiÕn hµnh l¾p dùng ®o¹n C2 ®Ó Ðp tiÕp. 

+ Dïng cÇn cÈu ®Ó cÈu l¾p ®o¹n cäc C2 vµo vÞ trÝ Ðp, c¨n chØnh ®Ó ®­êng trôc cña ®o¹n cäc C2 
trïng víi trôc kÝch vµ ®­êng trôc C1, ®é nghiªng cña C2 kh«ng qu¸ 1%. 

+ Gia t¶i lªn ®o¹n cäc C2 sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3 4 Kh/cm2 ®Ó t¹o tiÕp xóc 
gi÷a bÒ mÆt bª t«ng cña hai ®o¹n cäc. NÕu bª t«ng mÆt tiÕp xóc kh«ng chÆt th× ph¶i chÌn b»ng 
c¸c b¶n thÐp ®Öm sau ®ã míi tiÕn hµnh hµn nèi cäc theo quy ®Þnh cña thiÕt kÕ. Khi hµn xong 
th× kiÓm tra chÊt l­îng mèi hµn sau ®ã míi tiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C2. 

+ T¨ng dÇn lùc nÐn ®Ó m¸y Ðp cã ®ñ thêi gian cÇn thiÕt t¹o ®ñ lùc Ðp th¾ng lùc ma s¸t vµ lùc 
kh¸ng cña ®Êt ë mòi cäc ®Ó cäc chuyÓn ®éng. 

+ Khi ®o¹n cäc C2 chuyÓn ®éng ®Òu míi t¨ng dÇn ¸p lùc lªn nh­ng vËn tèc cäc ®i xuèng 
kh«ng qu¸ 2 cm/s. 

+ Khi Ðp xong ®o¹n C2 tiÕn hµnh nèi ®o¹n cäc Ðp ©m víi ®o¹n cäc C2 ®Ó tiÕp tôc Ðp cäc 
xuèng ®é s©u thiÕt kÕ (- 1,8 m).  

* ViÖc Ðp cäc ®­îc coi lµ kÕt thóc 1 cäc khi: 

- ChiÒu dµi cäc Ðp s©u trong lßng ®Êt dµi h¬n chiÒu dµi tèi thiÓu do thiÕt kÕ quy ®Þnh.  
- Lùc Ðp trong kho¶ng 3d (0,9 m) cuèi cïng ph¶i ®¹t trÞ sè thiÕt kÕ quy ®Þnh trªn suèt chiÒu 
s©u xuyªn trong kho¶ng vËn tèc xuyªn cäc < 1cm/s 
- Ph¶i tu©n thñ theo ®óng c¸c chØ sè nÐn tÜnh. 
- Tim cäc ph¶i ®óng vÞ trÝ, ®óng tim. 

- Khi Ðp ph¶i ghi chÐp lý lÞch Ðp cäc: Khi cäc c¾m ®­îc 0,3  0,5 m th× ghi gi¸ trÞ chØ sè lùc Ðp  
®Çu tiªn sau ®ã cø mçi lÇn cäc xuyªn ®­îc 1m th× ghi chØ sè lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm ®ã vµo nhËt 
ký Ðp cäc. 
- ChuyÓn sang vÞ trÝ míi: Víi mçi vÞ trÝ cña thiÕt bÞ Ðp th­êng cã thÓ Ðp ®­îc 1 sè cäc n»m 
trong ph¹m vi khoang dµn. Xong 1 cäc th¸o bu l«ng chuyÓn sang vÞ trÝ kh¸c ®Ó Ðp tiÕp. Khi 
cäc Ðp n»m ngoµi khung dµn th× ta ph¶i dïng cÇn trôc cÈu c¸c khèi ®èi träng vµ thiÕt bÞ sang 1 
vÞ trÝ míi sau ®ã tiÕp tôc Ðp tiÕp nh­ ®· nªu trªn. 
- TiÕn hµnh nh­ vËy cho ®Õn khi Ðp xong toµn bé c«ng tr×nh. 
Chó ý: 

- §o¹n cäc C1 sau khi Ðp xuèng cßn chõa l¹i mét ®o¹n c¸ch mÆt ®Êt 40 50 cm ®Ó dÔ thao t¸c 
trong khi hµn. 

- Trong qu¸ tr×nh hµn ph¶i gi÷ nguyªn ¸p lùc t¸c dông lªn cäc C2. 

* Ph¸ ®Çu cäc. 

- Bª t«ng ®Çu cäc ®­îc ph¸ bá 1 ®o¹n dµi 0,45 m, sö dông c¸c dông cô nh­: m¸y ph¸ bª t«ng, 
®ôc 
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- Yªu cÇu cña bÒ mÆt bª t«ng ®Çu cäc sau khi ph¸ ph¶i cã ®é nh¸m, ph¶i vÖ sinh s¹ch sÏ bÒ 
mÆt ®Çu cäc tr­íc khi ®æ bª t«ng ®µi nh»m tr¸nh viÖc kh«ng liªn kÕt gi÷a bª t«ng míi vµ bª 
t«ng cò. 

- PhÇn ®Çu cäc sau khi ®Ëp bá ph¶i cao h¬n cèt ®¸y ®µi lµ 0,15 m.    

e. Xö lý cäc khi thi c«ng Ðp cäc. 

      Do cÊu t¹o ®Þa tÇng d­íi nÒn ®Êt kh«ng ®ång nhÊt cho nªn trong qu¸  tr×nh thi c«ng Ðp cäc 
sÏ x¶y ra c¸c tr­êng hîp sau: 

- Khi Ðp ®Õn ®é sau nµo ®ã mµ ch­a ®¹t ®Õn chiÒu s©u thiÕt kÕ nh­ng lùc Ðp ®¹t. Khi ®ã gi¶m 
bít tèc ®é, t¨ng lùc Ðp tõ tõ nh­ng kh«ng lín h¬n Pemax, nÕu cäc vÉn kh«ng xuèng th× ng­ng 
Ðp, b¸o cho chñ c«ng tr×nh vµ bªn thiÕt kÕ ®Ó kiÓm tra vµ xö lý. 

- Ph­¬ng ph¸p xö lý lµ sö dông c¸c biÖn ph¸p phô trî kh¸c nhau nh­ khoan ph¸p, khoan dÉn 
hoÆc Ðp cäc t¹o lç. 

- Khi Ðp cäc ®Õn chiÒu s©u thiÕt kÕ mµ ¸p lùc t¸c dông lªn ®Çu cäc vÉn ch­a ®¹t ®Õn ¸p lùc 
tÝnh to¸n. Tr­êng hîp nµy x¶y ra khi ®Êt d­íi gÆp líp ®Êt yÕu h¬n, vËy ph¶i ng­ng Ðp vµ b¸o 
cho thiÕt kÕ biÕt ®Ó cïng xö lý. 

      BiÖn ph¸p xö lý lµ kiÓm tra x¸c ®Þnh l¹i ®Ó nèi thªm cäc cho ®¹t ¸p lùc thiÕt kÕ t¸c dông 
lªn ®Çu cäc. 

f. NhËt ký thi c«ng, kiÓm tra vµ nghiÖm thu cäc.  

+ Mçi tæ m¸y Ðp ®Òu ph¶i cã sæ nhËt ký Ðp cäc. 

+ Ghi chÐp nhËt ký thi c«ng c¸c ®o¹n cäc ®Çu tiªn gåm viÖc ghi cao ®é ®¸y mãng, khi cäc ®· 

c¾m s©u tõ 30 50 cm th× ghi chØ sè lùc nÐn ®Çu tiªn. Sau ®ã khi cäc xuèng ®­îc 1 m l¹i ghi 
lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm ®ã vµo nhËt ký thi c«ng còng nh­ khi lùc Ðp thay ®æi ®ét ngét. 

+ §Õn giai ®o¹n cuèi cïng lµ khi lùc Ðp cã gi¸ trÞ 0,8 gi¸ trÞ lùc Ðp giíi h¹n tèi thiÓu th× ghi 
chÐp ngay. B¾t ®Çu tõ ®©y ghi chÐp lùc Ðp víi tõng ®é xuyªn 20 cm cho ®Õn khi xong. 

+ §Ó kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cäc Ðp ta x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc theo ph­¬ng ph¸p 

thö t¶i träng tÜnh. Quy ph¹m hiÖn hµnh quy ®Þnh sè cäc thö tÜnh  0,1% tæng sè cäc nh­ng 
kh«ng Ýt h¬n 3 cäc. ë ®©y sè l­îng cäc lµ 260 cäc nªn ta chän sè cäc thö lµ 3 cäc lµ ®ñ. 

7.  An toµn lao ®éng trong thi c«ng cäc Ðp. 

+ Khi thi c«ng cäc Ðp cÇn ph¶i huÊn luyÖn cho c«ng nh©n, trang bÞ b¶o hé vµ kiÓm tra an toµn 
thiÕt bÞ Ðp cäc. 

+ ChÊp hµnh nghiªm chØnh qui ®Þnh trong an toµn lao ®éng vÒ sö dông vËn hµnh kÝch thuû lùc, 
®éng c¬ ®iÖn cÇn cÈu, m¸y hµn ®iÖn, c¸c hÖ têi c¸p vµ rßng räc.  

+ C¸c khèi ®èi träng ph¶i ®­îc xÕp theo nguyªn t¾c t¹o thµnh khèi æn ®Þnh, kh«ng ®­îc ®Ó 
khèi ®èi träng nghiªng, r¬i ®æ trong qu¸ tr×nh Ðp cäc. 

+ Ph¶i chÊp hµnh nghiªm chÆt qui tr×nh an toµn lao ®éng ë trªn cao, ph¶i cã d©y an toµn thang 
s¾t lªn xuèng. 

+ ViÖc s¾p xÕp cäc ph¶i ®¶m b¶o thuËn tiÖn vÞ trÝ c¸c mãc buéc c¸p ®Ó cÈu cäc ph¶i ®óng theo 
qui ®Þnh thiÕt kÕ. 

+ D©y c¸p ®Ó kÐo cäc ph¶i cã hÖ sè an toµn > 6. 

+ Tr­íc khi dùng cäc ph¶i kiÓm tra an toµn, ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ph¶i ®øng ngoµi ph¹m 
vi ®ang dùng cäc mét kho¶ng c¸ch Ýt nhÊt b»ng chiÒu cao th¸p céng thªm 2 m. 

+ Khi ®Æt cäc vµo vÞ trÝ, cÇn kiÓm tra kü vÞ trÝ cña cäc theo yªu cÇu kü thuËt råi míi tiÕn hµnh 
Ðp. 

II. Thi c«ng ®Êt. 

1. Lùa chän ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt hè mãng. 

       C«ng tr×nh ‚trung t©m c¸p sîi quang hµ néi‛ lµ c«ng tr×nh cao 7 tÇng vµ mét tÇng m¸i, 
phÇn nÒn vµ mãng c«ng tr×nh ®· ®­îc tÝnh to¸n víi gi¶i ph¸p mãng cäc Ðp c¾m tíi ®é s©u 
-21m. §¸y ®µi cäc n»m ë ®é s©u -1,7 m so víi cèt tù nhiªn (ch­a kÓ líp bª t«ng lãt dµy 
10cm). ViÖc thi c«ng ®µo ®Êt ®­îc tiÕn hµnh theo  ph­¬ng ¸n sau: kÕt hîp ®µo b»ng m¸y vµ 
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®µo b»ng thñ c«ng. Khi thi c«ng b»ng m¸y, víi ­u ®iÓm næi bËt lµ rót ng¾n thêi gian thi c«ng, 
®¶m b¶o kü thuËt. Tuy nhiªn viÖc sö dông m¸y ®µo ®Ó ®µo hè mãng tíi cao tr×nh thiÕt kÕ lµ 
kh«ng ®¶m b¶o v× cäc cßn nh« cao h¬n cao tr×nh ®Õ mãng. Do ®ã kh«ng thÓ dïng m¸y ®µo tíi 
cao tr×nh thiÕt kÕ ®­îc, cÇn ph¶i bít l¹i phÇn ®Êt ®ã ®Ó thi c«ng b»ng thñ c«ng. ViÖc thi c«ng 
b»ng thñ c«ng tíi cao tr×nh ®Õ mãng trªn b·i cäc Ðp sÏ ®­îc thùc hiÖn dÔ dµng h¬n lµ b»ng 
m¸y. Tõ nh÷ng ph©n tÝch trªn hîp lý h¬n c¶ lµ chän kÕt hîp c¶ 2 ph­¬ng ph¸p ®µo ®Êt hè 
mãng. Theo thiÕt kÕ, chiÒu s©u tõ ®¸y ®µi ®Õn mÆt ®Êt tù nhiªn H= - 1,8 m; cäc nh« cao so víi 
cao tr×nh ®¸y ®µi 0,15 m. 
       Ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt hè mãng (®µo ao hoÆc ®µo hè) phô thuéc vµo kÝch th­íc hè ®µo vµ gãc 
dèc tù nhiªn cña ®Êt víi kÕt qu¶ tÝnh to¸n nh­ phÇn mãng ta cã 2 lo¹i kÝch th­íc ®µi mãng nh­ 
sau:  

    Mãng M1: a b = 1,5 2,2 m. 

    Mãng M2: a b = 1,5 2,4 m.  
Hè ®µo ph¶i cã gãc dèc tù nhiªn víi ®Êt sÐt pha cã i = 0,5 vµ ®¸y hè ®µo ph¶i më réng h¬n so 
víi kÝch th­íc ®µi mçi bªn lµ 30 cm, ®é dèc cÇn ®µo lµ: B = 0,5 1,8 = 0,9m. 
Ta cã mÆt c¾t c¸c hè ®µo nh­ sau: 
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Dùa vµo mÆt c¾t hè ®µo theo 2 ph­¬ng nh­ trªn ta thÊy: 
+ Theo ph­¬ng ngang nhµ phÇn ®Êt cßn l¹i gi÷a 2 mãng c¸ch kh¸ xa , v× vËy khi ®µo mãng ta 
nªn ®µo thµnh tõng hè mét. 
+ Theo ph­¬ng däc nhµ th× (tõ trôc A,F) lµ ®µo thµnh tõng hè, cßn (tõ trôc B,C,D)lµ gÇn nhau 

nªn ta ®µo nèt phÇn ®Êt nµy  Ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt ®Ó thi c«ng ®µi mãng cho kho¶ng c¸ch nµy 
lµ ®µo hµo. 
* TiÕn hµnh ®µo hè mãng thµnh hai giai ®o¹n: 
+ Giai ®o¹n 1: Dïng m¸y ®µo thµnh tõng hè vµ söa hè mãng b»ng thñ c«ng: Ta söa ®Õn cao 

tr×nh ®Õ mãng -1,8 m (kÓ c¶ bª t«ng lãt).  
+ Giai ®o¹n 2: Dïng m¸y ®µo ®Õn cao tr×nh - 1,2 m vµ söa hè mãng b»ng thñ c«ng. 

 

2. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®µo: 

- §é s©u lín nhÊt cña hè ®µo = ®é s©u cña ®¸y líp bª t«ng lãt ,h =1,8 m kÓ tõ mÆt cèt thiªn 

nhiªn.  
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     - Dùa vµo ®Þa chÊt ta thÊy phÇn ®Êt ph¶i ®µo cña hè mãng n»m trong líp ®Êt sÐt pha : Tra 

b¶ng tra 6-II ( B¶ng cho ®é dèc m¸i ®Êt cña hè ®µo t¹m thêi) s¸ch KTTC ta cã:Víi ®Êt sÐt pha 

cã hÖ sè m¸i dèc b»ng : m =  0,5 

    - Giai ®o¹n 1: ®µo m¸y ®Õn cos(-1,1). 

    - Giai ®o¹n 2: ®µo thñ c«ng ®Õn cos(-1,8). 

d.TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y. 

 + §é s©u ch«n mãng kÓ ®Õn líp ®Êt bª t«ng lãt mãng lµ 1,8 m so víi cèt tù nhiªn. Do hÖ kÕt 

cÊu dÇm gi»ng mãng gÇn nhau, mµ nÒn ®Êt trªn cïng cÇn ph¶i ®µo ®Êt, ta chän gi¶i ph¸p ®µo 

tÊt c¶ phÇn trong mÆt b»ng kÕt cÊu mãng, ®µo ®Õn ®é s©u c¸ch ®Çu cäc 10 cm ë cèt -1,1 m so 

víi cèt tù nhiªn,( S¬ ®å kÝch th­íc hè ®µo vµ s¬ ®å di chuyÓn cña m¸y ®µo ®­îc thÓ hiÖn trªn 

b¶n vÏ c«ng t¸c thi c«ng ®µo ®Êt ). 

+ KÝch th­íc ®¸y hè ®µo khi cã më réng thªm mçi bªn c¹nh 0,3 (m) ®Ó thi c«ng: 

+ Chän kÝch th­íc phÇn trªn hè ®µo víi m¸i dèc ®µo ®Êt 1: 0,5  

       -ThÓ tÝch ®µo ®Êt  hè mãng M1 (trôc F) : 

           + ChiÒu réng ®¸y hè a = 1,5 (m) 

           + ChiÒu dµi ®¸y hè b = 2,2 (m) 

         =>  c = 1,5 + 2x0,5x1,1 = 2,9 (m) 

      d = 2,2 + 2x0,5x1,1 =3,6 (m) 

        VM1 = ))()((
6

dcdbcaba
H

 

             = 
1,1

6
( 1,5x 2,2+(2,9+3,6)x(1,5+2,9)+2,9x3,6) = 8,3 (m3)  

          => V1 = 12xVM1= 149,9 (m3)         

- ThÓ tÝch ®µo ®Êt 1 hè mãng M2 trôc B : 

  + ChiÒu réng ®¸y hè a = 1,5 (m) 

            + ChiÒu dµi ®¸y hè b = 2,4(m) 

          =>  c = 1,5 + 2x0,5x1,1 = 4,1 (m) 

       d = 2,4 + 2x0,5x1,1 = 4,4 (m) 

          VM2 = ))()((
6

dcdbcaba
H

 

                 = 
1,1

6
(1,5x 2,4+(3+4,1)x(2,4+4,4)+4,1x4,4) = 15,14 (m3)  

 => V2 = 12xVM2 = 181,78 (m3)                        

- ThÓ tÝch ®µo ®Êt gi»ng mãng :  

             KÝch th­íc gi»ng mãng:300x600 mm 
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             C¸c gi»ng mãng ®­îc më réng ra hai bªn mçi bªn 200 (mm) 

 a = 0,3+0,2x2 = 0,7 (m) => c = 1,8 (m) 

 tæng chiÒu dµi L = 170 (m) 

                  Vg = 
6

H
(a + c)xL=

1,1

6
(0,7+1,8)x170 =467,5 (m3) 

 Khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y cho mãng : 
 V = V1+V2+V3= 149,9+181,78+467,5 =977,7 m3 

c.TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng thñ c«ng . 

  * Giai ®o¹n 2 : §µo ®Êt b»ng thñ c«ng tõ cèt - 1,1m ®Õn cèt -1,8m víi hè mãng vµ ph¶i trõ 

®i phÇn ®Êt ®· bÞ cäc chiÕm chç . 

    -ThÓ tÝch ®µo ®Êt  hè mãng M1 (trôc F) : 

           + ChiÒu réng ®¸y hè a = 1,5 (m) 

           + ChiÒu dµi ®¸y hè b = 2,2 (m) 

         =>  c = 1,5 + 2x0,5x0,7 = 2,2 (m) 

      d = 2,2 + 2x0,5x0,7 = 2,9 (m) 

        VM1 = ))()((
6

dcdbcaba
H

 

             = 
6

7,0
( 1,5x 2,2+(2,2+2,9)x(1,5+2,2)+2,2x2,9) = 3,3 (m3)  

          => V1 = 12xVM1= 39,6 (m3)         

- ThÓ tÝch ®µo ®Êt hè mãng M3 truc  D : 

  + ChiÒu réng ®¸y hè a = 1,5 (m) 

            + ChiÒu dµi ®¸y hè b = 2,4 (m) 

          =>  c = 1,5 + 2x0,5x0,7 = 2,2 (m) 

       d = 2,4 + 2x0,5x0,7 = 3,1 (m) 

         
M3

H
V = a b + a + c b + d + c d

6
 

              = 
6

7,0
(1,5x 3,4+(1,5+2,2)x(2,4+3,1)+2,2x3,1) = 3,58 (m3) 

            => V2 = 21xVM3 = 2x3,58 = 75,38 (m3)     

      TÝnh Vcäc:  

        Vc =  260x0,6x0,3x0,3 = 14,04 (m3) 

  - ThÓ tÝch ®µo ®Êt gi»ng mãng :  

             KÝch th­íc gi»ng mãng:300x600 => H® = 0,6+0,1=0,7 (m). 

             C¸c gi»ng mãng ®­îc më réng ra hai bªn mçi bªn 200 (mm) 
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 a = 0,3+0,2x2 = 0,7 (m) => c = 0,75 (m) 

 tæng chiÒu dµi L = 170 (m) 

                  Vg = 
6

H
(a + c)xL=

0,7

6
(0,7+0,75)x170 =28,75 (m3) 

  Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng thñ c«ng ch­a tÝnh ®Õn khèi l­îng cäc 

             VTC = V1 + V2  + Vg 

    =39,6  + 75,38 + 28,75 = 229,9 (m3)  

   Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng thñ c«ng tÝnh ®Õn khèi l­îng cäc 

             V®µo ®Êt = VTC –Vc = 229,9 - 23,4 = 206,5 (m3) 

  VËy tæng khèi l­îng ®Êt ph¶i ®µo lµ :  

                 V§µo =  VM¸y + Vt c«ng = 977,7  +  206,5 = 1184,2 (m3) .  

3. Chän m¸y ®µo vµ vËn chuyÓn ®Êt. 

a. Chän m¸y ®µo ®Êt:   

    - Chän m¸y ®µo gÇu nghÞch v× m¸y ®µo gÇu nghÞch cã ­u ®iÓm lµ ®øng trªn cao ®µo xuèng 
thÊp cho dï gÆp n­íc vÉn ®µo ®­îc thÝch hîp víi ph­¬ng ¸n ®µo hµo vµ do cïng cao ®é víi 
«t« vËn chuyÓn nªn thi c«ng rÊt thuËn tiÖn. 
    - Chän m¸y ®µo cã sè hiÖu lµ E0-4321(m¸y gÇu nghÞch) s¶n xuÊt t¹i Liªn X« (cò) thuéc 
lo¹i dÉn ®éng thuû lùc. 
     - C¸c th«ng sè kÜ thuËt cña m¸y ®µo: 
+  Dung tÝch gÇu :    q = 0,65 (m3) . 
+  B¸n kÝnh ®µo :    R = 8,95 (m) . 
+ ChiÒu cao n©ng lín nhÊt :                  H = 5,5 (m) . 
+ ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt  :   h = 5,5 (m) . 
+ ChiÒu cao m¸y:    c = 4,2 (m) 
+ Träng l­îng m¸y                                19,2 (T)    
+  KÝch th­íc m¸y :             dµi a= 2,6 m ; réng b=3,0 m . 
+ Thêi gian chu k× : tck = 16 s . 

8950

5
5
0
0

1
1
0
0

EO-4321

4
2
0
0
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    - TÝnh n¨ng suÊt thùc tÕ m¸y ®µo :   N = q
k

d
kt

Nck ktg (m
3/h) 

     q   : Dung tÝch gÇu:  q = 0,25  (m3)  ;   

    k® : HÖ sè ®Çy gÇu: k® = 0,9 ;  

    kt  : HÖ sè t¬i cña ®Êt:  kt = 1,2 ;    

    Nck: Sè chu k× lµm viÖc trong 1 giê:  
ck

ck

3600
N =

T
= 5,192

7,18

3600
. 

   Tck = tck kvt kquay = 17 1,1 1 = 18,7  (s) 

    tck : Thêi gian 1 chu k× khi gãc quay q = 90o, ®æ ®Êt t¹i b·i  tck = 17 s 

    kvt : hÖ sè phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc kvt = 1,1  

    kquay = 1 khi q < 90o 

    ktg: HÖ sè sö dông thêi gian ktg = 0,8 

                   N = 0,25 
2,1

9,0
192,5 0,8 = 28,87 m3/h . 

  - Sè giê m¸y ph¶i sö dông ®Ó thi c«ng hÕt phÇn ®Êt cña c«ng tr×nh lµ: 

     T = 1184,2/28,87 = 41 giê  

   - Sè ca m¸y cÇn thiÕt (8h/ca)=> sè ca = 41/8=5 ca  

     b. Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt: 

     - HiÖu qu¶ m¸y ®µo phô thuéc vµo viÖc tæ chøc ®iÒu hµnh thi c«ng ®ång bé 

víi ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn, xe vËn chuyÓn ph¶i lµm viÖc cho m¸y lµm viÖc liªn tôc sè 

lÇn ®æ cña m¸y ®µo lªn xe t¶i  

 N=
.k.q

K.Q

d

t
 

Trong ®ã : 

- Q t¶i träng xe(T) chän xe MAZ-503 cã Q=4,5T 

- Kt : hÖ sè t¬i kt=1,2 

- =1,6T/m3 

- K®=0,9 

- q=0,65 m3  

N = 76,5
6,1.9,0.65,0

2,1.5,4
lÇn 6lÇn 

Sè l­îng xe « t« ®­îc tÝnh: n = 1
k.Q

Nt

tg
'

'

 

Trong ®ã : 

-  N lµ n¨ng xuÊt m¸y ®µo 28,87 m3/h 

- tg
'K  : hÖ sè sö dông thêi gian tg

'K =0,850,9 lÊy tg
'K =0,9 

- c
't  : thêi gian 1 chu kú lµm viÖc cña xe t¶i  
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- 
0

3

1

2'

v

l

v

l
t c t®+tq 

+ l2 = l3 = 3000m = 3 km 

+ v1,v0 tèc ®é xe ch¹y cã t¶i vµ kh«ng cã t¶i v1=15km/h,v0=20km/h 

+ tq=0,13h : thêi gian quay ®Çu xe  

+ t®=0,01h : thêi gian ®æ ®Êt  

  h,,,t c
' 37300130010

20

3

15

3
 

  n = 
28,87.0,373

1 3,6
4,5.0,9

xe  Chän 4 xe 

   c.§µo ®Êt b»ng thñ c«ng. 
    - Dông cô : xÎng cuèc, kÐo c¾t ®Êt . . . 
    - Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn dïng xe c¶i tiÕn xe cót kÝt , xe c¶i tiÕn. 
    - Khi thi c«ng ph¶i tæ chøc tæ ®éi hîp lý cã thÓ lµm theo ca theo kÝp, ph©n râ rµng c¸c tuyÕn 
lµm viÖc hîp lý.  

4. C¸c sù cè th­êng gÆp trong thi c«ng ®Êt. 

- §ang ®µo ®Êt, gÆp trêi m­a lµm cho ®Êt bÞ sôt lë xuèng ®¸y mãng. Khi t¹nh m­a nhanh 
chãng lÊy hÕt chç ®Êt sËp xuèng, lóc vÐt ®Êt sËp lë cÇn ch÷a l¹i 15 cm ®¸y hè ®µo so víi cèt 
thiÕt kÕ. Khi bãc bá líp ®Êt ch÷a l¹i nµy (b»ng thñ c«ng) ®Õn ®©u ph¶i tiÕn hµnh lµm líp lãt 
mãng b»ng bª t«ng g¹ch vì ngay ®Õn ®ã. 
- CÇn tiªu n­íc bÒ mÆt ®Ó khi gÆp m­a n­íc kh«ng ch¶y tõ mÆt xuèng hè ®µo. Lµm r·nh ë 
mÐp hè ®µo ®Ó thu n­íc, ph¶i cã r·nh quanh hè mãng ®Ó tr¸nh n­íc trªn bÒ mÆt ch¶y xuèng 
hè ®µo. 
- Khi ®µo gÆp ®¸ "må c«i n»m ch×m" hoÆc khèi r¾n n»m kh«ng hÕt ®¸y mãng th× ph¶i ph¸ bá 
®Ó thay vµo b»ng líp c¸t pha ®¸ d¨m råi ®Çm kü l¹i ®Ó cho nÒn chÞu t¶i ®Òu. 

III. BiÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng §µi cäc.  

1. Ph¸ ®Çu cäc. 

- Sau khi c«ng nh©n xong phÇn c«ng viÖc ®µo ®Êt th× tiÕp ®Õn lµ c«ng ®o¹n xö lý ®Çu cäc. §Çu 
cäc phÇn nh« lªn 0,45 m ®­îc ®Ëp bá 0,15 m vµ ®­îc hµn vµo c¸c ®o¹n thÐp ®Ó ®¶m b¶o chiÒu 
dµi neo cña cèt thÐp cäc vµo trong ®µi.  
- Sau khi thi c«ng ®µo ®Êt xong c¸c mèc ®¸nh dÊu vÞ trÝ tim trôc cäc, ®µi cäc th­êng bÞ xª 
dÞch. Do vËy ta ph¶i tiÕn hµnh kiÓm tra l¹i, ®iÒu chØnh l¹i cho chÝnh x¸c, ®¸nh dÊu trùc tiÕp 
trªn bª t«ng lãt. §©y lµ kh©u mÊu chèt ®Ó x¸c ®Þnh tim trôc c«ng tr×nh sau nµy cho nªn ta ph¶i 
tiÕn hµnh lµm vµ kiÓm tra hÕt søc cÈn thËn míi ®­îc. (X¸c ®Þnh b»ng m¸y kinh vÜ). 

2. TÝnh khèi l­îng bª t«ng. 

a. Bª t«ng lãt mãng: 

- §Ó t¹o lªn líp bª t«ng tr¸nh n­íc bÈn, ®ång thêi t¹o thµnh bÒ mÆt b»ng ph¼ng cho c«ng t¸c 
cèt thÐp vµ c«ng t¸c v¸n khu«n ®­îc nhanh chãng, ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt sau khi ®· hoµn 
thµnh c«ng t¸c söa hè mãng. 
- Bª t«ng lãt mãng lµ bª t«ng g¹ch vì m¸c thÊp (M¸c 100), ®­îc ®æ d­íi ®¸y ®µi vµ ®¸y 
gi»ng, chiÒu dµy líp lãt 10 cm vµ ®æ réng h¬n so víi ®µi, gi»ng 10 cm vÒ mçi bªn. 
- Bª t«ng ®­îc ®æ b»ng thñ c«ng vµ ®­îc ®Çm chÆt lµm ph¼ng. Bª t«ng lãt cã t¸c dông dµn 
®Òu t¶i träng tõ mãng xuèng nÒn ®Êt, dïng ®Çm bµn ®Ó ®Çm bª t«ng lãt. 
   b. tÝnh to¸n khèi l­îng bª t«ng lãt mãng :  
      + Víi mãng M1:  V1 = 1,7.2,4 .0,1  = 0,41 (m3). 
       + Víi mãng M2:  V2 =1,7.2,6.0,1 = 0,442 (m3) . 
      + Víi thang m¸y : V3 = 5.3.0,1 = 1,5 
      + Víi gi»ng mãng : V4 = 170.0,3.0,1= 5,1 (m3) 
     Tæng bª t«ng lãt cho toµn bé mãng c«ng tr×nh lµ: 
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      V =  0,41.12  + 0,442 .20+1,5+5,1 =31,824 (m3) 
b. Bª t«ng ®µi, gi»ng mãng: 

CÊu kiÖn  Dµi (m) Réng (m) Cao (m) Sè cÊu kiÖn ThÓ tÝch (
3m ) 

Mãng M1 2,2 1,5 1,2 12 47,52 

Mãng M2 2,4 1,5 1,2 21 90,72 

Mãng Thang m¸y      5 3 1,2 1 18 

Gi»ng mãng 170 0,3 0,6  30,6 

Tæng céng     298,48 

3. Lùa chän ph­¬ng ph¸p thi c«ng bª t«ng. 

 HiÖn nay ®ang tån t¹i ba d¹ng chÝnh vÒ thi c«ng bª t«ng: 
                        + Thñ c«ng hoµn toµn. 
                        + ChÕ trén t¹i chç. 
                        + Bª t«ng th­¬ng phÈm. 

+ Thi c«ng bª t«ng thñ c«ng hoµn toµn chØ dïng khi khèi l­îng bª t«ng nhá vµ phæ biÕn trong 
khu vùc nhµ d©n. Nh­ng ®øng vÒ mÆt khèi l­îng th× d¹ng nµy l¹i lµ quan träng v× cã ®Õn 50% 
bª t«ng ®­îc dïng lµ thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p nµy. T×nh tr¹ng chÊt l­îng cña lo¹i bª t«ng 
nµy rÊt thÊt th­êng vµ kh«ng ®­îc theo dâi, xÐt vÒ khÝa c¹nh qu¶n lý. 
+ ViÖc chÕ trén t¹i chç cho nh÷ng c«ng ty cã ®ñ ph­¬ng tiÖn tù thµnh lËp n¬i chøa trén bª 
t«ng. Lo¹i d¹ng nµy chñ yÕu nh»m vµo c¸c c«ng ty X©y dùng quèc doanh ®· cã tªn tuæi. Mét 
trong nh÷ng lý do ph¶i tæ chøc theo ph­¬ng ph¸p nµy lµ tiÕc rÎ m¸y mãc s½n cã. ViÖc tæ chøc 
tù s¶n suÊt bª t«ng cã nhiÒu nh­îc ®iÓm trong kh©u qu¶n lý chÊt l­îng. NÕu muèn qu¶n lý tèt 
chÊt l­îng, ®¬n vÞ sö dông bª t«ng ph¶i ®Çu t­ hÖ thèng b¶o ®Èm chÊt l­îng tèt, ®Çu t­ kh¸ 
cho kh©u thÝ nghiÖm vµ cã ®éi ngò thÝ nghiÖm xøng ®¸ng.    

+ Bª t«ng th­¬ng phÈm ®ang ®­îc nhiÒu ®¬n vÞ sö dông tèt, nã cã nhiÒu ­u ®iÓm trong kh©u  

b¶o ®¶m chÊt l­îng vµ thi c«ng thuËn lîi, bª t«ng th­¬ng phÈm kÕt hîp víi m¸y b¬m bª t«ng 
lµ  

mét tæ hîp rÊt hiÖu qu¶. 

     XÐt riªng gi¸ theo m3 bª t«ng th× gi¸ bª t«ng th­¬ng phÈm so víi bª t«ng tù chÕ t¹o cao 
h¬n 50%. NÕu xÐt theo tæng thÓ th× gi¸ bª t«ng th­¬ng phÈm chØ cßn cao h¬n bª t«ng tù trén 

15 20%. Nh­ng vÒ mÆt chÊt l­îng th× viÖc sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm hoµn toµn yªn t©m. 

 Tõ nhËn xÐt trªn ta chän ph­¬ng ph¸p thi c«ng nh­ sau: 

- Bª t«ng lãt cã khèi l­îng kh«ng lín (31,824 m3) vµ kh«ng ®ßi hái chÊt l­îng cao nªn ta cã 
thÓ sö dông m¸y trén t¹i c«ng tr­êng ®Ó thi c«ng thñ c«ng. 

- Bª t«ng ®µi vµ gi»ng mãng ®ßi hái chÊt l­îng cao, khèi l­îng bª t«ng cÇn thi c«ng lín: 
V=298,48 m3 nªn ta chän bª t«ng th­¬ng phÈm lµ hîp lý h¬n c¶. 
4. Chän m¸y thi c«ng bª t«ng ®µi, gi»ng mãng. 

a. M¸y trén bª t«ng lãt mãng. 

Chän m¸y trén tù do (lo¹i h×nh nãn côt) cã m· hiÖu S-3021 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

V thïng 
trén (lÝt) 

V xuÊt 
liÖu 
(lÝt) 

n quay thïng 

(v/phót) 

Ne 

(KW) 

Dµi 

(m) 

Réng 

(m) 

Cao 

(m) 

Träng l­îng 

(T) 

1200 800 17 13 3,725 2,73 2,526 3,945 

TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén. 

          
xl xl ck tg

N V K N K  

Trong ®ã:  
             VXL: ThÓ tÝch xuÊt liÖu cña m¸y trén. 
             KXL: HÖ sè xuÊt liÖu b»ng 0,65 0,7 khèi trén bª t«ng. 
             Nck: Sè mÎ trén trong mét giê. 
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3600

ck

ck

N
t

     

          tck = t®æ vµo + ttrén + t®æ ra   gi©y. 
Chän t®æ vµo = 20 s; t®æ ra = 15 s; ttrén = 120 s. 

          tck = 20 + 15 + 120= 155 s. 

 Sè mÎ trén trong 1h: 

         
3600

23 2
155

ck
N , mÎ. 

          Ktg: hÖ sè sö dông thêi gian 0,7 0,8 

 N¨ng suÊt cña m¸y trén:
30 8 0 65 23 2 0 7 8 4N , , , , , m / h  

Thêi gian ®Ó trén khèi l­îng bª t«ng 31,824 (
3m ): 

31 824
3 8

8 4

,
t , h

,
 

Chän thêi gian thi c«ng bª t«ng lãt lµ 1 ngµy. 

b. M¸y b¬m bª t«ng. 

- Sau khi v¸n khu«n mãng ®­îc ghÐp xong tiÕn hµnh ®æ bª t«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng. Víi 

khèi l­îng bª t«ng (298,48 m 3 ) lµ kh¸ lín ta dïng m¸y b¬m bª t«ng ®Ó ®æ bª t«ng cho mãng.  
+ Chän m¸y b¬m bª t«ng Putzmeister M43 víi c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau: 

B¬m cao (m) B¬m ngang (m) B¬m s©u (m) Dµi (xÕp l¹i) (m) 

42,1 38,6 29,2 10,7 

Th«ng sè kü thuËt b¬m: 

L­u l­îng (
3m /h) ¸p suÊt b¬m ChiÒu dµi xi lanh (mm) §­êng kÝnh xi lanh (mm) 

90 105 1400 200 

- ¦u ®iÓm cña viÖc thi c«ng bª t«ng b»ng m¸y b¬m lµ víi khèi l­îng lín th× thêi gian thi c«ng 
nhanh, ®¶m b¶o kü thuËt, h¹n chÕ ®­îc c¸c m¹ch ngõng, chÊt l­îng bª t«ng ®¶m b¶o. 

c. Xe vËn chuyÓn bª t«ng th­¬ng phÈm. 

- M· hiÖu «t« KAMAZ – 5511 cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau: 

KÝch th­íc giíi h¹n: + Dµi 7,38 m 

            + Réng 2,5 m 

            + Cao 3,4 m 

Dung tÝch 

Thïng trén 

(m3) 

Lo¹i 

« t« 

 

Dung tÝch 

Thïng 

n­íc 

(m3) 

C«ng 
suÊt 

®éng c¬ 

(W) 

Tèc ®é 

Quay 

thïng trén 

(v/phót) 

§é cao 

®æ phèi 

liÖu vµo 

(cm) 

Thêi gian 

®Ó bª 

t«ng ra 

(mm/phót) 

Träng 
l­îng 

bª t«ng 

ra 

(TÊn) 

6 
KamAZ 

- 5511 
0,75 40 9 -14,5 3,62 10 21,85 

 TÝnh to¸n sè xe trén cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng: 

¸p dông c«ng thøc: n = max
Q L

( T)
V S
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Trong ®ã: n: Sè xe vËn chuyÓn, 

    V: ThÓ tÝch bª t«ng mçi xe; V = 6m3, 

  L: §o¹n ®­êng vËn chuyÓn; L=10 km, 

  S: Tèc ®é xe; S = 30  35 km, 

  T: Thêi gian gi¸n ®o¹n; T=10 s, 

  Q: N¨ng suÊt m¸y b¬m; Q = 90 m3/h. 

    n = 
90 10 10

6 35 60
( ) = 6 xe Chän 6 xe ®Ó phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng.   

+Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng mãng lµ: 298,48/6 = 49,7 chuyÕn Chän 50 chuyÕn. 

d. M¸y ®Çm bª t«ng. 

- §Çm dïi: Lo¹i dÇm sö dông U21-75. 

- §Çm mÆt: Lo¹i dÇm U7. 

C¸c th«ng sè cña ®Çm ®­îc cho trong b¶ng sau: 

C¸c chØ sè §¬n vÞ tÝnh U21 U7 

Thêi gian ®Çm bª t«ng gi©y 30 50 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 20 - 35 20 - 30 

ChiÒu s©u líp ®Çm cm 20 - 40 10 - 30 

N¨ng suÊt:    

Theo diÖn tÝch ®­îc ®Çm m2/giê 20 25 

Theo khèi l­îng bª t«ng m3/giê 6 5 - 7 

 

 

 

 

 

 

 

¤ t« vËn chuyÓn bª t«ng KAMAZ – 5511 

 

 

 

 

 

 

                                                 

                                                  

                                             ¤ t« b¬m bª t«ng putzmeister - M43 

5. Mét sè yªu cÇu kü thuËt cña bª t«ng th­¬ng phÈm.  
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a. ChÊt l­îng:   

       V÷a bª t«ng b¬m lµ bª t«ng ®­îc vËn chuyÓn b»ng ¸p lùc qua èng cøng hoÆc èng mÒm vµ 
®­îc ch¶y vµo vÞ trÝ cÇn ®æ bª t«ng. Bª t«ng b¬m kh«ng chØ ®ßi hái cao vÒ mÆt chÊt l­îng mµ 
cßn yªu cÇu cao vÒ tÝnh dÔ b¬m. Do ®ã bª t«ng b¬m ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau: 
+ Bª t«ng b¬m ®­îc tøc lµ bª t«ng di chuyÓn trong èng theo d¹ng h×nh trô hoÆc thái bª t«ng, 
ng¨n c¸ch víi thµnh èng 1líp b«i tr¬n. Líp b«i tr¬n nµy lµ líp v÷a gåm xi m¨ng, c¸t vµ n­íc. 
+ ThiÕt kÕ thµnh phÇn hçn hîp cña bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o sao cho thæi bª t«ng qua ®­îc nh÷ng 
vÞ trÝ thu nhá cña ®­êng èng vµ qua ®­îc nh÷ng ®­êng cong khi b¬m. 
+ Hçn hîp bª t«ng b¬m cã kÝch th­íc tèi ®a cña cèt liÖu lín lµ 1/5-1/8 ®­êng kÝnh nhá nhÊt 
cña 
 èng dÉn. §èi víi cèt liÖu h¹t trßn cã thÓ lªn tíi 40% ®­êng kÝnh trong nhá nhÊt cña èng dÉn. 
+ Yªu cÇu vÒ n­íc vµ ®é sôt cña bª t«ng b¬m cã liªn quan víi nhau vµ ®­îc xem lµ mét yªu 
cÇu cùc kú quan träng. L­îng n­íc trong hçn hîp cã ¶nh h­ëng tíi c­êng ®é hoÆc ®é sôt hoÆc 
tÝnh dÔ b¬m cña bª t«ng. L­îng n­íc trén thay ®æi tuú theo cì h¹t tèi ®a cña cèt liÖu vµ cho 
tõng ®é sôt kh¸c nhau cña tõng thiÕt bÞ b¬m. Do ®ã  ®èi víi bª t«ng b¬m chän ®­îc ®é sôt hîp 
lý theo tÝnh n¨ng cña lo¹i m¸y b¬m sö dông vµ gi÷ ®­îc ®é sôt ®ã trong qu¸ tr×nh b¬m lµ yÕu 
tè rÊt quan träng. Th«ng th­êng ®èi víi bª t«ng b¬m ®é sôt hîp lý lµ: 10 - 14 cm. 
+ ViÖc sö dông phô gia ®Ó t¨ng ®é dÎo cho hçn hîp bª t«ng b¬m lµ cÇn thiÕt bëi v× khi chän 
®­îc 1 lo¹i phô gia phï hîp th× tÝnh dÔ b¬m t¨ng lªn, gi¶m kh¶ n¨ng ph©n tÇng vµ ®é b«i tr¬n 
thµnh èng còng t¨ng lªn. 
+ Bª t«ng b¬m ph¶i ®­îc s¶n xuÊt víi c¸c thiÕt bÞ cã d©y chuyÒn c«ng nghÖ hîp lý ®Ó ®¶m b¶o 
sai sè ®Þnh l­îng cho phÐp vÒ vËt liÖu, n­íc vµ chÊt phô gia sö dông. 
+ Bª t«ng b¬m cÇn ®­îc vËn chuyÓn b»ng xe trén tõ n¬i s¶n xuÊt ®Õn vÞ trÝ b¬m, ®ång thêi 
®iÒu chØnh tèc ®é quay cña thïng xe sao cho phï hîp víi tÝnh n¨ng kü thuËt cña lo¹i xe sö 
dông. 

+ Bª t«ng b¬m còng nh­ c¸c lo¹i bª t«ng kh¸c ®Òu ph¶i cã cÊp phèi hîp lý míi ®¶m b¶o chÊt 
l­îng. 

+ Hçn hîp bª t«ng dïng cho c«ng nghÖ b¬m bª t«ng cÇn cã thµnh phÇn h¹t phï hîp víi yªu 
cÇu kü thuËt cña thiÕt bÞ b¬m, ®Æc biÖt ph¶i cã ®é l­u ®éng æn ®Þnh vµ ®ång nhÊt. §é sôt cña 
bª t«ng th­êng lµ lín vµ ph¶i ®ñ dÎo ®Ó b¬m ®­îc tèt, nÕu kh« sÏ khã b¬m, dÔ bÞ t¾c èng vµ 
n¨ng xuÊt thÊp, hao mßn thiÕt bÞ. Nh­ng nÕu bª t«ng nh·o qu¸ th× dÔ bÞ ph©n tÇng, vµ tèn xi 
m¨ng ®Ó ®¶m b¶o c­êng ®é. 

Bª t«ng mµ c«ng tr×nh sö dông lµ bª t«ng th­¬ng phÈm m¸c 300, ®é sôt 12  1, ®¸ 1 2. 

b. VËn chuyÓn bª t«ng: 

       ViÖc vËn chuyÓn bª t«ng tõ n¬i trén ®Õn n¬i ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o: 

+ Sö dông ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn hîp lý, tr¸nh ®Ó bª t«ng bÞ ph©n tÇng, bÞ ch¶y n­íc xi 
m¨ng vµ bÞ mÊt n­íc do n¾ng, giã.  

+ Sö dông thiÕt bÞ, nh©n lùc vµ ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn cÇn bè trÝ phï hîp víi khèi l­îng, tèt 
®é 

trén, ®æ vµ ®Çm bª t«ng. 

6. C«ng t¸c cèt thÐp. 

a. Yªu cÇu kü thuËt. 

 * Gia c«ng: 
+ Cèt thÐp tr­íc khi gia c«ng vµ tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o: BÒ mÆt s¹ch, kh«ng dÝnh 
bïn ®Êt, kh«ng cã vÈy s¾t vµ c¸c líp gØ. 
+ Cèt thÐp cÇn ®­îc kÐo, uèn vµ n¾n th¼ng. 
+ Cèt thÐp ®µi mãng ®­îc gia c«ng b»ng tay t¹i x­ëng gia c«ng thÐp cña c«ng tr×nh. Sö dông 
vam ®Ó uèn s¾t. Sö dông sÊn hoÆc c­a ®Ó c¾t s¾t. C¸c thanh thÐp sau khi chÆt xong ®­îc buéc 
l¹i thµnh bã cïng lo¹i cã ®¸nh dÊu sè hiÖu thÐp ®Ó tr¸nh nhÇm lÉn. ThÐp sau khi gia c«ng xong 
®­îc vËn chuyÓn ra c«ng tr×nh b»ng xe c¶i tiÕn.  
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+ C¸c thanh thÐp bÞ bÑp, bÞ gi¶m tiÕt diÖn do lµm s¹ch ho¹c do c¸c nguyªn nh©n kh¸c kh«ng 
v­ît qu¸ giíi h¹n ®­êng kÝnh cho phÐp lµ 2%. NÕu v­ît qu¸ giíi h¹n nµy th× lo¹i thÐp ®ã ®­îc 
sö dông theo diÖn tÝch tiÕt diÖn cßn l¹i. 

+ C¾t vµ uèn cèt thÐp chØ ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p c¬ häc. Sai sè cho phÐp khi 
c¾t, uèn lÊy theo quy ph¹m. 

* Nèi buéc cèt thÐp:  

+ ViÖc nèi buéc cèt thÐp: Kh«ng nèi ë c¸c vÞ trÝ cã néi lùc lín. 

+ Trªn 1 mÆt c¾t ngang kh«ng qu¸ 25% diÖn tÝch tæng céng cèt thÐp chÞu lùc ®­îc nèi, (víi 
thÐp trßn tr¬n) vµ kh«ng qu¸ 50% ®èi víi thÐp gai. 

+ ChiÒu dµi nèi buéc cèt thÐp kh«ng nhá h¬n 250 mm víi cèt thÐp chÞu kÐo vµ kh«ng nhá h¬n 
200 mm cèt thÐp chÞu nÐn vµ ®­îc lÊy theo b¶ng cña quy ph¹m. 

+ Khi nèi buéc cèt thÐp vïng chÞu kÐo ph¶i ®­îc uèn mãc (thÐp tr¬n) vµ kh«ng cÇn uèn mãc 
víi thÐp gai. Trªn c¸c mèi nèi buéc Ýt nhÊt t¹i 3 vÞ trÝ. 

* L¾p dùng: 

+ C¸c bé phËn l¾p dùng tr­íc kh«ng g©y trë ng¹i cho bé phËn l¾p dùng sau, cÇn cã biÖn ph¸p 
æn ®Þnh vÞ trÝ cèt  thÐp ®Ó kh«ng g©y biÕn d¹ng trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. 

+ Theo thiÕt kÕ ta r¶i líp cèt thÐp d­íi xuèng tr­íc sau ®ã r¶i tiÕp líp thÐp phÝa trªn vµ buéc 
t¹i c¸c nót giao nhau cña 2 líp thÐp. Yªu cÇu lµ nót buéc ph¶i ch¾c kh«ng ®Ó cèt thÐp bÞ lÖch 
khái vÞ trÝ thiÕt kÕ. Kh«ng ®­îc buéc bá nót. 

+ Cèt thÐp ®­îc kª lªn c¸c con kª b»ng bª t«ng m¸c 100 # ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dÇy líp b¶o vÖ. 
C¸c con kª nµy cã kÝch th­íc:50x50x50 ®­îc ®Æt t¹i c¸c gãc cña mãng vµ ë gi÷a sao cho 
kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c con kª kh«ng lín h¬n 1m. ChuyÓn vÞ cña tõng thanh thÐp khi l¾p dùng 
xong kh«ng ®­îc lín h¬n 1/5 ®­êng kÝnh thanh lín nhÊt vµ 1/4 ®­êng kÝnh cña chÝnh thanh 

Êy. Sai sè ®èi víi cèt thÐp mãng kh«ng qu¸  50 mm.  

+ C¸c thÐp chê ®Ó l¾p dùng cét ph¶i ®­îc l¾p vµo tr­íc vµ tÝnh to¸n ®é dµi chê ph¶i  > 30d. 

+ Khi cã thay ®æi ph¶i b¸o cho ®¬n vÞ thiÕt kÕ vµ ph¶i ®­îc sù ®ång ý míi thay ®æi. 

+ Cèt thÐp ®µi mãng ®­îc thi c«ng trùc tiÕp ngay t¹i vÞ trÝ cña ®µi. C¸c thanh thÐp ®­îc c¾t 
theo 

 ®óng chiÒu dµi thiÕt kÕ, ®óng chñng lo¹i thÐp. L­íi thÐp ®¸y ®µi lµ l­íi thÐp buéc víi nguyªn 

 t¾c gièng nh­ buéc cèt thÐp sµn. 

- §¶m b¶o vÞ trÝ c¸c thanh. 

- §¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh. 

- §¶m b¶o sù æn ®Þnh cña l­íi thÐp khi ®æ bª t«ng. 

+ Sai lÖch khi l¾p dùng cèt  thÐp lÊy theo quy ph¹m. 

+ VËn chuyÓn vµ l¾p dùng cèt thÐp cÇn: 

- Kh«ng lµm h­ háng vµ biÕn d¹ng s¶n phÈm cèt  thÐp. 

- Cèt thÐp khung ph©n chia thµnh bé phËn nhá phï hîp ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn. 

b. Gia c«ng: 

- C¾t, uèn cèt thÐp ®óng kÝch th­íc, chiÒu dµi nh­ trong b¶n vÏ. 
- Khi c¾t thÐp cÇn chó ý c¾t thanh dµi tr­íc, ng¾n sau, ®Ó gi¶m tèi ®a l­îng thÐp thõa. 
- ViÖc gia c«ng cèt thÐp ®­îc thùc hiÖn t¶i x­ëng gia c«ng trªn c«ng tr­êng  

c. L¾p dùng: 

- X¸c ®Þnh tim ®µi theo 2 ph­¬ng. L¾p dùng cèt thÐp trùc tiÕp ngay t¹i vÞ trÝ ®µi mãng. 
- Tr¶i cèt thÐp chÞu lùc chÝnh theo kho¶ng c¸ch thiÕt. Tr¶i cèt thÐp chÞu lùc phô theo kho¶ng 
c¸ch thiÕt kÕ. Dïng d©y thÐp buéc l¹i thµnh l­íi sau ®ã l¾p dùng cèt thÐp chê cña ®µi. Cèt thÐp 
gi»ng ®­îc tæ hîp thµnh khung theo ®óng thiÕt kÕ ®­a vµo l¾p dùng t¹i vÞ trÝ v¸n khu«n.  
- Dïng c¸c viªn kª b»ng BTCT cã g¾n r©u thÐp buéc ®¶m b¶o ®óng kho¶ng c¸ch abv. 
- ViÖc l¾p dùng cèt thÐp mãng ®­îc thùc hiÖn t¹i x­ëng gia c«ng cèt thÐp sau ®ã cèt thÐp 
®­îc vËn chuyÓn b»ng thñ c«ng ®Æt vµo tõng mãng. 
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d. NghiÖm thu cèt thÐp: 

+ Tr­íc khi tiÕn hµnh thi c«ng bª t«ng ph¶i lµm biªn b¶n nghiÖm thu cèt thÐp gåm cã: 

- C¸n bé kü thuËt cña ®¬n vÞ chñ qu¶n trùc tiÕp qu¶n lý c«ng tr×nh (bªn A), c¸n bé kü thuËt 
cña bªn tróng thÇu (bªn B). 

+ Nh÷ng néi dung c¬ b¶n cña c«ng t¸c nghiÖm thu:  

- §­êng kÝnh cèt thÐp, h×nh d¹ng, kÝch th­íc, m¸c, vÞ trÝ, chÊt l­îng mèi buéc, sè l­îng cèt 
thÐp, kho¶ng c¸ch cèt thÐp theo thiÕt kÕ. 

- ChiÒu dµy líp BT b¶o vÖ. 

+ Ph¶i ghi râ ngµy giê nghiÖm thu chÊt l­îng cèt thÐp, nÕu cÇn ph¶i söa ch÷a th× tiÕn hµnh 
ngay tr­íc khi ®æ BT, sau ®ã tÊt c¶ c¸c ban tham gia nghiÖm thu ph¶i ký vµo biªn b¶n. 

+ Hå s¬ nghiÖm thu ph¶i ®­îc l­u ®Ó xem xÐt qu¸ tr×nh thi c«ng sau nµy. 

7. C«ng t¸c v¸n khu«n. 

       Sau khi ®µo hè mãng ®Õn cao tr×nh thiÕt kÕ, tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng, ®Æt cèt thÐp 
®µi mãng, sau ®ã l¾p ghÐp v¸n khu«n ®µi mãng vµ gi»ng mãng. 

a. ThiÕt kÕ v¸n khu«n gi»ng mãng: 

+ Gi»ng mãng cã kÝch th­íc 30 60 cm,  hÖ v¸n khu«n gi»ng mãng bao gèm hÖ tÊm v¸n 
khu«n, hÖ nÑp vµ c¸c thanh chèng xiªn. 
+ Chän gç lµm v¸n khu«n lµ gç nhãm VI, c¸c tÊm v¸n khu«n cã ®é dµy 3 cm ®Ó ghÐp v¸n 
khu«n thµnh cho gi»ng mãng ta chän 2 tÊm cã bÒ réng 20 cm vµ 1 tÊm cã bª réng 10 cm. C¸c 

tÊm v¸n nµy ®­îc liªn kÕt víi nhau b»ng c¸c thanh nÑp ®øng cã tiÕt diÖn 4 6 cm. 
* TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh: 
       Theo TCVN – 4453 ban hµnh n¨m 1995 v¸n thµnh cña gi»ng mãng lµm viÖc nh­ 1 dÇm  
liªn tôc ®Òu nhÞp chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu q do ¸p lùc cña bª t«ng khi ®Çm ®æ. ¸p lùc ®Çm ®æ 
cña bª t«ng cã thÓ coi nh­ ¸p lùc thuû tÜnh t¸c dông lªn v¸n thµnh, nã ph©n bè theo quy luËt 

bËc nhÊt: 
d

n h . Nh­ng ®Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n ta cho ¸p lùc ph©n bè ®Òu trªn toµn 

bé chiÒu cao v¸n thµnh. 
T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh gi»ng mãng gåm cã: 
- ¸p lùc cña bª t«ng: 

    
1 d

q n h  

Trong ®ã: n = 1,3 lµ hÖ sè ®é tin cËy, 

    
22500kG / m  

     hd= 0,6 m: lµ chiÒu cao gi»ng, 
    => q1 = 1,3.2500.0,6 = 1950 kg/ m  

- ¸p lùc ®Çm bª t«ng: 

    
2 d

q n P  

Trong ®ã: n = 1,3 lµ hÖ sè ®é tin cËy, 
    Pd = 200 kG/m2: ¸p lùc ®Çm nÐn tiªu chuÈn, 

     
2

1 3 200 260q , Kg/ m  

 T¶i träng ph©n bè t¸c dông lªn v¸n thµnh gi»ng: 

    q = (q1 + q2) hd = (1950 + 260) 0,6 = 1326 Kg / m . 

S¬ ®å tÝnh cña v¸n thµnh: 

l l l

q

Mmax=q.l /11
2
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+ Gi¸ trÞ m«men lín nhÊt do t¶i träng g©y ra: 

                  
2

max
11

q l
M , nh­ng ®Ó thiªn vÒ an toµn chän: 

2

10
chon

q l
M  ®Ó tÝnh to¸n 

+ Gi¸ trÞ m«men cña tiÕt diÖn: M Wvíi: 

2

367 55
6

d
h

W , cm  

 Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n theo c«ng thøc: 

              
2

10 10 150 67 5
87 4

1326 10tt

W ,
l , cm

q
 

Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng lµ: l = 100 cm. 
* KiÓm tra kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng cña v¸n thµnh: 

¸p dông c«ng thøc: 

4

128

tcq l
f f

E J
 

Trong ®ã: 1056tc

d d d
q h P h Kg/ m  

              E = 1,1 105 Kg/cm 

             

3 3

460 3
135

12 12

d
h

J cm  

           

2 4

5

1056 10 100 100
0 55 0 25

128 11 10 135 400 400

l
f , cm f , cm

,
 

Chän l¹i kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng lµ: l = 70 cm. 

Ta cã:

2 4

5

1056 10 70 70
0 13 0 175

128 11 10 135 400 400

l
f , cm f , cm

,
 Tho¶ m·n. 

VËy chiÒu kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng chän lµ 70 cm. 
* KiÓm tra tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng: 

       Nh÷ng thanh chèng ®­îc bè trÝ chèng ë 2 ®Çu cña thanh nÑp ®øng nh­ vËy s¬ ®å tÝnh cña 
thanh nÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n víi nhÞp: l = 0,45 m. 

q

l

 q.l /8 
2

 
 
Víi  kÝch th­íc thanh nÑp ®øng chän nh­ trªn ta ®i kiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

¸p dông c«ng thøc:

45

384

tcq l
f f

E J
 

Trong ®ã: 0 8 1408tc

d d
q h P , Kg/ m  

              E = 1,1 105 Kg/cm, 

             

3 3

44 6
72

12 12

b h
J cm  

 

2 4

5

5 1408 10 45 45
0 09 0 1125

384 11 10 72 400 400

l
f , cm f , cm

,
Tho¶ m·n. 
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VËy kÝch th­íc tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng nh­ trªn chän lµ hîp lý. 

b. ThiÕt kÕ v¸n khu«n ®µi mãng. 

- Do kÝch th­íc chiÒu cao ®µi mãng cña mãng M1, M2 ,M3 lµ nh­ nhau nªn t¶i träng t¸c dông 
®­a vµo tÝnh to¸n v¸n khu«n cña c¸c mãng lµ kh«ng thay ®æi. ë ®©y ta tÝnh to¸n v¸n khu«n 
cho 
mãng M1 kÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc ¸p dông cho c¸c mãng cßn l¹i. 
- Do kÝch th­íc cña ®µi mãng kh«ng theo ®Þnh h×nh ®Ó l¾p ghÐp v¸n khu«n thÐp nªn ph­¬ng 
¸n sö dông v¸n khu«n ë ®©y lµ sö dông v¸n khu«n gç (cã tÝnh linh ho¹t h¬n). 

- §µi mãng M1 cã kÝch th­íc 1,5 2,2 m, hÖ v¸n khu«n ®µi mãng bao gåm hÖ tÊm v¸n khu«n, 
hÖ nÑp vµ c¸c thanh chèng xiªn. 
       Chän gç lµm v¸n khu«n lµ gç nhãm VI, c¸c tÊm v¸n khu«n cã ®é dµy 3cm ®Ó ghÐp v¸n 
khu«n thµnh cho ®µi mãng ta chän 5 tÊm cã bÒ réng 20 cm, c¸c tÊm v¸n nµy ®­îc liªn kÕt víi 

nhau b»ng c¸c thanh nÑp ®øng cã tiÕt diÖn 8 10 cm. 
+ TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh: 
T­¬ng tù nh­ trªn t¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh ®µi mãng gåm cã: 
- ¸p lùc cña bª t«ng: 

  
1 d

q n h  

Trong ®ã: n = 1,3 lµ hÖ sè ®é tin cËy, 

  
32500Kg/ m  

  hd= 1,2 m lµ chiÒu cao ®µi, 

  
1

1 3 2500 1 2 3900q , , Kg/ m  

- ¸p lùc ®Çm bª t«ng: 

  
2 d

q n P  

Trong ®ã: n = 1,3 lµ hÖ sè ®é tin cËy, 
  Pd = 200 Kg/m2: ¸p lùc ®Çm nÐn tiªu chuÈn, 

  
2

1 3 200 260q , Kg/ m  

 T¶i träng ph©n bè t¸c dông lªn v¸n thµnh ®µi mãng: 
  q = (q1 + q2) hd = (3900 + 260) 1,2 = 4992 Kg/m. 

S¬ ®å tÝnh cña v¸n thµnh: 
+ Gi¸ trÞ m«men lín nhÊt do t¶i träng g©y ra: 

       
2

max
11

q l
M , nh­ng ®Ó thiªn vÒ an toµn chän: 

2

10
chon

q l
M  ®Ó tÝnh to¸n. 

l l l

q

Mmax=q.l /11
2

 
 

+ Gi¸ trÞ m«men cña tiÕt diÖn: M Wvíi: 

2

3180
6

d
h

W cm  

 Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n theo c«ng thøc: 

       
2

10 10 150 180
73 5

4992 10tt

W
l , cm

q
 

Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng lµ: l = 60cm. 
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* KiÓm tra kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng cña v¸n thµnh: 

¸p dông c«ng thøc: 

4

128

tcq l
f f

E J
 

Trong ®ã: 3912tc

d d d
q h P h Kg/ m  

              E = 1,1 105 Kg/cm, 

             

3 3

4120 3
270

12 12

d
h

J cm  

         

2 4

5

3912 10 60 60
0 136 0 15

128 11 10 270 400 400

l
f , cm f , cm

,
 Tho¶ 

m·n. 
VËy chiÒu kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng chän lµ 60 cm. 
* KiÓm tra tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng: 

       Nh÷ng thanh chèng ®­îc bè trÝ chèng ë 2 ®Çu cña thanh nÑp ®øng nh­ vËy s¬ ®å tÝnh cña 
thanh nÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n nh­  dÇm ®¬n gi¶n víi nhÞp l = 0,8 m: 

 

q

l

 q.l /8 
2

 
 
Víi  kÝch th­íc thanh nÑp ®øng chän nh­ trªn ta ®i kiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

¸p dông c«ng thøc: 

45

384

tcq l
f f

E J
 

Trong ®ã: 0 6 1956tc

d d
q h P , Kg/ m  

             E = 1,1.105 (Kg/cm) 

            

3 3

48 10
666 67

12 12

b h
J , cm  

2 4

5

5 1956 10 80 80
0 15 0 2

384 11 10 666 67 400 400

l
f , cm f , cm

, ,
Tho¶ m·n. 

VËy kÝch th­íc tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng nh­ trªn chän lµ hîp lý 

c. ThiÕt kÕ sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng mãng.  

      Sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o æn ®Þnh v÷ng ch¾c t¹o ®iÒu kiÖn 
thuËn lîi cho thao t¸c cña c«ng nh©n. Tuy nhiªn trªn thùc tÕ th× ta chØ cÇn 1 ®Õn 2 tÊm v¸n gç 
hoÆc v¸n sµn c«ng t¸c ®Þnh h×nh.  
+ ¦u ®iÓm cña viÖc sö dông lo¹i nµy lµ nã rÊt linh ho¹t, nhÑ nhµng, cã thÓ dÞch chuyÓn tíi c¸c 
vÞ trÝ kh¸c nhau gióp cho c«ng nh©n thao t¸c ®æ bª t«ng ®­îc dÔ dµng. 
- Dïng xµ gå gç kª lªn 3 giµn gi¸o vµ l¸t gç ®Ó lµm sµn c«ng t¸c thi c«ng mãng. Kho¶ng c¸ch 
gi÷a c¸c giµn gi¸o lµ 1,2 m. 
Chän xµ gå gç 6x8 cm. 
+ T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå gåm: 
- T¶i träng b¶n th©n cña xµ gå, 

     q1= 1,1 0,06 0,08 600 = 3,17 Kg/m. 
- T¶i träng cña v¸n l¸t: 

     q2=1,1 0,6 0,03 600 = 11,88 Kg/m. 
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- T¶i träng ng­êi ®øng:  
     q3=1,3 75 0,6 = 58,5 Kg/m. 

 Tæng t¶i träng tÝnh to¸n 
     q = 3,17 + 11,88 + 58,5 = 73,55 Kg/m 

Xµ gå ®­îc tÝnh to¸n nh­ dÇm liªn tôc 2 nhÞp víi nhÞp l = 1,2 m. 

KiÓm tra bÒn: 

2 2

36 8
64

6 6

b h
W cm  

l l

q

0,07.q.l
2

 
 

                

2

20 07 73 55 1 2
0 11

64

M , , ,
, Kg / cm

W
< R = 150 KG/cm2 

Yªu cÇu bÒn ®· tho¶ m·n. 

KiÓm tra vâng: 

¸p dông c«ng thøc:

4

128

tcq l
f f

E J
 

Trong ®ã: 0 06 0 08 600 0 6 0 03 600 75 0 6 58 68tcq , , , , , , Kg/ m  

              E = 1,1 105 Kg/cm 

             

3 3

46 8
256

12 12

b h
J cm  

 

2 4

5

58 68 10 120 120
0 034 0 3

128 11 10 256 400 400

, l
f , cm f , cm

,
 Tho¶ m·n. 

Ta thÊy: f < [ f ], do ®ã xµ gå chän: b h = 6 8 cm lµ b¶o ®¶m.  
8. §æ, ®Çm bª t«ng mãng. 

a. §æ bª t«ng: 

- Bª t«ng th­¬ng phÈm ®­îc chuyÓn ®Õn b»ng « t« chuyªn dïng, th«ng qua m¸y vµ phÔu ®­a 
vµo « t« b¬m. 
- Bª t«ng ®­îc « t« b¬m vµo vÞ trÝ cña kÕt cÊu: M¸y b¬m ph¶i b¬m liªn tôc, khi cÇn ngõng v× 
lý do g× th× cø 10 phót l¹i ph¶i b¬m l¹i ®Ó tr¸nh bª t«ng lµm t¾c èng. 
Khi ®æ bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o: 
+ Chia kÕt cÊu thµnh nhiÒu khèi ®æ theo chiÒu cao. 
+ Bª t«ng cÇn ®­îc ®æ liªn tôc thµnh nhiÒu líp cã chiÒu dµy b»ng nhau phï hîp víi ®Æc tr­ng 
cña m¸y ®Çm sö dông theo 1 ph­¬ng nhÊt ®Þnh cho tÊt c¶ c¸c líp. 
- NÕu m¸y b¬m ph¶i ngõng trªn 2 giê th× ph¶i th«ng èng b»ng n­íc. Kh«ng nªn ®Ó ngõng 
trong thêi gian qu¸ l©u, khi b¬m xong ph¶i dïng n­íc b¬m röa s¹ch. 

b. §Çm bª t«ng: 

- Khi ®· ®æ ®­îc líp bª t«ng dµy 30cm ta sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng.  
- §Çm lu«n ph¶i ®Ó vu«ng gãc víi mÆt bª t«ng. 
- Khi ®Çm líp bª t«ng th× ®Çm ph¶i c¾m vµo líp bª t«ng bªn d­íi (®· ®æ tr­íc) 10cm. 

- Thêi gian ®Çm ph¶i tèi thiÓu: 15  60s 
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- §Çm xong mét sè vÞ trÝ,  th× ta di chuyÓn sang vÞ trÝ kh¸c vµ ph¶i nhÑ nhµng, rót lªn vµ tra 
xuèng ph¶i tõ tõ. 
- Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 vÞ trÝ ®Çm lµ 1,5 ro  = 50cm 
- Kho¶ng c¸ch tõ vÞ trÝ ®Çm ®Õn v¸n khu«n > 2d  
(d, ro: ®­êng kÝnh vµ b¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm dïi). 
9. KiÓm tra chÊt l­îng vµ b¶o d­ìng bª t«ng. 

a. KiÓm tra chÊt l­îng bª t«ng: 

- §©y lµ kh©u quan träng v× nã ¶nh h­ëng trùc tiÕp ®Õn chÊt l­îng kÕt cÊu sau nµy. KiÓm tra 
bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh tr­íc khi thi c«ng (kiÓm tra ®é sôt cña bª t«ng, ®óc mÉu thö c­êng ®é) 
vµ sau khi thi c«ng (kiÓm tra c­êng ®é bª t«ng... ). 

b. B¶o d­ìng bª t«ng: 

- CÇn che ch¾n cho bª t«ng ®µi mãng kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña m«i tr­êng. 
- LÇn ®Çu tiªn t­íi n­íc cho bª t«ng lµ sau 4h khi ®æ xong bª t«ng, hai ngµy ®Çu cø sau 2h 
®ång hå t­íi n­íc mét lÇn. Nh÷ng ngµy sau cø 3 -10h t­íi n­íc 1 lÇn. 
Chó ý:  
       Khi bª t«ng ch­a ®¹t c­êng ®é thiÕt kÕ, tr¸nh va ch¹m vµo bÒ mÆt bª t«ng. ViÖc b¶o 
d­ìng bª t«ng tèt sÏ ®¶m b¶o cho chÊt l­îng bª t«ng ®óng nh­ m¸c thiÕt kÕ. 
10. Thi c«ng lÊp ®Êt hè mãng. 

Sau khi thi c«ng xong bª t«ng ®µi, gi»ng mãng ta tiÕn hµnh lÊp ®Êt hè mãng.  

§Êt lÊp tõ ®¸y hè ®µo ®Õn cèt mÆt ®Êt tù nhiªn ®Çm ®Òu tõng líp. 

1. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp: 

- ¸p dông c«ng thøc: V1 = (Vh - Vc) k0 

Trong ®ã: Vh - ThÓ tÝch h×nh häc hè ®µo (hay lµ V®). 

       Vc -  ThÓ tÝch h×nh häc cña mãng (hay lµ Vbt). 

       k0 -  HÖ sè t¬i cña ®Êt; k0 = 1,2. 

  V1 = ( V®µo - V®µi+gi»ng - Vbt/lãt ) 1,2 

             = (1407,56 - 298,48 -  31,824) 1,2 = 1292 m3. 

Víi: V®µo   = 1407,56 m3; V®µi + gi»ng  = 298,48 m3; Vbt/lãt   = 31,824 m3.  

- Khèi l­îng phÇn ®Êt t«n nªn lªn cao thªm 0,1 m so víi cèt tù nhiªn: 

§¾p ®Êt t«n nÒn sau khi ®· th¸o dì v¸n khu«n dÇm gi»ng, ®¾p ®Êt ®Õn cos thiÕt kÕ quy ®Þnh. 

      V2 = 1,2 0,1 43,4 18,6 = 96,86 m3 

2. Yªu cÇu kü thuËt ®èi víi c«ng t¸c lÊp ®Êt vµ t«n nÒn. 

- Khi thi c«ng ®¾p ®Êt ph¶i ®¶m b¶o ®Êt nÒn cã ®é Èm trong ph¹m vi khèng chÕ. NÕu ®Êt kh« 
th× t­íi thªm n­íc; ®Êt qu¸ ­ít th× ph¶i cã biÖn ph¸p gi¶m ®é Èm ®Ó ®Êt nÒn ®­îc ®Çm chÆt, 
®¶m b¶o theo thiÕt kÕ. 

- Víi ®Êt ®¾p hè mãng, nÕu sö dông ®Êt ®µo th× ph¶i ®¶m b¶o chÊt l­îng. 

- §æ ®Êt vµ san ®Òu thµnh tõng líp, tr¶i tíi ®©u th× ®Çm ngay tíi ®ã. Kh«ng nªn d¶i líp ®Êt 
®Çm qu¸ máng nh­ vËy sÏ lµm ph¸ huû cÊu tróc ®Êt. Trong mçi líp ®Êt tr¶i kh«ng nªn sö dông 
nhiÒu lo¹i ®Êt. 
- Nªn lÊp ®Êt ®Òu nhau thµnh tõng líp, kh«ng nªn lÊp tõ mét phÝa sÏ g©y ra lùc ®¹p ®èi víi 
c«ng tr×nh. 
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 PhÇn C : LËP BIÖN PH¸P Kü THUËT THI C¤NG PHÇN TH¢N. 

             (LËp biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng cét, dÇm, sµn khung trôc 2 tÇng 3). 

       

  1. Chän ph­¬ng tiÖn phôc vô thi c«ng. 

a. Chän lo¹i v¸n khu«n, c©y chèng, ®µ gi¸o. 

       Khi thi c«ng bª t«ng cét, dÇm, sµn, ®Ó ®¶m b¶o cho bª t«ng ®¹t chÊt l­îng cao th× hÖ 
thèng c©y chèng còng nh­ v¸n khu«n cÇn ph¶i ®¶m b¶o ®é cøng, æn ®Þnh cao. H¬n n÷a ®Ó ®Èy 
nhanh tiÕn ®é thi c«ng, mau chãng ®­a c«ng tr×nh vµo sö dông, th× c©y chèng còng nh­ v¸n 
khu«n ph¶i ®­îc thi c«ng l¾p dùng nhanh chãng, thêi gian thi c«ng c«ng t¸c nµy ¶nh h­ëng 
rÊt nhiÒu ®Õn tiÕn ®é thi c«ng khi mÆt b»ng x©y dùng réng lín, do vËy c©y chèng vµ v¸n 
khu«n ph¶i cã tÝnh chÊt ®Þnh h×nh. V× vËy sù kÕt hîp gi÷a c©y chèng kim lo¹i vµ v¸n khu«n 
kim lo¹i v¹n n¨ng khi thi c«ng bª t«ng khung, sµn lµ biÖn ph¸p h÷a hiÖu vµ kinh tÕ h¬n c¶. 
* Chän lo¹i v¸n khu«n: 

Sö dông v¸n khu«n kim lo¹i do c«ng ty thÐp NITETSU cña NhËt B¶n chÕ t¹o.  

Bé v¸n khu«n bao gåm: 

- C¸c tÊm khu«n chÝnh. 

- C¸c tÊm gãc (trong vµ ngoµi). 

       C¸c tÊm v¸n khu«n nµy ®­îc chÕ t¹o b»ng t«n, cã 
s­ên däc vµ s­ên ngang dµy 3mm, mÆt khu«n dµy 
2mm. 

- C¸c phô kiÖn liªn kÕt: mãc kÑp ch÷ U, chèt ch÷ L.  

- Thanh chèng kim lo¹i. 

¦u ®iÓm cña bé v¸n khu«n kim lo¹i: 

+ Cã tÝnh "v¹n n¨ng" ®­îc l¾p ghÐp cho c¸c ®èi t­îng kÕt cÊu kh¸c nhau: Mãng khèi 
lín, sµn, dÇm, cét, bÓ... 

+ Träng l­îng c¸c v¸n nhá, tÊm nÆng nhÊt kho¶ng 16 Kg, thÝch hîp cho viÖc vËn chuyÓn 
l¾p, th¸o b»ng thñ c«ng. 

 B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc trong: 

KiÓu Réng (mm) Dµi (mm) 

 

 

700 

600 

300 

1500 

1200 

900 

 

 

 
 

 

150 150 

 

100 150 

 

1800 

1500 

1200 

900 

750 

600 

B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc ngoµi: 

KiÓu Réng (mm) Dµi (mm) 
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100 100 

 

1800 

1500 

1200 

900 

750 

600 

B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt cña tÊm khu«n ph¼ng: 

Réng(mm) Dµi (mm) Cao (mm) M«men qu¸n tÝnh 
(cm4) 

M«men kh¸ng uèn 

(cm3) 

300 

300 

220 

200 

150 

150 

100 

1800 

1500 

1200 

1200 

900 

750 

600 

55 

55 

55 

55 

55 

55 

55 

28,46 

28,46 

22,58 

20,02 

17,63 

17,63 

15,68 

6,55 

6,55 

4,57 

4,42 

4,3 

4,3 

  4,08 

 

 

 

 

 

* Chän c©y chèng sµn:  

 Sö dông gi¸o PAL do h·ng Hoµ Ph¸t chÕ t¹o. 

+ ¦u ®iÓm cña gi¸o PAL: 

- Gi¸o PAL lµ mét ch©n chèng v¹n n¨ng b¶o ®¶m an toµn vµ kinh tÕ. 

- Gi¸o PAL cã thÓ sö dông thÝch hîp cho mäi c«ng tr×nh x©y dùng víi nh÷ng kÕt cÊu nÆng ®Æt 
ë ®é cao lín. 

- Gi¸o PAL lµm b»ng thÐp nhÑ, ®¬n gi¶n, thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng, th¸o dì, vËn chuyÓn 
nªn gi¶m gi¸ thµnh c«ng tr×nh. 

+ CÊu t¹o gi¸o PAL:  

       Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo kiÓu tam 
gi¸c hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­: 

- PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn.  

- Thanh gi»ng chÐo vµ gi»ng ngang. 

- KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét. 

- Khíp nèi khung. 

- Chèt gi÷ khíp nèi. 

B¶ng ®é cao vµ t¶i träng cho phÐp cña cét chèng: 

Lùc giíi h¹n (KG) 35300 22890 16000 

ChiÒu cao (m) 6 7,5 9 

øng víi sè tÇng 4 5 6 

+ Tr×nh tù l¾p dùng: 
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- §Æt bé kÝch (gåm ®Õ vµ kÝch), liªn kÕt c¸c bé kÝch víi nhau 

b»ng gi»ng n»m ngang vµ gi»ng chÐo. 

- L¾p khung tam gi¸c vµo tõng bé kÝch, ®iÒu chØnh c¸c bé  phËn 

cuèi cña khung tam gi¸c tiÕp xóc víi ®ai èc c¸nh.  

- L¾p tiÕp c¸c thanh gi»ng n»m ngang vµ gi»ng chÐo. 

- Lång khíp nèi vµ lµm chÆt chóng b»ng chèt gi÷, sau ®ã 

chèng thªm mét khung phô lªn trªn. 

- L¾p c¸c kÝch ®ì phÝa trªn. 

-Toµn bé hÖ thèng cña gi¸ ®ì khung tam gi¸c sau khi l¾p dùng xong cã thÓ ®iÒu chØnh chiÒu 
cao nhê hÖ kÝch d­íi trong kho¶ng tõ 0 ®Õn 750 mm. 

Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo kiÓu tam gi¸c 
hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­ 

- PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn.  
- Thanh gi»ng chÐo vµ gi»ng ngang. 
- KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét. 
- Khíp nèi khung  
- Chèt gi÷ khíp nèi. 
* Trong khi l¾p dùng ch©n chèng gi¸o PAL cÇn chó ý: 

- L¾p c¸c thanh gi»ng ngang theo hai ph­¬ng vu«ng gãc vµ chèng chuyÓn vÞ b»ng gi»ng chÐo. 
Trong khi dùng l¾p kh«ng ®­îc thay thÕ c¸c bé phËn vµ phô kiÖn cña gi¸o b»ng c¸c ®å vËt 

kh¸c. 

- Toµn bé hÖ ch©n chèng ph¶i ®­îc liªn kÕt v÷ng ch¾c vµ ®iÒu chØnh cao thÊp b»ng c¸c ®ai èc 
c¸nh cña c¸c bé kÝch. 

   - Ph¶i ®iÒu chØnh khíp nèi ®óng vÞ trÝ ®Ó l¾p ®­îc chèt gi÷ khíp nèi. 

* Chän c©y chèng dÇm:  

Sö dông c©y chèng ®¬n kim lo¹i do h·ng Hoµ Ph¸t chÕ t¹o.  

C¸c th«ng sè vµ kÝch th­íc c¬ b¶n nh­ sau:   

Lo¹i 

ChiÒu cao T¶i träng 

Träng l­îng 

(Kg) 
Min 

(mm) 

Max 

(mm) 

Khi nÐn 

(Kg) 

Khi kÐo 

(Kg) 

K - 102 2000 3500 2000 1500 12,7 

K - 103 2400 3900 1900 1300 13,6 

K - 103B 2500 4000 1850 1250 13,83 

K - 104 2700 4200 1800 1200 14,8 

K - 105 3000 4500 1700 1100 15,5 

* Chän thanh ®µ ®ì v¸n khu«n sµn: 

       §Æt c¸c thanh xµ gå gç theo hai ph­¬ng, ®µ ngang dùa trªn ®µ däc, ®µ däc dùa trªn gi¸ ®ì 
ch÷ U cña hÖ gi¸o chèng. ¦u ®iÓm cña lo¹i ®µ nµy lµ th¸o l¾p ®¬n gi¶n, cã søc chÞu t¶i kh¸ 
lín, hÖ sè lu©n chuyÓn cao. Lo¹i ®µ nµy kÕt hîp víi hÖ gi¸o chèng kim lo¹i t¹o ra bé dông cô 
chèng v¸n khu«n ®ång bé, hoµn chØnh vµ rÊt kinh tÕ. 

b. Chän ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lªn cao: 

Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lªn cao. 

      §èi víi c¸c nhµ cao tÇng (c«ng tr×nh cao 7 t©ng vµ mét tÇng m¸i), biÖn ph¸p thi c«ng tiªn 
tiÕn, cã nhiÒu ­u ®iÓm lµ sö dông m¸y b¬m bª t«ng. §Ó phôc vô cho c«ng t¸c bª t«ng, chóng 
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ta cÇn gi¶I quyÕt c¸c vÊn ®Ò nh­: vËn chuyÓn ng­êi, vËn chuyÓn v¸n khu«n vµ cèt thÐp còng 
nh­ vËt liÖu x©y dùng kh¸c lªn cao. Do ®ã ta cÇn chän ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn cho thÝch hîp 
víi yªu cÇu vËn chuyÓn vµ mÆt b»ng c«ng t¸c cña tõng c«ng tr×nh.   
- MÆt b»ng c«ng tr×nh chËt hÑp, ®­êng vËn chuyÓn vËt liÖu, cÊu kiÖn chÝnh theo ph­¬ng däc 
nhµ, do ®ã sö dông mét cÇn trôc th¸p ®Ó vËn chuyÓn vËt liÖu, cÊu kiÖn lªn cao.  
- C«ng tr×nh cã tæng chiÒu cao 27,3 m, do ®ã ®Ó phôc vô thi c«ng ta cÇn bè trÝ 1 cÇn trôc th¸p, 
®Ó cÈu l¾p cèt thÐp, v¸n khu«n, c¸c thiÕt bÞ m¸y mãc, ngoµi ra cßn ®Ó vËn chuyÓn lªn cao. 
* Chän cÇn trôc th¸p: 

- C«ng tr×nh cã mÆt b»ng kh¸ chËt hÑp, do ®ã ph¶i cã biÖn ph¸p lùa chän lo¹i cÇn trôc th¸p 
 cho thÝch hîp. Tõ tæng mÆt b»ng c«ng tr×nh, ta thÊy cÇn chän lo¹i cÇn trôc th¸p cã cÇn quay ë 
phÝa trªn; cßn th©n cÇn trôc th× hoµn toµn cè ®Þnh. Lo¹i cÇn trôc nµy rÊt hiÖu qu¶ vµ thÝch hîp 
víi nh÷ng n¬i chËt hÑp. 

122 3 4 5 6 7 8 9 1110

b

a

c

d

a'

d'

1

mÆt b»ng c«ng tr×nh
 

- CÇn trôc th¸p ®­îc sö dông ®Ó phôc vô c«ng t¸c vËn chuyÓn vËt liÖu lªn c¸c tÇng nhµ (xµ gå, 
v¸n khu«n, s¾t thÐp, dµn gi¸o... ). 
* C¸c yªu cÇu tèi thiÓu vÒ kü thuËt khi chän cÇn trôc lµ: 
- §é víi lín nhÊt cña cÇn trôc th¸p lµ: R = d + S 
Trong ®ã: 

 S: kho¶ng c¸ch nhá nhÊt tõ t©m quay cña cÇn trôc tíi mÐp c«ng tr×nh hoÆc ch­íng ng¹i vËt: 

    S  r + (0,5  1m) = 3 + 1 = 4m. 
 d: Kho¶ng c¸ch lín nhÊt tõ mÐp c«ng tr×nh ®Õn ®iÓm ®Æt cÊu kiÖn, tÝnh theo ph­¬ng cÇn 
víi: 

 d = 
2

23 1 5 15 14 4, , = 24,24 m 

VËy: R = 4 + 24,24 = 28,24 m 
- §é cao nhá nhÊt cña cÇn trôc th¸p:  H = hct + hat + hck + ht 
 Trong ®ã:  

          hct: ®é cao t¹i ®iÓm cao nhÊt cña c«ng tr×nh kÓ tõ mÆt ®Êt, hct = 27,3 m 

  hat: kho¶ng c¸ch an toµn (h1 = 0,5  1,0 m). 
  hck: chiÒu cao cña cÊu kiÖn, lÊy  h2 = 3 m. 
 ht: chiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc, h3 = 2 m. 

VËy: H = 27,3 + 1 + 3 + 2 = 33,3 m. 
Víi c¸c th«ng sè yªu cÇu nh­ trªn, cã thÓ chän cÇn trôc th¸p cã m· hiÖu TOPKIT FO/23B-
PA664, cã c¸c th«ng sè: 
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            [R] = 50 m; [H] = 59,8 m 
øng víi R= 30m (®é víi lín nhÊt khi cÇn trôc lµm viÖc) cã Q = 3,5 T 
N¨ng  suÊt cña cÇn trôc tÝnh theo c«ng thøc: 

 N = Q nck K1 K2 
Trong ®ã: 

 Q: søc n©ng cña cÇn trôc øng víi tÇm víi R cho tr­íc; Q = 3,5 T 

 nck  = 
1

ck

E
T

 

 Tck = T1 + T2 
 T1: thêi gian lµm viÖc cña cÇn trôc, T1 = 3 phót 

            T2: thêi gian lµm viÖc thªm c«ng ®Ó th¸o dì mãc, ®iÒu chØnh cÊu kiÖn vµo ®óng vÞ trÝ 
cña kÕt cÊu, T2 = 5 phót. 

 nck = 0,8
60

T
 = 0,8

60

3 5
= 6 

            (CÇn trôc th¸p cã E = 0,8) 
 K1: hÖ sè sö dông cÇn trôc theo t¶i träng, K1 = 0,6 
 K2: hÖ sè sö dông thêi gian, K2 = 0,8 

VËy n¨ng suÊt cña cÇn trôc trong 1 giê: 
 N = 3,5 6 0,6 0,8 = 10,08 T/h 

N¨ng suÊt cÇn trôc trong mét ca (8 giê): 
 Nca = 8 10,08 = 80,64 T/ca 

* M¸y vËn th¨ng:Chän m¸y cã m· hiÖu MMGP 500 - 40 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau:  

 - Søc n©ng: 0,5 T 
 - §é cao n©ng: H=40 m 
 - TÇm víi: R=2 m 
 - VËn tèc n©ng: Vn=16 m/s 
 - C«ng xuÊt ®éng c¬ = 3,7 KW 
            - ChiÒu dµi sµn vËn t¶i = 1,4 m 
 - Träng l­îng m¸y: 32 T 

Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bª t«ng. 

Ph­¬ng tiÖn thi c«ng bª t«ng gåm cã:  
- « t« vËn chuyÓn bª t«ng th­¬ng phÈm: M· hiÖu KamAZ - 5511 
- ¤ t« b¬m bª t«ng: M· hiÖu Putzmeister M43 
M¸y ®Çm bª t«ng: + §Çm dïi m· hiÖu U21 – 75, 
                              + §Çm mÆt m· hiÖu U7. 
(C¸c th«ng sè kü thuËt ®É ®­îc tr×nh bµy trong phÇn thi c«ng ®µi cäc). 
2. C«ng t¸c v¸n khu«n. 

a. V¸n khu«n cét. 

ThiÕt kÕ: ThiÕt kÕ cho cét trôc A. 

KÝch th­íc cét 30 60 cm, cao 2,6 m (tÝnh ®Õn cao tr×nh ®¸y dÇm, dÇm cao 70 cm). 

      Sö dông 4 tÊm ph¼ng 150 1500 vµ 4 tÊm ph¼ng 100 1500 ®Ó ghÐp thµnh c¹nh 25 cm vµ 

12 tÊm ph¼ng 150 1500 ®Ó ghÐp c¹nh 60 cm. §Ó liªn kÕt c¸c tÊm l¹i víi nhau ë c¸c gãc cét ta 
sö dông  c¸c tÊm ghÐp khu«n gãc trong. 
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4
0
0

2 tÊm 250x1500

2 tÊm 250x1500

1 tÊm 200x1500

1 tÊm 200x1500

 tÊm khu«n gãc 
trong 

500

 
       Tæ hîp v¸n khu«n cho cét (tÇng 2) 

+ TÝnh kho¶ng c¸ch g«ng cét: 

* Theo tiªu chuÈn thi c«ng bª t«ng cèt thÐp TCVN 4453 - 95 víi v¸n khu«n cét chÞu t¶i träng 
t¸c ®éng lµ ¸p lùc ngang cña hçn hîp bª t«ng míi ®æ vµ t¶i träng ®éng khi ®Çm ®æ bª t«ng vµo 
v¸n khu«n. 

* Cã thÓ quan niÖm c¸c g«ng cña v¸n khu«n cét nh­ c¸c gèi tùa di ®éng, lóc nµy cã thÓ coi 
v¸n khu«n cét lµm viÖc nh­ mét dÇm liªn tôc ®Òu nhÞp chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu q. 

* Cã thÓ coi ¸p lùc cña bª t«ng míi ®æ nh­ ¸p lùc thñy tÜnh t¸c dông lªn v¸n khu«n cét, t¶i 
träng ®Ó thiÕt kÕ hÖ v¸n khu«n ®­îc lÊy theo TCVN 4453 - 1995. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n 
khu«n cét gåm cã: 

- ¸p lùc ngang tèi ®a cña v÷a bª t«ng t­¬i. 

           
1

1 3 0 75 2500 2437 5q n H , , , Kg/ m  

Trong ®ã: n = 1,3 lµ hÖ sè ®é tin cËy, 

           H = 0,7  0,75 m ChiÒu cao ¶nh h­ëng cña thiÕt bÞ ®Çm s©u, 

            = 2500 Kg/m3 dung träng cña bª t«ng.  

- ¸p lùc ngang do ®æ bª t«ng b»ng m¸y b¬m bª t«ng qua èng vßi voi. 

          
2

1 3 400 520
d

q n P , Kg/ m  

Trong ®ã: n = 1,3 lµ hÖ sè ®é tin cËy, 

          Ptc = 400  kG/m2 lµ ho¹t t¶i ®æ bª t«ng.  

- T¶i träng do giã t¸c dông vµo v¸n khu«n cét: ( víi kÝch th­íc tiÕt diÖn cét lµ t­¬ng ®èi nhá 
nªn thµnh phÇn t¶i träng t¸c dông ta bá qua). 

 Tæng t¶i träng t¸c dông vµo 1m2 v¸n khu«n cét lµ: 

         
1 2

2437 5 520 2957 5q q q , , Kg/ m  

T¶i träng ph©n bè ®Òu t¸c dông lªn v¸n khu«n lµ: 

         2957 5 0 15 443 6ttq , , , Kg/ m ; (0,15 m lµ chiÒu réng cña 1 tÊm v¸n cét). 

l l l

q

Mmax=q.l /11
2
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- Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng cét lµ lg, coi v¸n khu«n c¹nh cét nh­ dÇm liªn tôc víi c¸c gèi 
tùa lµ g«ng cét. 

          
2

max
11

q l
M , nh­ng ®Ó thiªn vÒ an toµn chän: 

2

10

g

chon

q l
M  ®Ó tÝnh to¸n. 

Ta cã:

2

10

g

chon

q l
M   W 

Trong ®ã: 

+ : C­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i  = 2100 KG/cm2 

+ W: M« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n,  W = 4,3  cm3  

Tõ ®ã lg  
10

tt

W

q
= 

2

10 2100 4 3
142 67

443 6 10

,
, cm

,
  

Chän lg = 75 cm (®¶m b¶o c¸c g«ng ph¶i bè trÝ ë ®Çu c¸c tÊm v¸n khu«n); G«ng chän lµ lo¹i 
g«ng kim lo¹i. 

KiÓm tra ®é vâng cña v¸n khu«n cét:   

- T¶i träng dïng ®Ó tÝnh ®é vâng cña v¸n khu«n. 

0 75 2500 400 0 15 341 25q , , , Kg/ m  

- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc:  

            f = 

4

128

cq l

E J
 

Víi thÐp ta cã: E = 2,1 106 Kg/cm2;  J = 17,63 cm4  

         

2 4

6

341 25 10 75
0 023

128 2 1 10 17 63

,
f , cm

, ,
  

- §é vâng cho phÐp:    

           [ f ] = 
1 1

75
400 400

l  = 0,1875 cm. 

Ta thÊy: f < [ f ], do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng b»ng 75 cm lµ ®¶m b¶o. 

b. V¸n khu«n sµn. 

* Chän v¸n khu«n sµn: 

Sµn: Sö dông c¸c tÊm lo¹i: 200x1200. 
Chç nµo cßn hë chÌn thªm v¸n khu«n gç dµy 30 mm. 
* TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang, ®µ däc ®ì v¸n khu«n sµn: (TÝnh tõ trôc A – C). 

     §Ó thuËn tiÖn cho viÖc thi c«ng, ta chän kho¶ng c¸ch gi÷a thanh ®µ ngang mang v¸n sµn  
l = 60 cm, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh ®µ däc l =120 cm (b»ng kÝch th­íc cña gi¸o PAL). Tõ 
kho¶ng c¸ch chän tr­íc ta sÏ chän ®­îc kÝch th­íc phï hîp cña c¸c thanh ®µ. 
KiÓm tra ®é bÒn, ®é vâng cho mét tÊm v¸n khu«n sµn víi kho¶ng c¸ch ®µ ngang chän nh­ 
trªn. 
T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n sµn gåm: 

- Träng l­îng v¸n khu«n: 
1

20cq Kh / m , (n = 1,1)  

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp sµn dµy: h = 10 cm: 

  
2

0 1 2600 260cq , Kg/ m , (n=1,2)   

- T¶i träng do ng­êi vµ dông cô thi c«ng: 
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3

250cq Kg/ m , (n = 1,3)  

- T¶i träng do ®æ bª t«ng: 

          
4

400cq Kg/ m , (n = 1,3)  

 

6
0

0

mÆt b»ng Bè TRÝ §µ NGANG, §µ DäC CHO MéT ¤ SµN §IÓN H×NH

6
0

0
6

0
0

1200 600 1200

3800

5
7

0
0

DÇm phôDÇm chÝnh

®µ ngang

8x10cm

®µ däc

10x12cm

6
0

0
6

0
0

6
0

0
6

0
0

6
0

0
6

0
0

6
0

0

 
- T¶i träng do ®Çm nÐn: 

    
5 200
c

q Kg/ m , (n =1,3) 

 T¶i träng tÝnh to¸n tæng céng trªn 1m2 v¸n khu«n sµn lµ: Trong thùc tÕ khi ®ang ®æ th× 
kh«ng ®Çm cho nªn víi t¶i träng ®Çm, ®æ ta chØ chän t¶i träng nµo cã gi¸ trÞ lín h¬n ®­a vµo 
tÝnh to¸n. 

           11 20 1 2 260 1 3 250 1 3 400 1179ttq , , , , Kg/ m  

Mçi v¸n khu«n sµn ®­îc kª lªn 3 thanh ®µ ngang c¸ch nhau 60cm nªn s¬ ®å lµm viÖc nh­ 
dÇm liªn tôc kª lªn c¸c ®µ ngang.  
- T¶i träng trªn mét mÐt dµi v¸n khu«n sµn lµ: 

           q = qtt b = 1179 0,2 = 235,8 Kg/m 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn bÒn:
M

W
    = 2100 Kg/cm2           

l l l

q

Mmax=q.l /11
2

 
 

ë ®©y: W = 4,42cm3; M = 0,07 235,8 0,62 = 5,942 Kgm 

     = 

25 942 10
134 4

4 42

,
,

,
Kg/cm2 < [ ] = 2100 Kg/cm2 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn cña v¸n khu«n sµn ®­îc tho¶ m·n. 
+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®é vâng cho phÐp cña v¸n khu«n sµn: 

- T¶i träng dïng ®Ó tÝnh vâng cña v¸n khu«n: 
        qc = (20 + 260 + 250 + 400) 0,2 = 186 Kg/m 

- §é vâng: 
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    f = 

2 4

6

186 10 60
0 004

128 2 1 10 2
, cm

, 0,02
   

- §é vâng cho phÐp:  

         [ f ] = 
1 1

60 0 15
400 400

l , cm    

Ta thÊy: f < [ f ], do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang b»ng 60 cm lµ ®¶m b¶o. 
* TÝnh tiÕt diÖn thanh ®µ ngang mang v¸n khu«n sµn:    

V¸n khu«n sµn sö dông v¸n khu«n kim lo¹i, cã kÝch th­íc vµ ®Æc tÝnh ®· tr×nh bµy, c¸c tÊm 
v¸n khu«n cã: b = 20cm. 

- Chän tiÕt diÖn ®µ ngang lµ: b h = 8 10 cm; gç nhãm VI, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang ®· 
chän lµ 60cm. 
+ T¶i träng t¸c dông lªn ®µ ngang: 
- Träng l­îng v¸n khu«n sµn:   

       
1

20 0 6 12cq , Kg/ m   (n = 1,1). 

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp sµn dµy: h = 10 cm. 

       
2

0 1 2600 0 6 156cq , , Kg/ m , (n=1,1)    

- T¶i träng do ng­êi vµ dông cô thi c«ng: 

       
3

250 0 6 150cq , Kg/ m , (n = 1,3) 

- T¶i träng do ®æ bª t«ng: (®æ b»ng b¬m bª t«ng). 

       
4

400 0 6 240cq , Kg/ m , (n = 1,3) 

- T¶i träng do b¶n th©n ®µ ngang: 

       
5

0 08 0 1 600 4 8cq , , , Kg/ m , (n = 1,1) 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn ®µ ngang : 

       11 12 1 2 156 1 3 150 1 3 240 11 4 8 712 68ttq , , , , , , , Kg/ m  

Coi ®µ ngang nh­ dÇm kª ®¬n gi¶n lªn 2 ®µ däc, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ däc lµ: l =120 cm. 

+ KiÓm tra bÒn: 

2 2

38 10
133 3

6 6

b h
W , cm  

        = 

2 2 2712 68 10 120
96 23

8 8 133 3

M q l ,
,

W W ,
Kg/cm2  < = 150 Kg/cm2 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn tho¶ m·n. 
+ KiÓm tra vâng: 
- T¶i träng ®­a vµo kiÓm tra vâng:  

       qtc = 12 + 156 + 150 + 240 + 4,8 = 562,8 Kg/m 
- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

       

45

384

cq l
f

E J
 

Víi gç ta cã: E = 1,1 105 KG/cm2; 

3 3

48 10
666 7

12 12

b h
J , cm  

  

2 4

5

5 562 8 10 120
0 2

384 11 10 666 67

,
f , cm

, ,
  

- §é vâng cho phÐp:  

       [ f ] =
1 1

120 0 3
400 400

l , cm    

Ta thÊy: f < [ f ], do ®ã ®µ ngang chän: b h = 8 10 cm lµ b¶o ®¶m. 
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* TÝnh tiÕt diÖn thanh ®µ däc:    

Chän ®µ däc lµ gç nhãm VI, cã =150 kG/cm2, E= 1,1.105 kG/cm2 

TiÕt diÖn ®µ däc lµ: b h = 10 12 cm; 
+ §µ däc ®­îc ®ì bëi gi¸o PAL, kho¶ng c¸ch c¸c vÞ trÝ ®ì ®µ däc lµ 120 cm (b»ng kÝch th­íc 
cña gi¸o PAL). 
S¬ ®å lµm viÖc thùc tÕ cña ®µ däc lµ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c vÞ trÝ gi¸o ®ì. §Ó ®¬n gi¶n tÝnh 
to¸n vµ thiªn vÒ an toµn, coi ®µ däc nh­ dÇm ®¬n gi¶n gèi lªn 2 vÞ trÝ gi¸o ®ì kÒ nhau, 
(lnhÞp = 120 cm). 
T¶i träng tËp trung ®Æt t¹i gi÷a thanh ®µ lµ: 

   

712 68 1 2 11 0 1 0 12 600 1 2 864 7tt tt tt

da ngang ng da doc d
P q l q l , , , , , , , kG  

l

l

 PL/4  

+ KiÓm tra bÒn: 

2 2

310 12
240

6 6

b h
W cm  

        =
2864 72 120

108 09
4 4 240

M P l ,
, kG / cm

W W
<  =150 kG/cm2 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn tho¶ m·n. 
+ KiÓm tra vâng: 

        562 8 1 2 0 1 0 12 600 1 2 684tc tc tc

da ngang ng da doc d
P q l q l , , , , , kG  

- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

        

3

48

P l
f

E J
 

Víi gç ta cã: E = 1,1 105 kG/cm2; 

3 3

410 12
1440

12 12

b h
J cm  

      

3

5

684 120
0 1554

48 11 10 1440
f , cm

,
 

- §é vâng cho phÐp:  

          [ f ] = 
1 1

120 0 3
400 400

l , cm    

Ta thÊy: f < [ f ], do ®ã ®µ däc chän: b h = 10 12 cm lµ b¶o ®¶m. 

c. TÝnh v¸n khu«n dÇm.  

* TÝnh v¸n khu«n ®¸y dÇm:(v¸n khu«n dÇm phô). 

TÝnh to¸n víi dÇm cã kÝch th­íc b h = 22 70 (cm) 
 + V¸n khu«n dÇm sö dông v¸n khu«n kim lo¹i, gåm 2 tÊm v¸n khu«n ph¼ng kÝch th­íc 

150 1200 vµ 100 1200 ®­îc tùa lªn c¸c thanh xµ gå gç kª trùc tiÕp lªn c©y chèng ®¬n. 
Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh xµ gå nµy chÝnh lµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng. 
T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y dÇm: 
- Träng l­îng v¸n khu«n:   
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1

20cq Kg/ m , (n = 1,1)  

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp dÇm cao: h = 70 cm. 

 
2

0 7 2500 1750cq , Kg/ m , (n = 1,2)    

- T¶i träng do ®æ bª t«ng: (®æ b»ng b¬m bª t«ng). 

         
3

400cq Kg/ m , (n = 1,3) 

 Tæng t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông trªn 1 m2 v¸n ®¸y dÇm lµ: 

         11 20 1 2 1750 1 3 400 2642ttq , , , Kg/ m  

Coi v¸n khu«n ®¸y dÇm biªn nh­ dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 xµ gå. Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a 2 xµ gå 
gç lµ l. 

T¶i träng trªn mét mÐt dµi v¸n ®¸y dÇm lµ: (TÝnh to¸n víi tÊm v¸n 150 1200) 

         2642 0 15 396 3ttq , , Kg / m    

Tõ ®iÒu kiÖn: 

          = 
W

M
 <  = 2100  Kg/cm2  

Trong ®ã: W= 4,3 cm3;  

2

8

q l
M   

       l   
8 W

q
=

2

8 4 3 2100
135

396 3 10

,
cm

,
 

Chän l = 120 cm (®¶m b¶o kho¶ng c¸ch ®µ ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm ®óng b»ng chiÒu dµi cña 
v¸n ®¸y dÇm).  
KiÓm tra vâng: 

- T¶i träng dïng ®Ó tÝnh ®é vâng cña v¸n khu«n ®¸y dÇm biªn. 
 qc = (20 + 1750 + 400) 0,15 = 325,5 Kg/m 

- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

          f = 

45

384

c
q l

E J
 

Víi thÐp ta cã: E = 2,1 106 Kg/cm2; J = 17,63 cm4 

       

2 4

6

5 325 10 120
0 23

384 2 1 10 17 63
f , cm

, ,
  

- §é vâng cho phÐp:  

         [ f ] = 
1 1

120 0 3
400 400

l , cm   

Ta thÊy: f  < [ f ], do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå gç b»ng 120 cm lµ b¶o ®¶m. 
+ TÝnh tiÕt diÖn thanh ®µ ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm. 

      Chän kÝch th­íc thanh ®µ ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm lµ 8 10 cm, gç nhãm VI. Kho¶ng c¸ch 
gi÷a c¸c thanh chèng ®¬n ®ì ®µ ngang lµ 60 cm. Nh­ vËy tÝnh to¸n ®µ ngang ®ì v¸n sµn nh­ 1 
dÇm ®¬n gi¶n cã nhÞp l = 60 cm. 
T¶i träng t¸c dông lªn ®µ ngang gåm: 
- Träng l­îng v¸n khu«n ®¸y dÇm:   

        
1

20 1 20cq Kg/ m, (n = 1,1)  

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp dÇm cao: h = 70 cm 

        
2

0 70 2600 1 1750cq , Kg/ m , (n = 1,2)    

- T¶i träng do ®æ bª t«ng: (®æ b»ng b¬m bª t«ng). 

        
3

400 1 400cq Kg/ m , (n = 1,3) 
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- T¶i träng do b¶n th©n ®µ ngang: 

4
0 08 0 1 600 4 8cq , , , Kg/ m  

 Tæng t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn ®µ ngang lµ: 

       11 20 1 2 1750 1 3 400 11 4 8 2647 3ttq , , , , , , Kg/ m  

Coi ®µ ngang nh­ dÇm kª trùc tiÕp lªn c©y chèng ®¬n. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng ®¬n 
l = 60 cm. 

+ KiÓm tra bÒn: 

2 2

38 10
133 3

6 6

b h
W , cm  

          = 

2 2 22647 3 10 60
89 37

8 8 133 3

M q l ,
,

W W ,
Kg/cm2 < = 150 Kg/cm2 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn tho¶ m·n. 
+ KiÓm tra vâng: 
- T¶i träng ®­a vµo kiÓm tra vâng:  

 qc = 20 + 1750 + 400 + 4,8 = 2174,8 Kg/m 
- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

         

45

384

cq l
f

E J
 

Víi gç ta cã: E = 1,1 105 KG/cm2; 

3 3

48 10
666 7

12 12

b h
J , cm  

     

2 4

5

5 247 8 10 60
0 05

384 11 10 666 67

,
f , cm

, ,
  

- §é vâng cho phÐp:  

         [ f ] = 
1 1

60 0 15
400 400

l , cm    

Ta thÊy: f  < [ f ], do ®ã ®µ ngang chän: b h = 8 10 cm lµ b¶o ®¶m. 
* TÝnh to¸n v¸n thµnh dÇm: 

ChiÒu cao v¸n khu«n thµnh dÇm cÇn thiÕt: hvk= hdÇm - hsµn = 70 - 10 = 60 cm  chän v¸n khu«n 
thµnh dÇm lµ 2 tÊm ph¼ng kÝch th­íc 200x1200 mm. Chç cßn thiÕu chÌn b»ng tÊm gç cã 
chiÒu dµy 3 cm. 
T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh dÇm (t¶i träng ngang) theo TCVN – 4453 - 1995 gåm: 
- ¸p lùc bª t«ng míi ®æ dÇm cao: h = 70 cm. 

  
1

2500 0 7 1750c

d
q h , Kg/ m ,(n=1,3)    

- ¸p lùc do ®Çm bª t«ng: 

          
2

200cq Kg/ m,  (n = 1,3) 

 Tæng t¶i träng tÝnh to¸n tæng céng t¸c dông trªn 1m2  v¸n khu«n  thµnh lµ: 

          1 3 1750 1 3 200 0 2 507ttq ( , , ) , Kg/ m  (tÝnh víi tÊm v¸n 

200 1200mm). 
Coi v¸n khu«n thµnh dÇm biªn nh­ dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 g«ng ngang. Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a 
2 g«ng ngang lµ l. 
Tõ ®iÒu kiÖn: 

           = 
M

W
 < = 2100 Kg/cm2 

Trong ®ã: W= 4,42 cm3;

2

8

q l
M  
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           l  
8 W

q
=

8 2100
121

507 -2

4,42
cm

10   
 

Chän l = 120 cm (®óng b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm). 
KiÓm tra vâng: 

- T¶i träng dïng ®Ó tÝnh ®é vâng cña v¸n khu«n thµnh dÇm biªn: 
 qc = (1750 + 200) 0,2  = 390 Kg/m 

- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

         f = 

45

384

c
q l

E J
 

Víi thÐp ta cã: E = 2,1 106 Kg/cm2; J = 20,02 cm4 

   

2 4

6

5 390 10 120
0 25

384 2 1 10 20 02
f , cm

, ,
  

- §é vâng cho phÐp:  

       [ f ] = 
1 1

120 0 3
400 400

l , cm    

Ta thÊy: f < [ f ], do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng b»ng 120cm lµ b¶o ®¶m. 
3. Kü thuËt thi c«ng. 

      Thi c«ng th©n lµ giai ®o¹n thi c«ng kÐo dµi, tËp trung phÇn lín nh©n lùc vµ vËt lùc. C«ng 
t¸c thi c«ng phÇn th©n bao gåm thi c«ng bª t«ng toµn khèi sµn, dÇm, cét.  
Qu¸ tr×nh thi c«ng bª t«ng toµn khèi bao gåm nh÷ng c«ng ®o¹n sau: 
+ C«ng t¸c v¸n khu«n, 
+ C«ng t¸c cèt thÐp, 
+ C«ng t¸c ®æ bª t«ng,  
+ C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng, 
+ C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n. 
a. C«ng t¸c v¸n khu«n. 

- Trong qu¸ tr×nh thi c«ng toµn bé khu nhµ ta dïng v¸n khu«n gç, víi hÖ thèng gi¸o PAL vµ 

cét chèng gç. 

- V¸n khu«n, cét chèng, gi¸o PAL ®­îc vËn chuyÓn ®Õn vÞ trÝ thi c«ng b»ng cÇn trôc th¸p (cÇn 

trôc th¸p ®­îc lùa chän ë phÇn chän m¸y thi c«ng). 

Nh÷ng yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n, cét chèng: 

+ Ph¶i ®­îc chÕ t¹o theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ vÒ kÝch th­íc cña c¸c bé phËn kÕt cÊu cña 
c«ng tr×nh. 

+ Ph¶i ®¶m b¶o b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, kh«ng cong vªnh. 

+ Gän nhÑ tiÖn dông, dÔ th¸o l¾p, kÝn khÝt kh«ng bÞ ch¶y n­íc xi m¨ng. 

+ Ph¶i dïng ®­îc nhiÒu lÇn, ®èi víi v¸n khu«n gç ph¶i dïng ®­îc tõ 3  7 lÇn, ®Ó dïng ®­îc 
nhiÒu lÇn v¸n khu«n sau khi th¸o ph¶i ®­îc c¹o, tÈy s¹ch sÏ, cÊt ®Æt n¬i cao r¸o, tr¸nh cong 

vªnh, dïng gç s¶n xuÊt v¸n khu«n lµ gç nhãm V VII. 
* V¸n khu«n cét: 

      Gåm 4 miÕng v¸n khu«n ®­îc liªn kÕt víi nhau vµ ®­îc gi÷ æn ®Þnh bëi g«ng cét, mçi 
m¶nh v¸n khu«n ®­îc tæ hîp tõ c¸c tÊm v¸n khu«n cã m« ®un kh¸c nhau. ChiÒu dµi vµ chiÒu 
réng cña v¸n khu«n ®­îc lÊy trªn c¬ së hÖ m« ®un kÝch th­íc kÕt cÊu, chiÒu dµi nªn lÊy lµ béi 
sè cña chiÒu réng ®Ó khi cÇn thiÕt cã thÓ phèi hîp xen kÎ c¸c tÊm ®øng vµ ngang ®Ó t¹o ®­îc 
h×nh d¹ng cña cÊu kiÖn. 
- Khi lùa chän c¸c tÊm v¸n khu«n, cÇn h¹n chÕ tèi thiÓu c¸c tÊm phô, cßn c¸c tÊm chÝnh 

kh«ng nªn v­ît qu¸ 6  7 lo¹i ®Ó tr¸nh phøc t¹p khi thiÕt kÕ vµ thi c«ng. 



®å ¸n tèt nghiÖp kho¸ 2005 - 2009 

Sinh viªn: Lª V¨n Quý – Líp XD902 141 

- L¾p dùng v¸n khu«n cét: V¸n khu«n cét gåm c¸c tÊm cã chiÒu réng 20cm, 15cm. 
- Dïng cÇn trôc vËn chuyÓn c¸c tÊm v¸n khu«n cã 3 mÆt øng víi 3 mÆt cét, dùng v¸n khu«n 
nµy lªn ®Æt vµo vÞ trÝ cét, bao lÊy cèt thÐp, sau khi cè ®Þnh ch¾c ch¾n míi l¾p phÇn cßn l¹i. L¾p 
g«ng cét, sau ®ã dïng chèng xiªn cã t¨ng ®¬ cã thÓ ®iÒu chØnh ®­îc ®é dµi chèng vµo g«ng 

cßn ®Çu kia tùa vµo thanh thÐp 20 ®· ®­îc ch«n s½n vµo mÆt sµn. 

- Sau khi l¾p xong bèn cét chèng ta tiÕn hµnh ®iÒu chØnh ®é cøng th¼ng ®øng b»ng d©y däi vµ 
m¸y kinh vÜ ®Æt theo hai ph­¬ng vu«ng gãc nhau, viÖc ®iÒu chØnh ®­îc tiÕn hµnh b»ng c¸ch 
®iÒu chØnh t¨ng ®¬. Khi cét ®· th¼ng ®øng ta cè ®Þnh b»ng c¸c thanh chèng xiªn. 
* Chó ý: Tim cét ph¶i ®­îc dÉn chuyÒn chÝnh x¸c bëi m¸y kinh vÜ. 
* V¸n khu«n dÇm: 

      Gåm 1 tÊm v¸n khu«n ®¸y vµ hai tÊm v¸n thµnh ®­îc liªn kÕt cÊu víi nhau bëi c¸c chèt. 
V¸n khu«n ®¸y d­îc chèng ®ë bëi c¸c cét chèng, v¸n thµnh chõa s¼n c¸c cöa ®Ó ®ãn c¸c dÇm 
phô vµ ®­îc chèng ®ì bëi c¸c thanh chèng xiªn cã kho¶ng c¸ch 80 cm. 
* Tr×nh tù l¾p dùng v¸n khu«n dÇm: 
- Dùng hÖ thèng chèng ®ì v¸n khu«n ®¸y, ®iÒu chØnh cao ®é cøng chÝnh x¸c, c¸c ch©n chèng 
nµy ®­îc liªn kÕt cÊu víi nhau bëi c¸c gi»ng ngang vµ gi»ng chÐo. G¸c xµ gå lªn ®Çu cét, ®Æt 
v¸n ®¸y dÇm lªn trªn xµ gå, ®iÒu chØnh ®óng tim, cao ®é, cèt thÐp. 
- ViÖc l¾p v¸n khu«n thµnh ®­îc tiÕn hµnh sau khi l¾p cèt thÐp dÇm, v¸n thµnh ®­îc chèng bëi 
c¸c thanh chèng xiªn, mét ®Çu chèng vµo c¸c s­ên v¸n mét ®Çu ®ãng cè ®Þnh vµo thanh ngang 
®Çu cét chèng. §Ó ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a hai v¸n thµnh ®­îc cè ®Þnh phÝa trªn ta dïng c¸c 
nÑp ngang, c¸c nÑp ngang nµy ®­îc bá ®i khi ®æ bª t«ng. 
- Do c¸c dÇm cã kÝch th­íc lín h¬n 60 cm, ngoµi c¸c bé phËn nh­ trªn ta cßn dïng c¸c thanh 
thÐp gi»ng trong nh»m môc ®Ých chèng ph×nh v¸n khu«n. 
* C«ng t¸c v¸n khu«n sµn: 

- §­îc tæ hîp bëi c¸c tÊm v¸n khu«n gç. C¸c tÊm v¸n khu«n nµy ®­îc liªn kÕt thµnh m¶ng, 

tùa lªn hÖ thèng xµ gå gç. Chó ý ®Çu xµ gå ph¶i c¸ch mÐp v¸n khu«n thµnh dÇm  2cm ®Ó khi 
th¸o v¸n khu«n ®­îc dÔ dµng kh«ng bÞ kÝch. 
+ L¾p dùng v¸n khu«n khu«n sµn: 
- Dùng hÖ thèng gi¸o PAI, ®iÒu chØnh cao ®é cña c¸c ch©n gi¸o. L¾p dùng c¸c xµ gå kiÓm tra 
l¹i ®é b»ng ph¼ng bëi m¸y thuû b×nh. 
- Sau ®ã míi tiÕn hµnh l¾p ®Æt c¸c tÊm v¸n khu«n sµn, yªu cÇu v¸n khu«n sµn ph¶i thËt kÝn 
khÝt b»ng ph¼ng. KiÓm tra l¹i b»ng m¸y thuû b×nh. 

b. C«ng t¸c cèt thÐp. 

- C«ng t¸c thÐp dÇm ®­îc tiÕn hµnh sau khi l¾p v¸n khu«n ®¸y, vµ tr­íc khi l¾p v¸n khu«n 
sµn. 
- Cèt thÐp sµn ®­îc tiÕn hµnh sau khi nghiÖm thu v¸n khu«n sµn. 
- Cèt thÐp dïng trong bª t«ng cã thÓ nèi theo hai c¸ch: nèi buéc (mèi nèi ­ít) vµ nèi hµn 
(mèi nèi kh«). Trong qu¸ tr×nh thi c«ng c«ng tr×nh do ®­êng kÝnh thÐp dïng bÐ nªn ta dïng 
ph­¬ng ph¸p nèi buéc. 
Qu¸ tr×nh nèi buéc ®­îc thÓ hiÖn nh­ sau: 
- Nèi cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o sù truyÒn lùc tõ thanh nµy sang thanh nèi nh­ thanh thÐp liªn tôc 
c­êng ®é chÞu lùc cña kÕt cÊu t¹i vÞ trÝ nèi ph¶i t­¬ng ®­¬ng víi ®o¹n kh«ng cã thÐp nèi. 
- Hai thÐp nèi ®­îc ®Æt chång lªn nhau, dïng thÐp mÒm 1mm buéc ë ba ®iÓm, sau ®ã ®æ bª 
t«ng trïm kÝn thanh thÐp. Mèi nèi ph¶i ®­îc b¶o d­ëng vµ gi÷ kh«ng bÞ rung ®éng, nã chØ 
chÞu ®­îc lùc khi bª t«ng ®¹t ®­îc c­êng ®é thiÕt kÕ. Khi nèi cÇn l­u ý chiÒu dµi mèi nèi 
(®o¹n thÐp chËp nhau) ph¶i ®¶m b¶o chiÒu dµi tèi thiÓu kh«ng nhá 250mm ®èi víi thÐp chÞu 
kÐo vµ kh«ng nhá h¬n 200 mm ®èi víi thÐp chÞu nÐn.    
- Trªn mçi tiÕt diÖn mÆt c¾t ngang, sè mèi nèi kh«ng qu¸ 25% víi thÐp tr¬n vµ 50% víi thÐp 
gai. 
C«ng t¸c gia c«ng cèt thÐp: 
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- Cèt thÐp thÐp ®­îc c¾t, uèn theo h×nh d¹ng vµ chiÒu dµi cÊu kiÖn, chó ý khi c¾t dïng mét 

thanh lµm chuÈn ®Ó tr¸nh sai sè céng dån. ViÖc c¾t, uèn thÐp 12 ®­îc tiÕn hµnh b»ng m¸y, 

®èi víi thÐp cã <12 dïng vam tay ®Ó uèn. 

- §èi víi thÐp cuén khi thi c«ng ta cÇn ph¶i tiÕn hµnh n¾n th¼ng tr­íc khi tiÕn hµnh c¾t uèn 
theo thiÕt kÕ, v× n¾n th¼ng tr­íc th× viÖc ®o c¾t uèn míi chÝnh x¸c vµ thÐp ®­îc n¾n th¼ng th× 
trong kÕt cÊu c¸u míi lµm viÖc tèt ®­îc.  
* Chó ý: ThÐp sÏ bÞ gi·n dµi ra khi uèn do ®ã ph¶i tiÕn hµnh uèn thö råi kiÓm tra l¹i cÈn then 
 cho chÝnh x¸c víi kÝch th­íc cÊu kiÖn. 
+ C«ng t¸c cèt thÐp cét: 

- Cèt thÐp sau khi c¾t, uèn ®­îc chuyÓn ®Õn ch©n cét viÖc l¾p ®Æt ®­îc tiÕn hµnh cho tõng 
thanh. Tr­íc hÕt dùng c¸c thanh quanh chu vi nèi buéc víi thÐp chê. Sau ®ã lång cèt thÐp ®ai 
theo kho¶ng c¸ch ®· ®­îc ®¸nh dÊu s¼n, tiÕn hµnh l¾p nèt c¸c thanh cßn l¹i. 

- Kho¶ng c¸ch nèi chång theo thiÕt kÕ  30d (d: ®­êng kÝnh thÐp lín nhÊt), trong kho¶ng ®ã 

kho¶ng c¸ch c¸c cèt thÐp ®ai  10d. 
- Dïng d©y thÐp mÒm 1mm buéc t¹i tÊt c¶ c¸c vÞ trÝ gi÷a thÐp ®ai vµ thÐp däc gÆp nhau, dïng 
c¸c miÕng ®Öm bª t«ng  ®Ó t¹o líp bª t«ng b¶o vÖ. 
+ C«ng t¸c cèt thÐp dÇm: 

- §ù¬c tiÕn hµnh sau khi l¾p ®Æt xong v¸n khu«n ®¸y, cèt thÐp ®­îc c¾t theo thiÕt kÕ vµ ®­îc 
chuyÓn lªn vÞ trÝ thiÕt kÕ, dïng hÖ thèng gi¸ ®ì phï hîp víi tiÕt diÖn khung thÐp. C¸c thanh 
cèt thÐp däc ®­îc ®Æt lªn hÖ thèng gi¸ ®ë t¹o thµnh khung, lång cèt thÐp ®ai vµ dïng d©y thÐp 
mÒm 1mm buéc tÊt c¶ c¸c vÞ trÝ giao nhau gi÷a cèt thÐp däc vµ cèt thÐp ®ai, cèt thÐp ®ai ph¶i 
®Æt ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ tr­íc khi tiÕn hµnh buéc. 
- Khi buéc xong khung thÐp cÇn ®Æt c¸c miÕng ®Öm bª t«ng ®Ó t¹o líp bª t«ng b¶o vÖ, chiÒu 
dµy miÕng ®Öm ®óng b»ng chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ. 
+ C«ng t¸c cèt thÐp thÐp sµn: 

- Cèt thÐp sau khi c¾t, uèn míi ®­îc tr¶i trªn mÆt sµn theo thiÕt kÕ. TiÕn hµnh buéc thµnh l­íi 
bëi c¸c d©y thÐp mÒm 1mm. ThÐp ®­îc buéc theo kiÓu hoa thÞ, cßn c¸c thanh ë biªn ph¶i buéc 
t¹i tÊt c¶ c¸c vÞ trÝ giao nhau gi÷a cèt thÐp däc vµ cèt thÐp ngang. 
- Sau khi buéc ta tiÕn hµnh kª miÕng ®Öm b»ng bª t«ng nh»m môc ®Ých t¹o líp bª t«ng b¶o vÖ 
cèt thÐp thÐp kh«ng bÞ ¨n mßn. 
c. C«ng t¸c ®æ bª t«ng.  

Bª t«ng ®­îc sö dông lµ bª t«ng th­¬ng phÈm, ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng b»ng m¸y b¬m bª t«ng. 
- C«ng t¸c ®æ bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh sau khi ®· nghiÖm thu v¸n khu«n, cèt thÐp.  
Yªu cÇu ®èi víi v÷a bª t«ng th­¬ng phÈm (tr×nh bµy ë phÇn thi c«ng bª t«ng mãng). 

* §æ bª t«ng cét: 
- VÖ sinh ch©n cét tr­íc khi ®æ bª t«ng, t­íi n­íc v¸n khu«n. 

- Mçi lÇn ®æ cã chiÒu dµy 20  30cm, dïng ®Çm dïi ®Çm kü míi tiÕn hµnh ®æ líp tiÕp theo. 
- Trong khi ®æ, gâ nhÑ lªn thµnh v¸n khu«n cét ®Ó t¨ng thªm ®é cøng nÐn chÆt cña bª t«ng. 
* §æ bª t«ng dÇm, sµn: 
- Tr­íc khi ®æ bª t«ng sµn cÇn ®¸nh dÊu cao ®é ®æ bª t«ng sµn b»ng c¸ch ®¸nh dÊu vµo thÐp 
cét hoÆc c¸c mèc, c¸c mèc nµy khi ®æ bª t«ng th× rót bá. 
- §æ bª t«ng tíi ®©u th× tiÕn hµnh ®Çm tíi ®ã. ViÖc ®Çm bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh b»ng ®Çm dïi 
vµ ®Çm bµn. 
- Khi sö dông ®Çm bµn cÇn chó ý: 
+ Khèng chÕ thêi gian ®Çm, 

+ §Çm ph¶i ®­îc kÐo tõ tõ, 2 vÖt ®Çm ph¶i ®¶m b¶o chång lªn nhau 5 10 cm, 
+ Kh«ng ®­îc bá sãt trong khi ®Çm, ®Çm kh«ng ®­îc va ch¹m vµo cèt thÐp. 
* C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 
- Sau khi ®æ bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn cã ®é Èm vµ nhiÖt ®é cÇn thiÕt ®Ó 
®ãng r¾n vµ ng¨n ngõa c¸c ¶nh h­ëng cã h¹i trong qu¸ tr×nh ®ãng r¾n cña bª t«ng. 
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- Sau khi ®æ bª t«ng 6 10h ta tiÕn hµnh t­íi n­íc b¶o d­ìng. Trong hai ngµy ®Çu cø 2  3h 

t­íi n­íc 1 lÇn, sau ®ã cø 3  10h tiÕn hµnh t­íi n­íc 1 lÇn tuú theo ®iÒu kiÖn thêi tiÕt. Bª 
t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt 7 ngµy ®ªm. 
- Tr¸nh rung ®éng vµ va ch¹m sau khi ®æ bª t«ng, chØ ®­îc ®i l¹i trªn bª t«ng khi bª t«ng ®· 

®¹t ®­îc c­êng ®é 25Kg/cm2 (1 2 ngµy). 
- Trong qu¸ tr×nh b¶o d­ìng bª t«ng nÕu cã khuyÕt tËt ph¶i cã biÖn ph¸p xö lý ngay.  
* C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n: 

- V¸n khu«n cét (v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc) ®­îc th¸o sau khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é  
25Kg/cm2, th­êng lµ sau 2 - 3 ngµy . 

- V¸n khu«n ®­îc th¸o sau khi bª t«ng ®¹t h¬n  70% c­êng ®é cøng, th­êng ®­îc th¸o sau 
khi ®æ bª t«ng 12 ngµy. 
- Th¸o v¸n khu«n ph¶i tu©n theo ®óng tr×nh tù ®¶m b¶o an toµn lao ®éng. 
- V¸n khu«n sau khi th¸o ph¶i ®­îc vÖ sinh s¹ch sÏ cÊt gi÷ cÈn thËn. 
d. Nh÷ng khuyÕt tËt khi thi c«ng bª t«ng, nguyªn nh©n vµ biÖn ph¸p xö lý.  

Khi thi c«ng c¸c c«ng tr×nh bª t«ng cèt thÐp toµn khèi, sau khi th¸o dì v¸n khu«n th­êng x¶y 
ra nh÷ng khuyÕt tËt sau: 
- HiÖn t­îng rç bª t«ng. 
- HiÖn t­îng tr¾ng mÆt. 
- HiÖn t­îng nøt ch©n chim. 
Khi x¶y ra nh÷ng khuyÕt tËt trªn ta ph¶i tiÕn hµnh xö lý tr­íc khi thi c«ng nh÷ng c«ng viÖc 
tiÕp theo. 
HiÖn t­îng rç bª t«ng bao gåm: Rç ngoµi, rç s©u, rç thÊu suÊt. 

*  Nguyªn nh©n:  
+ Do ®Çm kh«ng kü líp bª t«ng gi÷a cèt thÐp chÞu lùc vµ v¸n khu«n (líp b¶o vÖ bª t«ng), 
+ Do v÷a bª t«ng bÞ ph©n tÇng khi vËn chuyÓn, 
+ Do v÷a bª t«ng trén kh«ng ®Òu, 
+ Do v¸n khu«n ghÐp kh«ng kÝn khÝt lµm ch¶y mÊt n­íc xim¨ng 
* C¸ch xö lý nh­ sau: 
+ Rç mÆt: Dïng xµ beng, que s¾t hoÆc bµn ch¶i s¾t tÈy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç, 
sau ®ã dïng v÷a bª t«ng sái nhá, m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ tr¸t l¹i vµ xoa ph¼ng. 
+ Rç s©u: Dïng xµ beng vµ ®ôc s¾t cËy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç, sau ®ã ghÐp v¸n 
khu«n ®æ v÷a bª t«ng sái nhá m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, ®Çm chÆt. 
+ Rç thÊu suèt: Tr­íc khi söa ch÷a cÇn chèng ®ì kÕt cÊu (nÕu cÇn), sau ®ã ghÐp v¸n khu«n, 
®æ bª t«ng m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ vµ ®Çm kü. 

HiÖn t­îng tr¾ng mÆt bª t«ng: 

* Nguyªn nh©n: do kh«ng b¶o d­ìng hoÆc b¶o d­ìng Ýt, xim¨ng bÞ mÊt n­íc.  

* C¸ch xö lý: §¾p bao t¶i, c¸t hoÆc mïn c­a, t­íi n­íc th­êng xuyªn tõ 5  7 ngµy, nh­ng 
hiÖu qu¶ ®¹t kh«ng cao chØ ®¹t ®­îc 50% c­êng ®é thiÕt kÕ. 
HiÖn t­îng nøt ch©n chim: Khi th¸o v¸n khu«n, trªn bÒ mÆt bª t«ng cã nh÷ng vÕt nøt nhá 

kh«ng theo ph­ong h­íng nµo nh­ nøt ch©n chim. 
* Nguyªn nh©n: Kh«ng che mÆt bª t«ng míi ®æ, lµm cho khi thêi tiÕt n¾ng kh«, n­íc bèc h¬i 
qu¸ nhanh, bª t«ng co ngãt lµm nøt. 
* C¸ch xö lý: Dïng n­íc xi m¨ng quÐt vµ tr¸t l¹i, sau ®ã phñ bao t¶i t­íi n­íc b¶o d­ìng. 

 

 

 

phÇn d 

lËp tiªn ®é thi c«ng 

I. lËp tiÕn ®é thi c«ng. 

1. Môc ®Ých. 
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       LËp tiÕn ®é thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o hoµn thµnh c«ng tr×nh trong thêi h¹n quy ®Þnh (dùa theo 
nh÷ng sè liÖu tæng qu¸t cña Nhµ n­íc hoÆc nh÷ng quy ®Þnh cô thÓ trong hîp ®ång giao thÇu) 
víi møc ®ä sö dông vËt liÖu, m¸y mãc vµ nh©n lùc hîp lý nhÊt. 

2. Néi dung. 

       TiÕn ®é thi c«ng lµ tµi liÖu thiÕt kÕ lËp trªn c¬ së c¸c biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng ®· ®­îc 
nghiªn cøu kü. 
TiÕn ®é thi c«ng nh»m Ên ®Þnh: 
+ Tr×nh tù tiÕn hµnh c¸c c«ng viÖc. 
+ Quan hÖ rµng buéc gi÷a c¸c d¹ng c«ng t¸c víi nhau. 
+ X¸c ®Þnh nhu cÇu vÒ nh©n lùc, vËt liÖu, m¸y mãc, thiÕt bÞ cÇn thiÕt phôc vô cho thi c«ng 
theo nh÷ng thêi gian quy ®Þnh. 

3. C¸c b­íc tiÕn hµnh. 

a. TÝnh to¸n c¸c c«ng viÖc. 

- Trong mét c«ng tr×nh cã nhiÒu bé phËn kÕt cÊu mµ mçi bé phËn l¹i cã thÓ cã nhiÒu qu¸ tr×nh 
c«ng t¸c tæ hîp nªn (ch¼ng h¹n mét kÕt cÊu bª t«ng cèt hÐp ph¶I cã c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c 
nh­: ®Æt cèt thÐp, ghÐp v¸n khu«n, ®óc bª t«ng, b¶o d­ìng bª t«ng, th¸o dì cèp pha…). Do ®ã 
ta ph¶i chia c«ng tr×nh thµnh nh÷ng bé phËn kÕt cÊu riªng biÖt vµ ph©n tÝch kÕt cÊu thµnh c¸c 
c«ng tr×nh c«ng t¸c cÇn thiÕt ®Ó hoµn thµnh c«ng viÖc x©y dùng c¸c kÕt cÊu ®ã vµ nhÊt lµ ®Ó cã 
®­îc ®Èy ®ñ c¸c khèi l­îng cÇn thiÕt cho viÖc lËp tiÕn ®é.  
- Muèn tÝnh khèi l­îng c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c ta ph¶i dùa vµo c¸c b¶n vÏ kÕt cÊu hoÆc c¸c b¶n 
vÏ thiÕt kÕ s¬ bé hoÆc còng cã thÓ dùa vµo c¸c chØ tiªu, ®Þnh møc cña Nhµ n­íc.  
- Cã khèi l­îng c«ng viÖc, tra ®Þnh møc sö dông nh©n c«ng hoÆc m¸y mãc, sÏ tÝnh d­îc sè 
ngµy c«ng vµ sè ca m¸y cÇn thiÕ; tõ ®ã cã thÓ biÕt ®­îc lo¹i thî vµ lo¹i m¸y cÇn sö dông. 
- C¨n cø vµo b¶n vÏ kiÕn tróc vµ tra ®Þnh møc dù to¸n x©y dùng c¬ b¶n sè 1242/1998/Q§-
BXD tÝnh ®­îc khèi l­îng c«ng viÖc vµ sè nh©n c«ng sö dông trong c«ng tr×nh. 
Khèi l­îng c«ng t¸c cña c«ng tr×nh ®­îc lËp thµnh c¸c b¶ng sau: 
  

Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng 

CÊu kiÖn Dµi (m) Réng (m) Cao (m) Sè cÊu kiÖn Vbt (m3) 

Mãng M1 2,4 1,7 0,1 12 4,896 

Mãng M2 2,6 1,7 0,1 21 9,282 

Mãng Thang m¸y 5 3 0,1 1 1,5 

Gi»ng  170 0,3 0,1  5,1 

Tæng céng  31,824 

 

 

Khèi l­îng mãng, gi»ng 

CÊu kiÖn KÝch th­íc (m) Sè cÊu kiÖn Vbt (m3) Fvk (m2) C. thÐp (T) 

Mãng M1 1,5 2,2 1,2 12 47,52 188,76 6,318 

Mãng M2 2,3 3,2 0,9 6 39,744 79,86 4,77 

Mãng Thang m¸y 2,3 3,5 0,9 1 7,245 19,14 1,09 

Gi»ng däc 34,8 0,25 0,45 4 15,66 17,226 1,88 

Gi»ng ngang 17,8 0,25 0,45 10 20,025 22,03 2,403 

Tæng céng  135,324 327,016 16,461 

Khèi l­îng sµn 

 Tæng diÖn tÝch ChiÒu dµy (m) Vbt (m3) Fvk (m2) C. thÐp (T) 
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(m2) 

TÇng 1 619,44 0,1 61,944 619,44 7,43 

TÇng 2 7 459,36 0,1 45,936 459,36 5,51 

TÇng m¸i 452,4 0,1 45,24 452,4 5,42 

Khèi l­îng cÇu thang 

 Tæng diÖn tÝch(m2) ChiÒu dµy (m) Vbt (m3) Fvk (m2) C.thÐp (T) 

TÇng 1 7 7,75 0,1 0,775 7,75 0,093 

TÇng m¸i 8,05 0,1 0,805 8,05 0,097 

Khèi l­îng dÇm 

TÇng DÇm TiÕt diÖn ChiÒu dµi Sè l­îng Vbt (m3) Fvk 
(m2) 

C. thÐp (T) 

 

 

 

TÇng 1 

 

DÇm 

khung 

0,25x0,75 

0,25x0,75 

0,25x0,75 

0,25x0,45 

0,25x0,45 

9,6 

6,4 

5,4 

3,6 

     2,4 

4 

6 

2 

8 

      6 

7,2 

7,2 

1,215 

3,11 

     1,62 

92,16 

53,76 

15,12 

40,32 

20,16 

0,864 

0,864 

0,15 

0,40 

0,20 

  

DÇm 

däc 

0,22x0,4 

0,22x0,6 

   0,22x0,4 

0,22x0,4 

14,4 

6,0 

7,2 

5,4 

2 

5 

6 

4 

2,53 

3,96 

3,802 

1,9 

35,712 

37,2 

53,568 

26,784 

0,303 

0,475 

0,456 

0,23 

T. céng  32,537 374,784 3,942 

 

TÇng 

2 - 7 

   

DÇm 

khung 

0,25x0,75 

0,25x0,75 

0,25x0,45 

0,25x0,45 

9,6 

6,4 

3,6 

2,4 

4 

6 

8 

6 

7,2 

7,2 

3,11 

1,62 

92,16 

53,76 

40,32 

20,16 

0,864 

0,864 

0,40 

0,20 

 

DÇm 

däc 

0,22x0,4 

0,22x0,6 

   0,22x0,4 

0,22x0,4 

14,4 

6,0 

7,2 

5,4 

2 

5 

6 

4 

2,53 

3,96 

3,802 

1,9 

35,712 

37,2 

53,568 

26,784 

0,303 

0,475 

0,456 

0,23 

T. céng  31,322 359,664 3,792 

 

 

 

TÇng 

m¸i 

 

DÇm 

khung 

 

0,25x0,75 

0,25x0,75 

0,25x0,45 

0,25x0,45 

9,4 

6,4 

3,6 

2,4 

2 

4 

8 

6 

3,525 

4,8 

3,11 

1,62 

37,60 

25,6 

40,32 

20,16 

0,423 

0,54 

0,40 

0,20 

 

DÇm 

däc 

0,22x0,4 

0,22x0,6 

0,22x0,4 

14,4 

6,0 

      7,2 

2 

5 

     6 

2,53 

3,96 

     3,802 

35,712 

37,2 

  53,568 

0,303 

0,475 

2,797 

T. céng  23,347 250,16 3,792 

Khèi l­îng lâi 

 Réng (m) Dµi (m) Cao (m) Vbt (m3) Fvk (m2) C. thÐp (T) 

TÇng 1 0,22 13,34 4,2 12,326 113,9 1,48 

TÇng 2 7 0,22 13,34 3,6 10,565 97,632 1,268 
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TÇng m¸i 0,22 13,34 2,0 5,87 54,24 0,704 

Khèi l­îng cét 

 

  TÇng 1 

TiÕt diÖn (m) Cao (m) Sè l­îng Vbt (m3) Fvk (m2) C. thÐp (T) 

0,3 0,6 3,6 32 20,736 207,36 6,22 

0,3 0,3 3,6 8 2,592 34,56 0,78 

 23,328 241,92 7,0 

 

TÇng 2 3 

 

0,3 0,6 

0,3 0,3 

3,6 

3,6 

30 

8 

19,44 

2,592 

194,4 

34,56 

5,82 

0,78 

 22,032 228,96 6,6 

TÇng 4 6 

0,3 0,5 3,6 30 16,2 172,8 3,24 

0,3 0,3 3,6 8 2,592 34,56 0,78 

 18,792 207,36 4,02 

TÇng 7 

0,3 0,5 3,6 20 10,8 115,2 2,16 

0,3 0,3 3,6 18 5,832 5,6 1,16 

 16,632 120,8 3,32 

 

 

 

 

 

Khèi l­îng t­êng 

 T­êng Tæng chiÒu dµi (m) Cao (m) Vkx (m3) 

TÇng 1 220 105,2 3,6 83,32 

 110 37,2 3,6 14,73 

 98,05 

TÇng 2 7 220 96 3,6 76,032 

 110 50,4 3,6 19,95 

 95,982 

L¸t nÒn 

TÇng 1 619,44 - (0,3 0,6 32) - (0,3 0,3 8) = 612,96 (m2) 

TÇng 2 3 459,36 - (0,3 0,6 30) - (0,3 0,3 8) = 453,24 (m2) 

TÇng 4 7 459,36 - (0,3 0,5 30) - (0,3 0,3 8) = 447,18 (m2) 

Tõ c¸c b¶ng thèng kª khèi l­îng c«ng tr×nh, tiÕn hµnh lËp tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh b»ng 
ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang. 

b¶ng khèi l­îng c«ng viÖc 

stt tªn c«ng viÖc §¬N VÞ k.l­îng ®Þnh møc NHU CÇU 

 

            

1 C«ng t¸c chuÈn bÞ c«ng 60    60  

  PhÇn Mãng         

2 Thi c«ng Ðp cäc m 2820 0.032 90 
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3 §µo ®Êt mãng b»ng m¸y m3 686.31 0.045 31 

4 §µo ®Êt mãng b»ng thñ c«ng m3 186.4 1.02 190 

5 Ph¸ bª t«ng ®Çu cäc m3 5.5 4.7 26 

6 §æ BT lãt mãng + gi»ng m3 27.94 1.65 46 

7 G.C.L.D CT mãng + gi»ng TÊn 16.461 8.34 137 

8 G.C.L.D VK mãng + gi»ng m2 327.016 0.204 67 

9 §æ BT mãng + gi»ng m3 135.324 0.095 13 

10 B¶o d­ìng bª t«ng ®µi mãng c«ng       

11 Dì VK mãng + gi»ng m2 327.016 0.05 16 

12 LÊp ®Êt hè mãng m3 652.43 0.67 437 

13 §æ bª t«ng nÒn m3 61.3 1.67 102 

14 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

  TÇng 1         

15 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 7 10.02 70 

16 G.C.L.D VK cét  m2 241.92 0.269 65 

17 §æ BT cét m3 23.328 3.33 78 

18 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

19 Dì v¸n khu«n cét m2 241.92 0.05 12 

20 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 1002 0.252 252 

21 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 11.465 11.43 131 

22 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 95.256 0.095 9 

23 B¶o d÷¬ng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

24 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 1002 0.063 63 

25 X©y t­êng m3 98.05 1.92 188 

26 L¾p cöa m2 84.4 0.25 21 

27 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2 1183.88 0.207 245 

28 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 612.96 0.185 133 

29 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

  TÇng 2 + 3         

30 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 6.6 10.02 66 

31 G.C.L.D VK cét  m2 228.96 0.269 62 

32 §æ BT cét m3 22.032 3.33 73 

33 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

34 Dì v¸n khu«n cét m2 228.96 0.05 11 

35 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 826.774 0.252 208 

36 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 9.395 11.43 107 

37 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 78.033 0.095 7 

 

38 B¶o d­ìng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

39 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 826.774 0.063 52 

40 X©y t­êng m3 95.982 1.97 184 

41 L¾p cöa m2 84.4 0.25 21 

42 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2 1183.88 0.207 245 

43 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 453.24 0.185 84 

44 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

 TÇng 4 + 5 + 6         
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45 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 4.02 10.02 40 

46 G.C.L.D VK cét  m2 207.36 0.269 56 

47 §æ BT cét m3 18.792 3.33 63 

48 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

49 Dì v¸n khu«n cét m2 207.36 0.05 10 

50 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 826.774 0.252 208 

51 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 9.395 11.43 107 

52 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 78.033 0.095 7 

53 B¶o d÷¬ng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

54 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 826.774 0.063 52 

55 X©y t­êng m3 95.982 1.97 184 

56 L¾p cöa m2 84.4 0.25 21 

57 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2 1183.88 0.207 245 

58 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 447.18 0.185 83 

59 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

 TÇng 7         

60 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 3.32 10.02 33 

61 G.C.L.D VK cét  m2 120.8 0.269 32 

62 §æ BT cét m3 16.632 3.33 55 

63 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

64 Dì v¸n khu«n cét m2 120.8 0.05 6 

65 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 826.774 0.252 208 

66 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 9.395 11.43 107 

67 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 78.033 0.095 7 

68 B¶o d÷¬ng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

69 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 826.774 0.063 52 

70 X©y t­êng m3 95.982 1.97 184 

71 L¾p cöa m2 92.5 0.25 23 

72 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2 1183.88 0.207 245 

73 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 447.18 0.185 83 

74 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

 TÇng m¸i         

75 X©y t­êng v­ît m¸i m3 42.064 2.43 102 

76 §æ BT xØ t¹o dèc m3 46.8 1.67 78 

77 L¾p dùng cèt thÐp chèng thÊm T 1.032 10.02 10 

 

78 Bª t«ng chèng thÊm m3 23.347 3.56 83 

79 L¸t g¹ch chèng nãng m2 442.82 0.18 80 

80 L¸t 2 líp g¹ch l¸ nem m2 442.82 0.17 75 

81 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

 Hoµn thiÖn         

82 Hoµn thiÖn khu vÖ sinh c«ng       

83 Tr¸t ngoµi toµn bé m2 2720 0.197 536 

84 QuÐt v«i toµn bé c«ng tr×nh m2 11592 0.091 1055 

85 S¬n cöa m2 598.9 0.16 96 

86 L¾p ®Æt ®iÖn + níc  c«ng        
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87 Thu dän vÖ sinh vµ bµn giao CT  c«ng       

b. Môc ®Ých ý nghÜa cña tiÕn ®é x©y dùng. 

TiÕn ®é x©y dùng thùc chÊt lµ kÕ ho¹ch s¶n xuÊt, ®­îc thùc hiÖn theo thêi gian ®Þnh tr­íc, 

trong ®ã tõng c«ng viÖc ®· ®­îc tÝnh to¸n vµ x¾p xÕp ®Ó cã thÓ tr¶ lêi c¸c c©u hái sau: 

+ C«ng viÖc nµy lµm c¸I g×? 

+ C«ng viÖc nµy lµm hÕt bao nhiªu thêi gian? 

+ M¸y mãc vµ nh©n lùc phôc vô cho c«ng viÖc ®ã? 

+ Chi phÝ nh÷ng tµi nguyªn g×? 

+ Thêi gian b¾t ®Çu vµ kÕt thóc c«ng viÖc? 

+ C¸c c«ng viÖc nµo liªn quan ®Õn c«ng viÖc nµy ? 

+ C«ng viÖc nµy cã ph¶i lµ c«ng viÖc ®­îc ®­îc ­u tiªn hay kh«ng ? 

+ NÕu v× lÝ do kh¸ch quan c«ng viÖc nµy kh«ng b¾t ®Çu vµ kÕt thóc ®óng thêi gian ®· qui ®Þnh, 
cho phÐp chËm l¹i lµ bao nhiªu ngµy? 

c. Sù ®ãng gãp cña tiÕn ®é x©y dùng vµo thùc hiÖn môc tiªu s¶n xuÊt. 

- Môc ®Ých cña viÖc lËp tiÕn ®é lµ nh»m hoµn thµnh x©y dùng c«ng tr×nh trong mét thêi gian 

kÕ ho¹ch ®· ®Þnh tr­íc hoÆc lµ x©y dùng c«ng tr×nh trong mét thêi gian ng¾n nhÊt. 

- LËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é vµ viÖc kiÓm tra thùc hiÖn tiÕn ®é lµ hai c«ng viÖc kh«ng thÓ t¸ch rêi 

nhau. NÕu kh«ng cã tiÕn ®é th× kh«ng thÓ kiÓm tra ®­îc vµ ph¸t hiÖn nh÷ng sai lÖch trong qu¸ 

tr×nh thùc hiÖn c«ng viÖc ®Ó ®iÒu chØnh s¶n xuÊt. 

- TÝnh hiÖu qu¶ cña viÖc lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é: ®­îc ®o b»ng sù ®ãng gãp cña nã vµo viÖc thùc 
hiÖn thùc hiÖn môc tiªu s¶n xuÊt ®ung thêi h¹n vµ ®óng c¸c chi phÝ tµi nguyªn ®­îc tÝnh to¸n. 

- TÝnh hiÖu qu¶ cßn thÓ hiÖn ë chç, nhê cã tiÕn ®é mµ biÕt ®­îc c«ng tr×nh sÏ kh¸nh thµnh vµo 
mét thêi gian ®· ®Þnh tr­íc. 

- TiÕn ®é x©y dùng cã ®Æc ®iÓm riªng: 

+ S¶n phÈm x©y dùng cã kÝch th­íc to lín th× khi x©y dùng ®ßi hái cã kh«ng gian réng lín. 

+ Nh÷ng s¶n phÈm nµy cã nh÷ng ®Æc ®iÓm riªng vÒ ®Þa h×nh  

+ Thêi gian x©y dùng c«ng tr×nh th­êng lµ dµi  

+ ViÖc x©y dùng c«ng tr×nh ®ßi hái rÊt nhiÒu tµi nguyªn kh¸c nhau  

+ Qu¸ tr×nh x©y dùng ®ßi hái sù phèi hîp cña nhiÒu chuyªn m«n kh¸c nhau. 

II. LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng. 

1. C¬ së vµ môc ®Ých cña viÖc lËp tæng mÆt b»ng. 

       Tæng mÆt b»ng thi c«ng lµ mÆt b»ng tæng qu¸t cña khu vùc c«ng tr×nh ®­îc x©y dùng, ë 
®ã ngoµi mÆt b»ng c«ng tr×nh cÇn gi¶i quyÕt vÞ trÝ c¸c c«ng tr×nh t¹m, kÝch th­íc kho b·i vËt 
liÖu, kho tµng, c¸c m¸y mãc phôc vô thi c«ng… 
a. C¬ së. 

- C¨n cø theo yªu cÇu cña tæ chøc thi c«ng tiÕn ®é thùc hiÖn c«ng tr×nh ta x¸c ®Þnh nhu cÇu vÒ 
vËt t­, nh©n lùc, nhu cÇu phôc vô. 
- C¨n cø vµo t×nh h×nh cung cÊp vËt t­ thùc tÕ. 
- C¨n cø t×nh h×nh thùc tÕ vµ mÆt b»ng c«ng tr×nh ta bè trÝ c¸c c«ng tr×nh phôc vô, kho b·i theo 
yªu cÇu cÇn thiÕt ®Ó phôc vô c«ng t¸c thi c«ng. 

b. Môc ®Ých. 

- TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o tÝnh hîp lý trong c«ng t¸c tæ chøc, qu¶n lý, 
thi c«ng hîp lý trong d©y chuyÒn s¶n xuÊt. Tr¸nh hiÖn t­îng chång chÐo khi thi c«ng. 
- §¶m b¶o tÝnh æn ®Þnh vµ phï hîp trong c«ng t¸c phôc vô cho thi c«ng, tr¸nh tr­êng hîp l·ng 
phÝ hoÆc kh«ng ®ñ ®¸p øng nhu cÇu. 
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- §¶m b¶o ®Ó c¸c c«ng tr×nh t¹m, c¸c b·i vËt liÖu, cÊu kiÖn, c¸c m¸y mãc thiÕt bÞ ®­îc sö 
dông mét c¸ch tiÖn lîi nhÊt. 
- §¶m b¶o ®Ó cù ly vËn chuyÓn lµ ng¾n nhÊt vµ sè lÇn bèc dì lµ Ýt nhÊt. 
- §¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÖ sinh c«ng nghiÖp vµ phßng chèng ch¸y næ. 

2. TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng.    

2.1. Bè trÝ cÇn trôc, m¸y vµ c¸c thiÕt bÞ x©y dùng trªn c«ng tr­êng. 

a. CÇn trôc th¸p. 

Ta chän lo¹i cÇn trôc ®øng cè ®Þnh cã ®èi träng trªn cao, cÇn trôc ®Æt ë gi÷a c«ng tr×nh vµ cã 
tÇm ho¹t ®éng cña tay cÇn bao qu¸t toµn bé c«ng tr×nh, kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cÇn trôc tíi 
mÐp ngoµi cña c«ng tr×nh ®­îc tÝnh nh­ sau: 
 A = rc/2 + lAT + ldg   (m) 
Trong ®ã: 
rc: chiÒu réng cña ch©n ®Õ cÇn trôc rc = 4,6 m 
lAT: kho¶ng c¸ch an toµn = 1 m 
ldg: chiÒu réng dµn gi¸o + kho¶ng kh«ng l­u ®Ó thi c«ng ldg = 1,2 + 0,5 = 1,7 m 

       A = 4,6/2 + 1 + 1,7 = 5 m 

b. Th¨ng t¶i. 

Th¨ng t¶i dïng ®Ó vËn chuyÓn c¸c lo¹i nguyªn vËn liÖu cã träng l­îng nhá vµ kÝch th­íc 
kh«ng lín nh­: g¹ch x©y, g¹ch èp l¸t, v÷a x©y, tr¸t, c¸c thiÕt bÞ vÖ sinh, thiÕt bÞ ®iÖn n­íc... 
c. M¸y trén v÷a x©y tr¸t. 

V÷a x©y tr¸t do chuyªn chë b»ng th¨ng t¶i ta bè trÝ gÇn vËn th¨ng. 

2.2. ThiÕt kÕ kho b·i c«ng tr­êng. 

a. §Æc ®iÓm chung. 

- Do ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh lµ thi c«ng toµn khèi, phÇn lín c«ng viÖc tiÕn hµnh t¹i c«ng tr­êng, 
®ßi hái nhiÒu nguyªn vËt liÖu t¹i chç. V× vËy viÖc lËp kÕ ho¹ch cung øng, tÝnh dù tr÷ cho c¸c 
lo¹i nguyªn vËt liÖu vµ thiÕt kÕ kho b·i cho c¸c c«ng tr­êng cã vai trß hÕt søc quan träng. 

- Do c«ng tr×nh sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm, nªn ta kh«ng ph¶i tÝnh dù tr÷ xi m¨ng, c¸t, sái 
cho c«ng t¸c bª t«ng mµ chñ yÕu cña c«ng t¸c tr¸t vµ c«ng t¸c x©y. Khèi l­îng dù tr÷ ë ®©y ta 
tÝnh cho ngµy tiªu thô lín nhÊt dùa vµo biÓu ®å tiÕn ®é thi c«ng vµ b¶ng khèi l­îng c«ng t¸c. 
- Sè ngµy dù tr÷ vËt liÖu . 

 T = t1 + t2 + t3 + t4 + t5   [ tdt ]. 
+ Kho¶ng thêi gian gi÷a nh÷ng lÇn nhËn vËt liÖu: t1 = 1 ngµy 
+ Kho¶ng thêi gian nhËn vËt liÖu vµ chuyÓn vÒ c«ng tr­êng: t2 = 1 ngµy 
+ Kho¶ng thêi gian bèc dì tiÕp nhËn vËt liÖu: t3 = 1 ngµy 
+ Thêi gian thÝ nghiÖm, ph©n lo¹i vËt liÖu: t4 = 1 ngµy 
+ Thêi gian dù tr÷ tèi thiÓu ®Ó ®Ò phßng bÊt tr¾c ®­îc tÝnh theo t×nh h×nh thùc tÕ ë c«ng 
tr­êng: 
 t5 = 1 ngµy. 

 Sè ngµy dù tr÷ vËt liÖu: T = t1 + t2 + t3 + t4 + t5 = 5 ngµy. 
b. DiÖn tÝch kho xi m¨ng. 

Dùa vµo c«ng viÖc thùc hiÖn ®­îc lËp ë tiÕn ®é thi c«ng th× ngµy thi c«ng tèn nhiÒu xi m¨ng 
 nhÊt lµ ngµy ®æ bª t«ng cét tÇng 1, cßn bª t«ng ®µi, dÇm sµn th× mua bª t«ng th­¬ng phÈm. 

VËy xi m¨ng cÇn dù tr÷ ®ñ mét ®ît bª t«ng cét lµ: 

XM = 0,327 80,784 = 26,41 TÊn. 

Ngoµi ra lu«n lu«n ph¶i cã mét l­îng dù tr÷ ®Ó lµm c¸c c«ng viÖc phô (kho¶ng 5 TÊn) cho c¸c 
c«ng viÖc sau khi ®æ bª t«ng. 

VËy l­îng xi m¨ng dù tr÷ ë t¹i kho lµ: 26,41 + 5 = 31,41 TÊn 

Víi ®Þnh møc s¾p xÕp vËt liÖu lµ 1,1 T/m2 ta tÝnh ®­îc diÖn tÝch kho: 
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231,41
28

1,1
F m  

Chän diÖn tÝch nhµ kho chøa xi m¨ng lµ 28 m2. 

c. DiÖn tÝch kho thÐp. 

Kho thÐp ph¶i chøa ®­îc 1 l­îng thÐp ®ñ ®Ó gia c«ng l¾p ®Æt cho 1 tÇng (cét, dÇm sµn vµ cÇu 
thang), ë ®©y tÇng cã l­îng cèt thÐp lín nhÊt lµ tÇng 1 víi tæng khèi l­îng lµ: 

6,22 + 0,788 = 7,0 TÊn 
§Þnh møc s¾p xÕp vËt liÖu lµ 1,5 T/m2 diÖn tÝch kho thÐp: 

         27,0
5,0

1,5
F m  

§Ó tiÖn cho viÖc s¾p xÕp c¸c c©y thÐp theo chiÒu dµi, ta chän kÝch th­íc kho thÐp kÕt hîp víi 
x­ëng gia c«ng thÐp lµ: F = 12 4 = 48 m2. 

d. Kho chøa v¸n khu«n. 

L­îng v¸n khu«n lín nhÊt lµ v¸n khu«n cét, sµn tÇng 1 víi diÖn tÝch: 

619,44 + 241,92 = 861,36 m2. 

Víi v¸n khu«n ®Þnh h×nh cña h·ng NITETSU cã s­ên cao 5,5 cm do ®ã thÓ tÝch chiÕm chç cña 
khèi l­îng v¸n khu«n nµy lµ: 

861,36 0,055 = 47m3 

§Þnh møc s¾p xÕp v¸n khu«n trong kho b·i lµ 7 m3/m2. Ta tÝnh ®­îc diÖn tÝch: 

         247
F 7

7
m Chän diÖn tÝch kho lµ 20m2 

e. B·i chøa c¸t vµng. 

L­îng c¸t dïng trong mét ngµy nhiÒu nhÊt lµ l­îng c¸t dïng ®Ó ®æ bª t«ng sµn tÇng 1. Khèi 
l­îng bª t«ng  dïng ®Ó ®æ trong mét ngµy lµ: 

 361,944
7,0

9
V m  

Khèi l­îng c¸t vµng dïng trong mét ngµy: 

Vc¸t = 7,0 0,461 = 3,3 m3. 

Víi ®Þnh møc lµ 0,6 m3/m2 ta tÝnh ®­îc diÖn tÝch b·i chøa c¸t vµng dù tr÷ trong 5 ngµy: 

 23,3 5
F 27,5

0,6
m Chän diÖn tÝch b·i chøa c¸t vµng lµ 30 m2. 

f. DiÖn tÝch b·i chøa ®¸ 2 4. 

Khèi l­îng ®¸ sö dông nhiÒu nhÊt lµ khèi l­îng ®¸ dïng ®Ó ®æ bª t«ng sµn tÇng 1, khèi l­îng 

®¸ dïng trong mét ngµy ®æ bª t«ng ®­îc tÝnh: 

7,0 0,870 = 6,09 m3 

§Þnh møc 2,5 m3/m2  diÖn tÝch b·i chøa ®¸ (dïng trong 5 ngµy): 

          26,09 5
F 12,18

2,5
m  
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LÊy diÖn tÝch b·i chøa ®¸ 2 4 lµ 15m2. 

g. B·i chøa g¹ch. 

Theo ®Þnh møc cÇn 550 viªn g¹ch chØ cho 1m3 t­êng x©y. 

Khèi l­îng g¹ch x©y cho tÇng 1: 

105,2 550 = 57860 viªn. 

§Þnh møc s¾p xÕp vËt liÖu 1100 v/m2: 

DiÖn tÝch b·i chøa g¹ch(dù tr÷ trong 5 ngµy): 

         257680 5
F 24

1100 11
m  

Chän diÖn tÝch b·i chøa g¹ch lµ 25 m2. 

3. ThiÕt kÕ ®­êng trong c«ng tr­êng. 

- Do ®Æc ®iÓm c«ng tr­êng thi c«ng trong thµnh phè, bÞ giíi h¹n mÆt b»ng ta chØ thiÕt kÕ 
®­êng  

cho mét lµn xe víi hai cæng ra vµ vµo ë hai mÆt ®­êng ®· cã, cã kÕt hîp thªm mét ®o¹n ®­êng 
côt ®Ó «t« chë bª t«ng th­¬ng phÈm lïi vµo cho gän vµ ®Ó chë vËt liÖu vËn chuyÓn ra th¨ng t¶i. 

- ThiÕt kÕ ®­êng mét lµn xe theo tiªu chuÈn lµ: 
Trong mäi ®iÒu kiÖn ®­êng mét lµn xe ph¶i ®¶m b¶o: 

BÒ réng mÆt ®­êng: b = 4 m 
BÒ réng lÒ ®­êng:    b = 2x1 = 2 m 
BÒ réng nÒn ®­êng tæng céng lµ: 4 + 2 = 6 m 

4. Nhµ t¹m trªn c«ng tr­êng. 

a. Sè c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng. 

+ Sè c«ng nh©n lµm viÖc trùc tiÕp ë c«ng tr­êng (nhãm A): 

ViÖc lÊy c«ng nh©n nhãm A b»ng Nmax, lµ sè c«ng nh©n lín nhÊt trªn biÓu ®å nh©n lùc, lµ 
kh«ng hîp lÝ v× biÓu ®å nh©n lùc kh«ng ®iÒu hßa, sè nh©n lùc nµy chØ xuÊt hiÖn trong mét thêi 
gian kh«ng dµi so víi toµn bé thêi gian x©y dùng. V× vËy ta lÊy A = Atb 
Trong ®ã Atb lµ qu©n sè lµm viÖc trùc tiÕp trung b×nh ë hiÖn tr­êng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

 
Ni ti Ni ti

Ntb
ti Txd

 

Ni - lµ sè c«ng nh©n xuÊt hiÖn trong thêi gian ti, Txd lµ thêi gian x©y dùng c«ng tr×nh  

Txd = 207 ngµy,  Ni ti = 12993 c«ng 

VËy: 
12993

62,76 63
207

A Atb ng­êi  

+ Sè c«ng nh©n gi¸n tiÕp ë c¸c x­ëng phô trî (nhãm B). 
 B = 25% A =  0,25 63 = 15,75 = 16 ng­êi 
+ Sè c¸n bé kü thuËt (nhãm C). 
            C = 5% (A + B) = 0,05 (63 + 16) = 4 ng­êi 
+ Nh©n viªn hµnh chÝnh (nhãm D). 
            D = 5% (A + B + C) = 0,05 (63 + 16 + 4) = 4 ng­êi 
+ Sè nh©n viªn phôc vô. 
            E = 4% ( A + B + C + D ) = 0,04 (63 + 16 + 4 + 4) = 4 ng­êi 
+ Sè l­îng tæng céng CBCNV trªn c«ng tr­êng. 
            G = 1,06 ( A + B + C + D + E ) = 1,06 (63 + 16 + 4 + 4 + 4) = 96 ng­êi. 

b. Nhµ t¹m. 

+ Nhµ cho c¸n bé: 4 m2/ ng­êi. 
 S1= 4 4 = 16 m2 
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+ Nhµ ®Ó xe: S®x = 20 m2 
+ Nhµ t¾m: 2,5 m2/25 ng­êi. 

 S3 = 96 2,5/25 = 9,6 m2 
+ Nhµ b¶o vÖ: 2 m2 / ng­êi 

 S4= 4 2 = 8 m2 
+ Nhµ vÖ sinh: 2,5 m2/25 ng­êi. 

 S5 = 2,5/25 96 = 9,6 m2 
+ Nhµ lµm viÖc: 4 m2/ ng­êi. 

 S6 = 4 4 = 16 m2 

+ Nhµ nghØ t¹m cho c«ng nh©n. 
   S7 = 24 m2  

5. Cung cÊp ®iÖn cho c«ng tr­êng. 

a. §iÖn thi c«ng. 

STT Tªn m¸y C«ng suÊt (KW) Tæng C.suÊt (KW) 

1 §Çm dïi 1,2 1,2 

2 VËn th¨ng 1,5 1,5 

3 CÇn cÈu 32,2 32,2 

4 M¸y trén 4,1 4,1 

6 §Çm bµn 1,2 2,4 

7 M¸y c­a 10 10 

8 M¸y hµn 18,5 18,5 

b. §iÖn sinh ho¹t. 

§iÖn chiÕu s¸ng c¸c kho b·i, nhµ chØ huy, y tÕ, nhµ b¶o vÖ c«ng tr×nh, ®iÖn b¶o vÖ ngoµi nhµ. 

+) §iÖn trong nhµ:   

TT N¬i chiÕu s¸ng §Þnh møc (W/m2) DiÖn tÝch (m2) P (W) 

1 Nhµ chØ huy, y tÕ 15 32 480 

2 Nhµ b¶o vÖ 15 8 120 

3 Nhµ nghØ cña CN 15 24 360 

4 Nhµ vÖ sinh 3 9 27 

+) §iÖn b¶o vÖ ngoµi nhµ: 

TT N¬i chiÕu s¸ng P(W) 

1 §­êng chÝnh 6 x 100 = 600W 

2 B·i gia c«ng 2 x 75 = 150W 

3 C¸c kho, l¸n tr¹i 6 x 75 = 450W 

4 Bèn gãc tæng mÆt b»ng 4 x 500 = 2000W 

5 §Ìn b¶o vÖ c¸c gãc c«ng tr×nh 6 x 75 = 450W 

c. TÝnh c«ng suÊt cña m¸y biÕn thÕ. 

Tæng c«ng suÊt dïng: 

   P = 
1 1

2 2 3 31,1
cos

K P
K P K P  

Trong ®ã: 

1,1: lµ hÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt ®iÖn ¸p trong toµn m¹ng. 
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cos : HÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ (lÊy = 0,75) 

K1, K2, K3: HÖ sè sö dông ®iÖn kh«ng ®iÒu hoµ. 

(K1 = 0,7; K2 = 0,8; K3 = 1,0) 

321 ,, PPP lµ tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô. 

         Ptt = 
0,7 57,8

0,8 0,987 1 3,65 58,4( )
0,75

KW  

C«ng suÊt cÇn thiÕt cña tr¹m biÕn thÕ: 

 S = )(,
,

,

cos
KW977

750

458P tt

 

Nguån ®iÖn cung cÊp cho c«ng tr­êng lÊy tõ nguån ®iÖn quèc gia ®ang t¶i trªn l­íi cho thµnh 
phè. 

d. TÝnh d©y dÉn. 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ m¸y biÕn ¸p vµ bè trÝ ®­êng d©y. 

M¹ng ®iÖn ®éng lùc ®­îc thiÕt kÕ theo m¹ch hë ®Ó tiÕt kiÖm d©y dÉn. Tõ tr¹m biÕn ¸p dïng 
d©y c¸p ®Ó ph©n phèi ®iÖn tíi c¸c phô t¶i ®éng lùc, cÇn trôc th¸p, m¸y trén v÷a...Mçi phô t¶i 
®­îc cÊp mét b¶ng ®iÖn cã cÇu dao vµ r¬le b¶o vÖ riªng. M¹ng ®iÖn phôc vô sinh ho¹t cho c¸c 
nhµ lµm viÖc vµ chiÕu s¸ng ®­îc thiÕt kÕ theo m¹ch vßng kÝn vµ d©y ®iÖn lµ d©y bäc c¨ng trªn 
c¸c cét gç (S¬ ®å cô thÓ trªn b¶n vÏ tæng mÆt b»ng thi c«ng). 
- Chän d©y dÉn: (gi¶ thiÕt cã l = 300 m). 
+ KiÓn tra theo ®é bÒn c¬ häc: 

          It =
d

P

3 U cos
 = 

58400

3 380 0,68
 = 130 A  

Chän d©y c¸p lo¹i cã bèn lâi d©y ®ång, mçi d©y cã S = 50 mm2 vµ [ I ] = 335 A > It 
+ KiÓm tra theo ®é sôt ®iÖn ¸p: Tra b¶ng cã C = 83. 

          U% = 
P L

C S
= 

58,4 300
100%

83 50
= 4,22% < [ U] = 5% 

Nh­ vËy d©y chän tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn. 

D©y cã vá bäc PVC vµ ph¶i c¨ng cao 5m ®­îc m¾c trªn c¸c sø c¸ch ®iÖn. Víi ®­êng d©y ®i 
qua c¸c khu m¸y mãc thi c«ng th× ®i trong c¸p ngÇm d­íi ®Êt ®Ó tr¸nh va quÖt g©y nguy hiÓm 
cho c«ng tr×nh. 

6. Cung cÊp n­íc cho c«ng tr­êng. 

6.1 TÝnh l­u l­îng n­íc trªn c«ng tr­êng. 

N­íc dïng cho nhu cÇu trªn c«ng tr­êng bao gåm: 
+ N­íc phôc vô cho nhu cÇu s¶n xuÊt, 
+ N­íc phôc vô sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng, 
+ N­íc phôc vô sinh ho¹t ë khu nhµ ë, 
+ N­íc cøu ho¶. 

a. N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt (Q1). 

Bao gåm n­íc phôc vô cho c¸c qu¸ tr×nh thi c«ng ë hiÖn tr­êng nh­ röa ®¸, sái, trén v÷a x©y, 
tr¸t, b¶o d­ìng bª t«ng, n­íc cung cÊp cho c¸c x­ëng s¶n xuÊt vµ phô trî nh­ tr¹m trén ®éng 
lùc, c¸c x­ëng gia c«ng. 
L­u l­îng n­íc phôc vô s¶n xuÊt tÝnh theo c«ng thøc: 

n

i

i 1
1

A

1,2 ( / )
8 3600

Q kg l s   

n: Sè n¬i dïng n­íc ta lÊy n = 2. 
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Ai: L­u l­îng tiªu chuÈn cho mét ®iÓm s¶n xuÊt dïng n­íc (l/ngµy), ta t¹m lÊy A = 2000 
l/ca 
(phôc vô tr¹m trén v÷a x©y, v÷a tr¸t, v÷a l¸t nÒn, tr¹m xe «t«).  
kg = 2 lµ hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê. 
1,2: Lµ hÖ sè kÓ ®Õn l­îng n­íc cÇn dïng ch­a tÝnh ®Õn, hoÆc sÏ ph¸t sinh ë c«ng tr­êng  

1

2000
1,2 2 0,17( / )

8 3600
Q l s  

b. N­íc phôc vô sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng (Q2). 

Gåm n­íc phôc vô cho t¾m röa, ¨n uèng. 

2 ( / )
8 3600

gN B k
Q l h  

N: Sè c«ng nh©n lín nhÊt trong mét ca, theo biÓu ®å nh©n lùc N = 85 ng­êi 

B: L­u l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho c«ng nh©n sinh ho¹t ë c«ng tr­êng B =15 20 l/ng­êi 

kg: HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê (kg =1,8 2). 

2

85 15 2
0,011( / )

8 3600
Q l s  

c. N­íc phôc vô sinh ho¹t ë khu nhµ ë (Q3). 

    
3 ( / )

24 3600

Nc C
Q kg kng l s  

Trong ®ã: 
Nc: Lµ sè ng­êi ë khu nhµ ë Nc = A + B + C + D = 87 ng­êi 

C: Tiªu chuÈn dïng n­íc cho c¸c nhu cÇu cña d©n c­ trong khu ë C = (40 60l/ngµy). 

kg: HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê (kg = 1,5 1,8). 

kng: HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ trong ngµy (kng = 1,4 1,5).  

            
3

84 50 1,6 1,4
0,5( / )

24 3600
Q l s  

d. N­íc cøu háa (Q4). 

§­îc tÝnh b»ng ph­¬ng ph¸p tra b¶ng, ta lÊy Q4 = 10l/s 
L­u l­îng tæng céng ë c«ng tr­êng theo tÝnh to¸n: 

Qt = 70% (Q1 + Q2 + Q3) + Q4 (l/s); (V× Q1 + Q2 + Q3 < Q4) 
VËy l­­ l­îng tæng céng lµ:  
 Qt = 70% (0,17 + 0,011 + 0,5) + 10 = 10,48 (l/s) 

6.2. ThiÕt kÕ ®­êng kÝnh èng cung cÊp n­íc. 

§­êng kÝnh èng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

 
4

1000

Qij
Dij

V
 

Trong ®ã: 
Dij: §­êng kÝnh èng cña mét ®o¹n m¹ch (m), Q = 10,91 (l/s) 
Qij: L­u l­îng n­íc tÝnh to¸n cña mét ®o¹n m¹ch (l/s) 
V: Tèc ®é n­íc ch¶y trong èng (m/s), V = 1 (m/s) 
1000: §æi tõ m3 ra lÝt, chän ®­êng kÝnh èng chÝnh: 

          
4 4 10,48

0,11( )
1000 3,14 1 1000

Q
D m

V
Chän ®­êng kÝnh èng chÝnh 150. 

+ Chän ®­êng kÝnh èng n­íc s¶n xuÊt: 
    Q1 = 0,17 (l/s) 

    V = 0,6 (m/s) V×  < 100 

    
4 4 0,17

0,02( )
1000 3,14 0,6 1000

Q
D m

V
Chän ®­êng kÝnh èng 40. 
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+ Chän ®­êng kÝnh èng n­íc sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng: 
    Q2 = 0,011 (l/s) 

    V = 0,6 (m/s) V×  < 100 

    
4 4 0,011

0,015( )
1000 3,14 0,6 1000

Q
D m

V
Chän ®­êng kÝnh èng 30. 

+ Chän ®­êng kÝnh èng n­íc sinh ho¹t ë khu nhµ ë: 
    Q3 =0,5 (l/s) 

    V = 0,6 (m/s) V×  < 100 

    
4 4 0,5

0,025( )
1000 3,14 0,6 1000

Q
D m

V
Chän ®­êng kÝnh èng 50. 

+ Chän ®­êng kÝnh èng n­íc cøu ho¶: 
   Q1 = 10 (l/s) 

   V = 1,2 (m/s) V×  > 100 

   
4 4 10

0,103( )
1000 3,14 1,2 1000

Q
D m

V
Chän ®­êng kÝnh èng 110. 

Ngoµi ra trªn mÆt b»ng ta bè trÝ thªm c¸c bÓ n­íc phôc vô cho viÖc thi c«ng.  

iii. an toµn lao ®éng. 

1. C«ng t¸c ®µo ®Êt. 

a. An toµn lao ®éng.  
+ Tæ tr­ëng (hoÆc nhãm tr­ëng) tæ (nhãm) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng 
 nh©n cña m×nh ®· ®­îc häc vµ n¾m v÷ng néi qui An toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
+ TÊt c¶ c¸c c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i ®­îc trang bÞ mò b¶o hé lao ®éng, kh«ng cho phÐp c«ng 
nh©n cëi trÇn lµm viÖc trªn c«ng tr­êng.  
+ Bè trÝ Ýt nhÊt 2 ng­êi ®µo mét hè. L­u ý ph¸t hiÖn mäi hiÖn t­îng bÊt th­êng (khÝ ®éc, ®Êt 
lë...) x¶y ra ®Ó cã biÖn ph¸p xö lý kÞp thêi. 
+ TuyÖt ®èi kh«ng ®µo theo kiÓu hµm Õch. 
+ Tr­êng hîp b¾t buéc ph¶i ®i l¹i trªn miÖng hè ®µo ph¶i cã biÖn ph¸p chèng ®Êt lë. NÕu 
muèn ®i qua hè ph¶i b¾c v¸n ®ñ réng vµ ch¾c ch¾n. Khi ®é s©u hè ®µo lín ph¶i cã thang lªn 
xuèng, cÊm mäi hµnh ®äng ®u b¸m, nh¶y. 
+ Kh«ng ®Ó c¸c vËt cøng (cuèc, xÎng, g¹ch, ®¸...) trªn miÖng hè g©y nguy hiÓm cho c«ng 
nh©n ®ang lµm viÖc ë phÝa d­íi. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 
+ TËp kÕt ®Êt ®µo ®óng n¬i quy ®Þnh, kh«ng ®Ó ®Êt ®µo r¬i v·i trªn ®­êng vËn chuyÓn, kh«ng 
vøt dông cô lao ®éng bõa b·i g©y c¶n trë ®Õn c«ng t¸c kh¸c. 
+ Trong qu¸ tr×nh ®µo nÕu cã sö dông vËt t­ thiÕt bÞ cña c«ng tr­êng (ngoµi dông cô lao ®éng) 
nh­ cèp pha, gç v¸n, cét chèng th× khi  kÕt thóc ph¶i vÖ sinh s¹ch sÏ vµ chuyÓn l¹i kho hoÆc 
xÕp gän t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh trªn c«ng tr­êng. 
+ VÖ sinh hè ®µo tr­íc khi bµn giao cho phÇn c«ng t¸c tiÕp theo. 

2. C«ng t¸c ®Ëp ®Çu cäc.  

a. An toµn lao ®éng. 
+ TÊt c¶ c«ng nh©n tham gia lao ®éng trªn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc häc vµ n¾m ®­îc néi quy 
An toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng, ph¶i ®­îc trang bÞ quÇn ¸o, g¨ng tay, ñng, mò… b¶o hé 
lao ®éng khi lao ®éng. 
+ C«ng nh©n cÇm bóa t¹ kh«ng ®­îc ®eo g¨ng tay, c«ng nh©n sö dông m¸y ph¸ bª t«ng ph¶i 
®­îc kiÓm tra tay nghÒ. 
+ CÊm ng­êi kh«ng cã phËn sù ®i l¹i trªn c«ng tr­êng. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 
+ §Çu cäc thõa ph¶i tËp kÕt ®óng n¬i quy ®Þnh, kh«ng ®Ó bïa b·i g©y c¶n trë ®Õn c«ng t¸c 
kh¸c vµ nguy hiÓm cho c«ng nh©n ®ang lµm viÖc. 
+ KÕt thóc c«ng viÖc ph¶i tiÕn hµnh vÖ sinh ®¸y hè, vÖ sinh dông cô vµ c¸c thiÕt bÞ kh¸c. 
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3. C«ng t¸c cèt thÐp. 

a. An toµn lao ®éng 
* An toµn khi c¾t thÐp. 
C¾t b»ng m¸y: 

+ ChØ nh÷ng c«ng nh©n ®­îc Ban chØ huy c«ng tr­êng s¸t h¹ch tay nghÒ vµ cho phÐp míi 
®­îc sö dông m¸y c¾t s¾t. 
+ Tr­íc khi c¾t ph¶i kiÓm tra l­ìi dao c¾t cã chÝnh x¸c vµ ch¾c ch¾n kh«ng, ph¶i tra dÇu mì 
®Çy ®ñ, cho m¸y kh«ng t¶i b×nh th­êng míi chÝnh thao t¸c. 
+ Khi c¾t cÇn gi÷ chÆt cèt thÐp, khi l­ìi dao c¾t lïi ra míi ®­a cèt thÐp vµo, kh«ng nªn ®­a 
thÐp vµo khi l­ìi dao b¾t ®Çu ®Èy tíi do th­êng ®­a thÐp kh«ng kÞp c¾t kh«ng ®óng kÝch 
th­íc, ngoµi ra cã thÓ x¶y ra h­ háng m¸y vµ g©y tai n¹n cho ng­êi sö dông. 
+ Khi c¾t cèt thÐp ng¾n kh«ng nªn dïng tay trùc tiÕp ®­a cèt thÐp vµo mµ ph¶i kÑp b»ng k×m. 
+ Kh«ng nªn c¾t nh÷ng lo¹i thÐp ngoµi ph¹m vi quy ®Þnh tÝnh n¨ng cña m¸y. 
+ Sau khi c¾t xong, kh«ng ®­îc dïng tay phñi hoÆc dïng miÖng thæi bôi s¾t ë th©n m¸y mµ 
ph¶i dïng bµn ch¶i l«ng ®Ó ch¶i. 
Khi c¾t thñ c«ng: 

+ Khi dïng ch¹m, ng­êi gi÷ ch¹m vµ ng­êi ®¸nh bóa ph¶i ®øng tr¹ng ch©n thËt v÷ng, nh÷ng 
 ng­êi kh¸c kh«ng nªn ®øng xung quang ®Ò phßng tuét tay bóa vung ra, chÆt cèt thÐp ng¾n 
khi s¾p ®øt th× ®¸nh bóa nhÑ ®Ó tr¸nh ®Çu cèt thÐp v¨ng vµo ng­êi. 
+ Bóa t¹ ph¶i cã c¸n tèt, ®Çu bóa ph¶i ®­îc chÌn chÆt vµo c¸n ®Ó khi vung bóa ®Çu bóa kh«ng 
bÞ tuét c¸n. 
+ Kh«ng ®­îc ®eo g¨ng tay ®Ó ®¸nh bóa. 
* An toµn khi uèn thÐp. 
Khi uèn thñ c«ng: 

+ Khi uèn thÐp ph¶i ®øng v÷ng, gi÷ chÆt vam, chó ý kho¶ng c¸ch gi÷a vam vµ cäc tùa, miÖng 
vam kÑp chÆt cèt thÐp, khi uèn dïng lùc tõ tõ, kh«ng nªn m¹nh qu¸ lµm vam trËt ra ®Ëp vµo 
ng­êi, cÇn n¾m v÷ng vÞ trÝ uèn ®Ó tranh uèn sai gãc yªu cÇu. 
+ Kh«ng ®­îc nèi nh÷ng thÐp to ë trªn cao hoÆc trªn giµn gi¸o kh«ng an toµn. 
Khi uèn b»ng m¸y: 

+ ChØ nh÷ng c«ng nh©n ®­îc Ban chØ huy c«ng tr­êng s¸t h¹ch tay nghÒ vµ cho phÐp míi 
®­îc sö dông m¸y uèn thÐp. 
+ Tr­íc khi më m¸y ®Ó thao t¸c cÇn ph¶i kiÓm tra c¸c bé phËn cña m¸y, tra dÇu mì, ch¹y thö 
kh«ng t¶i, ®îi m¸y ch¹y b×nh th­êng míi chÝnh thøc thao t¸c. 
+ Khi thao t¸c cÇn tËp trung chó ý, tr­íc hÕt cÇn t×m hiÓu c«ng t¸c ®¶o chiÒu quay cña m©m 
quay, ®Æt cèt thÐp ph¶i phèi hîp víi cäc tùa vµo chiÓu quay cña m©m, kh«ng ®­îc ®Æt ng­îc. 
Khi ®¶o chiÒu quay cña m©m theo tr×nh tù  quay thuËn ®õng quay ng­îc hoÆc quay l¹i. 
+ Trong khi m¸y ®ang ch¹y kh«ng ®­îc thay ®æi trôc t©m, trôc uèn hay cäc tùa, kh«ng ®­îc 
tra dÇu mì hay quÐt dän. 
+ Th©n m¸y ph¶i tiÕp ®Êt tèt, kh«ng ®­îc trùc tiÕp th«ng nguån ®iÖn vµo c«ng t¸c ®¶o chiÒu, 
ph¶i cã cÇu dao riªng. 
* An toµn khi hµn cèt thÐp. 
+ Tr­íc khi hµn ph¶i kiÓm tra l¹i c¸ch ®iÖn vµ k×m hµn, kiÓm tra bé phËn nguån ®iÖn, d©y tiÕp 
®Êt, bè trÝ thiÕt bÞ hµn sao cho chiÒu dµi d©y dÉn tõ l­íi ®iÖn ®Õn m¸y hµn kh«ng qu¸ 15m ®Ó 
tr¸nh h­ háng khi kÐo lª d©y. 
+ Chç lµm viÖc nªn bè trÝ riªng biÖt, c«ng nh©n ph¶i ®­îc trang bÞ phßng hé. 
* An toµn khi dùng cèt thÐp. 
+ Khi chuyÓn cèt thÐp xuèng hè mãng ph¶i cho tr­ît trªn m¸ng nghiªng cã buéc d©y, kh«ng 
®­îc qu¨ng xuèng. 
+ Khi ®Æt cèt thÐp cét hoÆc c¸c kÕt cÊu kh¸c cao trªn 3m th× cø 2m ph¶i ®Æt 1 ghÕ gi¸o cã chç 
®øng réng Ýt nhÊt lµ 1m vµ cã lan can b¶o vÖ cao Ýt nhÊt 0,8m. lµm viÖc trªn cao ph¶i cã d©y an 
toµn vµ ®i dµy chèng tr­ît. 
+ Kh«ng ®­îc ®øng trªn v¸n khu«n dÇm, xµ ®Ó ®Æt thÐp mµ ph¶i ®øng trªn sµn c«ng t¸c. 
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+ Khi ®iÒu chØnh phÇn ®Çu cña khung cèt thÐp cét vµ cè ®Þnh nã ph¶i dïng c¸c thanh chèng 
t¹m. 
+ Khi buéc vµ hµn c¸c kÕt cÊu khung cét th¼ng ®øng kh«ng ®­îc trÌo lªn c¸c thanh thÐp mµ 
ph¶i ®øng ë c¸c ghÕ gi¸o riªng. 
+ Khi l¾p cét thÐp dÇm, xµ riªng lÎ kh«ng cã b¶n ph¶i l¾p hép v¸n khu«n kÌm theo tÊm cã lan 
can ®Ó ®øng hoÆc sµn c«ng t¸c ë bªn c¹nh. 
+ NÕu ë chç ®Æt cèt thÐp cã d©y ®iÖn ®i qua, ph¶i cã biÖn ph¸p ®Ò phßng ®iÖn giËt hoÆc hë 
m¹ch ch¹m vµo cèt thÐp. 
+ Kh«ng ®­îc ®Æt cèt thÐp qua gÇm n¬i cã d©y ®iÖn trÇn khi ch­a ®ñ biÖn ph¸p an toµn. 
+ Kh«ng ®øng hoÆc ®i l¹i vµ ®Æt vËt nÆng trªn hÖ thèng cèt thÐp ®ang dùng hoÆc ®· dùng 
xong. 
+ Kh«ng ®­îc ®øng phÝa d­íi cÇn cÈu vµ cèt thÐp ®ang dùng. 
+ Khi khu«n v¸c cèt thÐp ph¶i mang t¹p dÒ, g¨ng tay vµ ®Öm vai b»ng v¶i b¹t. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 
+ ThÐp trªn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc xÕp ®Æt ®óng quy ®Þnh t¹i c¸c vÞ trÝ thuËn tiÖn cho kh©u b¶o 
qu¶n, gia c«ng. 
+ ThÐp ®· gia c«ng ph¶i ®­îc che phñ kÝn b»ng b¹t vµ kª ®ñ cao ®Ó tr¸nh Èm ­ít. 
+ Th­êng xuyªn vÖ sinh khu vùc gia c«ng thÐp. C¸c mÈu thÐp thõa ph¶i xÕp gän. 
+ Ph¶i tÝnh to¸n tËp kÕt thÐp lªn sµn c«ng t¸c võa ®ñ ®Ó l¾p dùng, kh«ng vøt cèt thÐp ®· gia 
c«ng trªn sµn c«ng t¸c bõa b·i. 

4. C«ng t¸c v¸n khu«n. 

a. An toµn lao ®éng. 
+ Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña m×nh 
®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
+ TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ ®­îc trang bÞ ®Çy 
®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
* An toµn khi l¾p dùng. 
+ HÖ thèng gi¸o vµ cét chèng v¸n khu«n ph¶i v÷ng ch¾c  
+ V¸n lµm sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng phÇn v¸n khu«n ph¶i ®ñ dµy, ®ñ réng, kh«ng mèi 
mät, nøt g·y vµ ®­îc cè ®Þnh, kª ®ì ch¾c ch¾n. 
+ C«ng nh©n ®­îc lµm viÖc ë ®é cao trªn 3 m tuyÖt ®èi ph¶i sö dông d©y an toµn neo vµo vÞ trÝ 
tin cËy. 
+ CÊm xÕp v¸n khu«n ë nh÷ng n¬i dÔ r¬i. 
* An toµn khi th¸o dì. 
+ ChØ ®­îc th¸o v¸n khu«n sau khi bª t«ng ®· ®¹t ®Õn c­êng ®é quy ®Þnh theo sù h­íng dÉn 
cña c¸n bé kü thuËt. 
+ Th¸o v¸n khu«n theo ®óng tr×nh tù. Cã biÖn ph¸p ®Ò phßng v¸n khu«n r¬i hoÆc kÕt cÊu c«ng 
 tr×nh sËp ®æ bÊt ngê. T¹i vÞ trÝ th¸o dì v¸n khu«n ph¶i cã biÓn b¸o nguy hiÓm. 
+ Ngõng ngay viÖc th¸o dì v¸n khu«n kÕt cÊu bª t«ng cã hiÖn t­îng biÕn d¹ng, b¸o cho c¸n 
bé kü thuËt xö lý. 
+ Kh«ng nÐm, qu¨ng v¸n khu«n tõ trªn cao xuèng. 
+ §inh dïng ®Ó liªn kÕt c¸c thanh chèng, ®ì, v¸n sµn thao t¸c b»ng gç ph¶i ®­îc th¸o gì hÕt 
khi th¸o dì c¸c phô kiÖn nµy. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 
- Cèp pha t¹p kÕt trªn c«ng tr­êng ®óng vÞ trÝ, gän gµng, thuËn thiÖn cho qu¸ tr×nh vËn chuyÓn 
vµ b¶o d­ìng. 
* Khi dùng v¸n khu«n. 
+ Kh«ng ®Ó v¸n khu«n ch­a l¾p dùng vµ c¸c phô kiÖn liªn kÕt, neo gi÷ bõa b·i ngoµi ph¹m vi 
lµm viÖc. 
+ Thu dän vËt liÖu thõa ®Ó vµo n¬i quy ®Þnh. 
+ VÖ sinh bÒ mÆt v¸n khu«n tr­íc khi nghiÖm thu bµn giao cho phÇn c«ng t¸c kh¸c. 
* Khi th¸o dì. 
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+ V¸n khu«n khi th¸o dì ph¶i ®­îc thu gom, xÕp gän trong khi chê chuyÓn ®Õn vÞ trÝ tËp kÕt, 
kh«ng vøt nÐm lung tung. 
+ TiÕn hµnh vÖ sinh, b¶o d­ìng v¸n khu«n vµ phô kiÖn liªn kÕt cã thÓ t¸i sö dông tr­íc ®ît thi 
c«ng l¾p dùng tiÕp theo. 
+ KÕt thóc c«ng t¸c v¸n khu«n, toµn bé gi¸o vµ v¸n khu«n ph¶i ®­îc chuyÓn xuèng tÇng 1 vµ 
xÕp gän t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. 

5. C«ng t¸c bª t«ng. 

a. An toµn lao ®éng. 
+ Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña m×nh 
®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
+ TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ ®­îc trang bÞ ®Çy 
®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
+ Tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra viÖc l¾p ®Æt cèp pha, cèt thÐp, 
gi¸o chèng, sµn c«ng t¸c, ®­êng vËn chuyÓn, ®iÖn chiÕu s¸ng khu vùc thi c«ng (khi lµm viÖc 
ban ®ªm). ChØ ®­îc tiÕn hµnh ®æ bª t«ng khi c¸c v¨n b¶n nghiÖm thu phÇn cèt thÐp, cèp pha 
®· ®­îc kü thuËt A kü nhËn vµ c«ng t¸c chuÈn bÞ ®· hoµn tÊt. 
+ C«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c vÞ trÝ nguy hiÓm nh­ khi ®æ bª t«ng cét, bª t«ng sµn ë c¸c ®­êng 
biªn ph¶i ®eo d©y an toµn, ph¶i lµm lan can, hµnh lang an toµn ®ñ tin cËy t¹i c¸c vÞ trÝ ®ã. 
+ Bé phËn thi c«ng v¸n khu«n, cèt thÐp, tæ ®iÖn m¸y, y tÕ cña c«ng tr­êng ph¶i bè trÝ ng­êi 
trùc trong suèt qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng ®Ò phßng sù cè. 

+ Ngõng ®Çm rung tõ 5 7 phót sau mçi lÇn ®Çmg lµm viÖc liªn tôc tõ 30 35phót. 
+ Lèi qua l¹i phÝa d­íi khu vùc ®æ bª t«ng ph¶i cã roµ ng¨n, biÓn cÊm. Trong tr­êng hîp bÊt 
kh¶ kh¸ng ph¶i lµm c¸c tÊm che ch¾c ch¾n ®ñ an toµn trªn lèi ®i ®ã. 
+ CÊm nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng trªn sµn c«ng t¸c. C«ng nh©n lµm nhiÖm vô ®iÒu 
chØnh vµ th¸o mãc gÇu ben ph¶i cã g¨ng tay. C«ng t¸c b¸o hiÖu cÈu ph¶i døt kho¸t vµ do ng­êi 
®· qua huÊn luyÖn ®¶m nhËn. Khi cã dÊu hiÖu kh«ng an toµn ë bÊt kú phÇn c«ng t¸c nµo ph¶i 
lËp tøc t¹m ngõng thi c«ng, b¸o cho c¸n bé kü thuËt biÕt, t×m biÖn ph¸p xö lý ngay. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 
+ Cèt liÖu tËp kÕt trªn c«ng tr­êng ®óng vÞ trÝ, thuËn lîi cho thi c«ng mµ kh«ng g©y c¶n trë 
®Õn c«ng t¸c kh¸c. 
+ Khi ®æ bª t«ng cét: ®æ bª t«ng cét nµo ph¶i tiÕn hµnh dän vÖ sinh phÇn v÷a bª t«ng r¬i xung 
quanh ch©n cét ®ã tr¸nh t×nh tr¹ng bª t«ng r¬i v·i ®«ng cøng b¸m vµo sµn. 
+ Khi ®æ bª t«ng dÇm sµn: vÖ sinh th­êng xuyªn ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn (xe c¶i tiÕn, ben ®æ 
bª t«ng) vµ bª t«ng r¬i v·i b¸m trªn v¸n lãt ®­êng ®Ó thao t¸c ®­îc dÔ dµng. 
+ Sau khi c«ng t¸c ®æ bª t«ng kÕt thóc tæ tr­ëng tæ bª t«ng ph¶i cã tr¸ch nhiÖm ph©n c«ng  
ng­êi lµm vÖ sinh c«ng nghiÖp tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ, ph­¬ng tiÖn, ®å dïng liªn quan ®Õn c«ng t¸c 
®æ bª t«ng, dän s¹ch bª t«ng r¬i v·i trªn ®­êng vËn chuyÓn (nÕu cã) theo yªu cÇu cña c¸n bé 
kü thuËt. 
+ Cèt liÖu cßn thõa ph¶i ®­îc thu gom thµnh ®èng t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. Xi m¨ng ch­a dïng ®Õn 
ph¶i xÕp gän vµ cã biÖn ph¸p che m­a (phñ b¹t), chèng Èm ­ít (kª cao) sau khi kÕt thóc c«ng 
viÖc. 
6. C«ng t¸c x©y tr¸t. 

a, An toµn lao ®éng. 
+ Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña  m×nh 
®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
+ TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ ®­îc trang bÞ ®Çy 
®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
An toµn khi x©y tr¸t. 
+ HÖ thèng gi¸o vµ cét chèng cèp pha ph¶i v÷ng ch¾c  
+ V¸n lµm sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng ph¶i ®ñ dµy, ®ñ réng, kh«ng mèi mät, nøt     g·y vµ 
®­îc cè ®Þnh, kª ®ì ch¾c ch¾n. 
+ C«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c vÞ trÝ nguy hiÓm nh­ ë c¸c ®­êng biªn ph¶i ®eo d©y an toµn. 
Ngoµi  ra ph¶i lµm lan can, hµnh lang an toµn ®ñ tin cËy t¹i c¸c vÞ trÝ ®ã. 
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+ CÊm nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng trªn sµn c«ng t¸c. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp 
+ Cèt liÖu tËp kÕt trªn c«ng tr­êng ®óng vÞ trÝ, thuËn lîi cho thi c«ng mµ kh«ng g©y c¶n trë 
®Õn c«ng t¸c kh¸c. 
+ Khi x©y tr¸t xong phÇn nµo ph¶i tiÕn hµnh dän vÖ sinh phÇn v÷a, g¹ch r¬i xung quanh n¬i 
®ã. 
+ Sau khi x©y tr¸t kÕt thóc tæ tr­ëng tæ bª t«ng ph¶i cã tr¸ch nhiÖm ph©n c«ng ng­êi lµm vÖ 
sinh c«ng nghiÖp tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ, ph­¬ng tiÖn, ®å dïng liªn quan ®Õn c«ng t¸c, dän s¹ch 
g¹ch, v÷a r¬i v·i trªn ®­êng vËn chuyÓn (nÕu cã) theo yªu cÇu cña c¸n bé kü thuËt. 
+ Cèt liÖu cßn thõa ph¶i ®­îc thu gom thµnh ®èng t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. Xi m¨ng ch­a dïng ®Õn 
ph¶i xÕp gän vµ cã biÖn ph¸p che m­a (phñ b¹t), chèng Èm ­ít (kª cao) sau khi kÕt thóc c«ng 
viÖc. 
 

  

  

  

  

 


